

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۳

جلد ۲۰



شرح چندہ

سالانہ ۵۵ روپے
ششماہی ۲۷-۵۰ روپے
سالانہ غیر
بذریعہ بھرتی ایک
۲۵۰ روپے
غیر سیرچینا
ایک روپیہ پچاس پیسے

ایڈیٹر

عبدالرحمن فضل

نائب

قریشی محمد فضل اللہ

ہفت روزہ بادر قادیان - ۱۲۵۱۶

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۲ جنوری ۱۹۹۱ء

۲۲ صبح ۳۰ ایش

۶ رجب ۱۴۱۱ ہجری

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بخیر و عافیت
ہیں۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ۔

اجباب کرام حضور انور کی صحت و
سلامتی، درازی عمر، خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں
مہجرتانہ فائز اطرا می کے لئے
تواتر کے ساتھ دعائیں جاری
رکھیں۔

کام ہے جو ایسا ہی مشکل معلوم ہوتا ہے جیسا ہمالہ کی چوٹی کا سر کرنا۔ مگر یاد رکھیں کہ اُدبچے سے اُدبچے پہاڑوں کی چوٹیاں بھی سر کی جاسکتی ہیں لیکن ایک جہت اور ایک علم چھلانگ کے ذریعہ نہیں بلکہ لائقہ اور چھوٹے چھوٹے قدموں کے ذریعہ۔ صرف ضرورت یہ ہے کہ یہ قدم اٹھانے والا صاحب مہم ہو، صاحب ہمت ہو۔ ہر قسم کی مشقت برداشت کرنے پر تیار ہو۔ اور سخت سے سخت حالات کے سامنے بھی جھکنا نہ جانتا ہو۔

اگر ناروے میں بسنے والے تمام احمدی اس حقیقت کو خوب بھی طرح زمین نشین کر لیں اور دنیا اور توکل کے ساتھ اور صبر اور نیک نصیحت کے ذریعے نارویجین قوم کے دل جیتنے کیلئے مسلمان بن جائیں محنت کے ساتھ کوشاں رہیں تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ان کی طرف آپ کے یہ چھوٹے چھوٹے بڑے والے قدم بالآخر مشکلوں کے بڑے سے بڑے پہاڑ کو بھی سر کر لیں گے۔ اور آپ کو یقیناً خدا کی طرف سے یہ توفیق ملے گی کہ اس ملک میں بسنے والے روحانی مُردوں میں ایک زندگی بخش انقلاب برپا کر دیں۔ مشکل صرف یہ ہے کہ لوگ بات سمجھتے ہیں اور قبول جاتے ہیں۔ اور بہت تھوڑے ہیں جو نصیحت پر مستقل مزاجی کے ساتھ عمل کرنے والے ہوں۔ پھر ہمت سے ان کو خواہش تو رکھتے ہیں لیکن اپنی اس نیک خواہش کی تکمیل کے لئے جو ذرائع اختیار کرنے پائیں ان سے غافل رہتے ہیں۔

ہر کام کو سر انجام دینے کے کچھ طریق ہوتے ہیں۔ جب تک ان سے پوری طرح شناسائی نہیں کی جائے محض اندھا دھند سر ٹکرانے سے تو کام نہیں بنا کرتے۔ اگر کسی قوم کو سنجیدگی کے ساتھ تبلیغ کرنی ہو تو اس کی زبان بھی سیکھنی ہوگی۔ اس کے خیالات کا اچھی طرح تجزیہ کر کے ایسی طرز زندگی اختیار کرنی ہوگی جو ان کے دل پر اثر انداز ہو سکے۔ ان کے فنی معاشرتی اور تمدنی مسائل سے واقفیت حاصل کرنا ہوگی۔ ان کی ذات میں دلچسپی لینی ہوگی۔ اور جہاں تک ممکن ہو سکے ان کے لئے مفید وجود بننا پڑے گا۔ تاکہ وہ رفتہ رفتہ آپ کی ذات میں دلچسپی لینے لگیں۔ آپ کا یہ کیا ہے ان کے تعصبات پر غالب آجائیں۔

اسی طرح غیر قوموں کے خلاف اجنبیت کی وجہ سے ان کے دلوں میں جو تعصبات ہیں ان کو دور کرنے کے لئے بھی اقدامات کرنے ہوں گے۔ ان کے مزاج اور طرز بود و باش کو اچھی طرح سمجھ کر ان کی باتیں اپنائی ہوں گی۔ اور بری باتیں دور کر کے اپنی اچھی باتیں ان کو عطا کرنی ہوں گی۔ پھر اگر تبلیغ کا ایک راستہ بند ہے تو دوسرے راستوں کی تلاش کرنی ہوگی۔ ایک شخص اگر دلچسپی نہیں لیتا تو دوسرے شخص کو حسن و احسان کے ساتھ مائل کرنا ہوگا۔ غرضیکہ یہ ایسا جہاد ہے جس کے اطوار دیکھنے بغیر کامیابی ممکن نہیں۔ غالب نے کیا خوب کہا ہے

اس سادگی یہ کون نہ مر جائے آئے حسدا
لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں

افسوس کہ مسلمانوں میں جہاں جہاں جہاد کا تصور ہے خواہ صحیح ہو یا بگاڑا ان میں سے اکثر پر اس شعر کا مضمون صادق آتا ہے۔ بڑے بڑے علماء اور مذہبی رہنما محض بوش بہار کے شمشیر اسلام کے خلاف جہاد کرنا چاہتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ موثر اور بہتر ذرائع اختیار کر کے بغیر جہاد نہایت مہلک اور ہوننا کہ ہتھیاروں سے لیس دشمن کی جبری۔ بری اور فضائی ذہنوں کو ہلکا کر دینا نام طرازی سے شکست دی جاسکتی ہے۔

(باقی دیکھئے صفحہ پر)

جماعت احمدیہ ناروے کے اٹھویں جلسہ سالانہ کے موقع پر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ کا

نہایت روح پرور پیغام

محترم زراشت صاحب امیر جماعت احمدیہ ناروے نے حضور انور کا یہ پیغام بعض اشاعت بھجواتے ہوئے تحریر فرمایا ہے کہ بذریعہ فیکس یہ پیغام حضور انور نے جماعت کو ارسال فرمایا ہے (مصدی)

پیارے اجباب و خواتین جماعت احمدیہ ناروے

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

امیر صاحب ناروے نے اپنی طرف سے اور آپ سب کی طرف سے مجھ سے اس شدید خواہش کا اظہار کیا تھا کہ آپ کے سالانہ جلسہ میں جس کا انعقاد اس سال دسمبر میں ہو رہا ہے خود شرکت کی سعادت حاصل کروں۔ یقیناً یہ شرکت میرے لئے بھی اسی طرح خوشیوں کا موجب بنتی جس طرح آپ کے لئے۔ لیکن افسوس ہے کہ بعض مجبوریوں کے پیش نظر آپ کے جلسہ میں شرکت سے محروم رہوں گا۔ لیکن یہ محرومی محض جسمانی ہے۔ قلبی، ذہنی اور روحانی نہیں۔ ان دنوں میں کوشاں اور دعاؤں کے ذریعہ میں انشاء اللہ آپ کے ساتھ رہوں گا۔

مجھ سے اس مبارک موقع پر پیغام بھجوانے کی بھی خواہش کی گئی ہے۔ میرا پیغام وہی ہے جو میں ہمیشہ آپ کو دیتا چلا آیا ہوں۔ اور آئندہ بھی دیتا رہوں گا کہ جس قوم میں آپ نے ہمیشہ کیلئے بس رہنے کا فیصلہ کیا ہے جہاں یہ قوم بہت سی خوبیوں کی مالک ہے وہاں بہت سی دردناک محرومیوں کا بھی شکار ہے۔

یہ کتنا بھیانک تضاد ہے کہ دنیا کے حسین ترین ملک کے باشندے بھاری تعداد میں ایسے ہیں کہ جو خالق کی صنعت سے تو پیار کرتے ہیں مگر خالق کے تصور سے بھی نا آشنا ہیں اور ان میں سے جو خوش نصیب مذہبی رجحان رکھتے ہیں وہ بھی خدا تعالیٰ کی خالص وحدانیت کے حسن سے نا آشنا ہونے لگے ہیں اور حضرت خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری اور دائمی شریعت کے فیض سے کلیتہً محروم اور نابالغ ہیں۔ یہی نہیں بلکہ اسلام کے خلاف ان کی سوچیں ایک سوچی سمجھی حکیم کے مطابق ایسے خوفناک منفی پراسپییکٹڈے کا نشانہ بنی ہوئی ہے کہ مذہبی کیا اور غیر مذہبی کیا، سبھی اسلام کے نام سے نفرت کرنے لگے ہیں۔ ان حالات میں اس اعلیٰ بلکہ مذہبی نقطہ نگاہ سے معاندانہ ماحول میں زندگی بسر کرنا اور اپنی اقدار کی حفاظت کرنا اور نہ صرف خود زندہ رہنا بلکہ اپنی نسلوں کو زندہ رکھنا اور روحانی مُردوں کو زندہ کرنا ایک بہت ہی بڑا

تَوَالِدِ مُحَمَّدٍ رَسُولِ اللَّهِ
ہفت روزہ سداقاریان
مورخہ ۲۲ صلیح ۲۰۱۳ء

سب کہیں مرزا غلام احمد کی تھے!

اے اُوربِ العالمیوں ہے ذوالجمال
تُو نے ہر راک قوم میں بھیجے رسول
مملکت ہند میں بھیجا تجھے!
گم ہوا تھا تو خدا کی ذات میں
تُو نہاں یار نہاں میں ہو گیا
بت پرستی کو کہا "ممنوع ہے"
حضرت بدھ اور جناب رام کا
لاحسرم لائق عبادت ہے وہی
مطمئن ہے دل اسی ایمان سے
اُسے کرشن ت دیانی فی زماں!
اب مسیح موعود کو سب مان لیں

لاحسرم ہر کام تیرا ہے کمال
روح کی ہر درد کا رکھنا خیال
اے کرشنا تُو جو ہے رو در گوپال
بانسری کی تان تیری باکمال
اس سے ہی ظاہر ہوا تیرا جمال
درس تھا توحید کا تیرا کمال
بالیقیں ایسا ہی تھا محکم خیال
ہے خدا کی ذات واحد بے مثال
بگڑی بن جائے جو حاصل ہو یہ مال
گوپیاں ہم تو ہوا رو در گوپال
اس میں عالم کی سب لائی باکمال

سب کہیں مرزا غلام احمد کی تھے
ہو بلند آواز سے سب مل مقال

طالب دعا: فضل الرحمن بمل بھیروی

ہندو مسلم اتحاد

شاید ناطق ہے کہ مذہب اور دھرم کے نام پر نفرت اور جبر و تشدد کا راتہ راتہ اختیار کرنے والی اقوام بالآخر مظلوم الہی جماعتوں سے غیر تناک شکست کھا جایا کرتی ہیں۔ حضرت رام خدا تعالیٰ کے پیارے نبی اور اوتار تھے۔ ان کے مقابل پر راون تھا جن کے متعلق بتایا جاتا ہے کہ ان کو چار وید زبانی یاد تھے۔ اس نے سیتا جی کو چرا کر سرا سر ظلم اور تشدد سے کام لیا۔ آج تمام دنیا میں حضرت رام کی عزت و احترام قائم ہے اور راون کی ہر جگہ مذمت کی جاتی ہے۔ اسی طرح حضرت کرشن کی پیدائش سے بھی پہلے آپ کے والدین کے خلاف ایسا پانی راہوس نے نکمہ تشدد روا رکھا۔ اور ولادت کے بعد بھی زندگی بھر حضرت کرشن کی مخالفت اس نے اور ان کی قوم نے دھرم کے نام پر جاری رکھی۔ لیکن آج ہر شخص اس حقیقت سے واقف و آگاہ ہے کہ کون ناکام رہا اور کون کامیاب!

ایسا ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابل پر فرعون اور اس کی قوم اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مقابل پر یہود ناموسود کا ہتھیار اٹھایا اور حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر ابوجہل اور قریش مکہ نے مذہب کے نام پر ظلم و تشدد اور نفرت کا حربہ استعمال کیا اس کے انجام کو بھی سب اہل نظر خوب پہچانتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے لَا اسْوَاکَ فِی الدِّینِ کہ دین اور دھرم کا نام لے کر جبر و تشدد جہاز نہیں ہے۔

مذہب نہیں سکھاتا آپس میں بے رکھنا
ہندی ہی ہم وطن ہے ہندوستان ہمارا (علامہ اقبال)

آج باری مسجد اور رام جیم بھوئی کا مسئلہ مذہب کے نام پر منافرت، جبر و تشدد اور قتل و غارت کی آماجگاہ بن چکا ہے۔ اور اس مسئلہ کے اظہار میں ہمارے سیاسی لیڈروں کی غلطیاں بھی شامل ہیں۔ لہذا پریس و حکومت کا چرچا ہوا یا کھلتا ہے اس کا فرض ہے کہ اس اندھیری رات میں روشنی کی کرن دکھا کر قوم اور ملک کو تباہی سے بچانے کی کوشش کرے۔ اور بتائے کہ وہ ترسے غرور کو اُسے آفت تاب کیا معلوم کہ میری خاک کے ذروں میں ریشمی کیا ہے

ہمیشہ ہمارے سر کی لیڈر بھی مذکورہ مسئلہ کے سلسلہ میں بہت فکر مند ہیں۔ لیکن وہ عملاً ایک ایسے چنور میں پھنس گئے ہیں کہ جس کے نتیجے میں نفرت، تشدد، قتل و غارت اور تباہی کے سوا کچھ بھی ہاتھ آنے والا نہیں۔

تران و سنت نے تو ہیں دانشگاہ الفاذا میں بنادیا ہے کہ نہ صرف مسجد بلکہ کسی بھی مذہب کی عبادت گاہ کو گرانہ نہایت خطرناک نتائج پیدا کر سکتا ہے۔ حال ہی میں ہمارے سکھ بھائیوں کی عبادت گاہ دربار صاحب کی بے حرمتی سے جو خطرناک نتائج ظاہر ہوئے ہیں وہ ہم سب کے سامنے ہیں۔ لہذا پانچ سو سال قبل سے تیسرے بار باری مسجد کو گرا کر وہاں مورتی پوجا کے لئے مسند تعمیر کرنا اور "خطرناک فن نائزہ پوجا جس کے نتیجے میں ہندوستان کی دو عظیم قوموں کے درمیان دائمی نفرت اور دشمنی پیدا ہو جائے گی۔

ہندو بھائیوں سے ہماری دردمندانہ اپیل ہے کہ وہ ان مطالبہ کو ترک کر دیں کیونکہ انسانی قلوب میں باؤنگال کا احترام اور دردمحبت ہندو سے بلند تر ہوتا ہے۔

وہی محسوس کرتے ہیں غلش درد محبت کی
جو اپنے آپ سے بڑھ کر کسی سے پیار کرتے ہیں

سیاسی اعتبار سے بھی اس مسئلہ کا نہایت آسان حل موجود ہے۔ جب معاہدہ اور اقرار موجود ہے کہ یوم آزادی شگلہ کے موقع پر بر جیٹ کسی عبادت گاہ کی تھی وہ قائم رہے گی تو پانچ سو سال پہلے کی تعمیر شدہ باری مسجد کی حالت کو بدلنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس نہایت معقول، مدلل اور واضح نکتہ سے ہندو بھائیوں کو کیا کالیڈرز قدرتی موزنگیاں پیدا کر کے پہلے جائیں گے اگر قدر اپنے وقار کو بھی نقصان پہنچانے پہلے باؤنگال اور ہندو مسلمانوں کو بھی نفرت اور قتل و غارت کے راستے پر لگے سے لگے بڑھاتے چلے جائیں گے تو پانچ سو سال پہلے کی باری مسجد بے ہمتہ باریوں کی بنی اس کے بعد انفرنگ کے اور بھی بہت سے دروازے کھل جائیں گے۔

ہندو بھائیوں سے ہماری دردمندانہ اپیل ہے کہ وہ ان مطالبہ کو ترک کر دیں کیونکہ انسانی قلوب میں باؤنگال کا احترام اور دردمحبت ہندو سے بلند تر ہوتا ہے۔

رام جیم بھوئی یہ کہا بھی نفرت اور اشتعال پھیلا دیا جاتا ہے کہ یہاں شری رام جی پیدا ہوئے تھے اس کا پہلا جواب تو یہ ہے کہ اس کا کوئی ڈاکو میٹری ثبوت سب کے پاس بھی موجود نہیں ہے۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ اگر بغرض محال مان بھی لیا جائے کہ یہاں پیدا ہوئے تھے تو ان سے حضرت رام جی کی عظمت اور بھی بڑھ جاتی ہے کہ ہزاروں سال گزرے کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس مقام کو یہ عظمت دی کہ وہاں خدا نے واحد کی عبادت کے لئے مسجد تعمیر کروادی۔ جبکہ حضرت رام جی خود بھی توحید پرست تھے۔

یہ اپنے گھر میں آیا ہوں مگر انرا تو دیکھو
کہ اپنے آپ کو مانند مہاں لے کے آیا ہوں

ایمانت بر اسلامی تعلیمات میں خدائے واحد کے سوا اور تری پوجا تو درگناہی بڑے بڑے نبی اور رسول کی عبادت اور پوجا کی سخت ممانعت ہے۔ لیکن اگر غلط فہمی پھیل جائے تو ہندو دھرم کی بنیاد بھی توحید الہی پر قائم ہے۔ ویدوں کو اٹھا کر دیکھ لیا جائے ان میں مورتی پوجا یا بت پوجا کی کوئی تعلیم نہیں دی گئی۔ گیتنا میں بھی خدا نے واحد کی تعلیم دی گئی ہے۔ مورتی پوجا کا کوئی تصور گیتنا میں موجود نہیں۔ ہندو دھرم کے بعض نامور ودوان بھی توحید کے قائل تھے۔ مثلاً جناب شنکر بھاپا نے اس طاقت سے مورتی پوجا کا کھنڈن کیا کہ انہیں بھارت کا دوسرا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہا جاتا ہے۔ آری سماج نے بھی مورتی پوجا کے خلاف تعلیم دی ہے۔ حضرت بابا نانک سکھوں کے رہنے والے بھی مورتی پوجا کے مخالف اسلامی توحید کو پیش کیا ہے وغیرہ وغیرہ۔ اور طرح تمام ہندو بھائی "اوم" کے لفظ میں بھی توحید الہی کا اقرار کرتے ہیں۔ پس حقیقت یہ ہے کہ ہندو قوم میں مورو زمانہ کی وجہ سے بہت سی غلطیاں ضرور پیدا ہو گئی ہیں۔ لیکن ہندو مذہب کی بنیاد بھی توحید الہی پر قائم ہوئی تھی۔

جہاں تک نبوت کا سوال ہے جماعت احمدیہ قرآن و سنت کی رو سے حضرت رام اور حضرت کرشن کو خدا تعالیٰ کے پیغمبر اور رسول یقین کرتی ہے اور ہندو بھائیوں کا احترام کرتی ہے۔ دوسرے مسلمانوں سے بھی ہماری درخواست ہے کہ قرآن و حدیث کی اس پاکیزہ تعلیم پر عمل کر کے ہندو بھائیوں سے محبت و پیار کے رابطے بڑھائیں۔ اگر ہمارے ہندو بھائی بھی حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ کا پیغمبر تسلیم کریں تو ہندو مسلم اتحاد و ذمہ کمال تک پہنچ جائے گا۔ اور یہ ملک بوس قوم ضرور لگا جائے گا کہ

سب کہیں مرزا غلام احمد کی تھے
(باقی دیکھئے صفحہ ۲۱ پر)

حواس خمسہ فریبے پاپ کشش کہیں کہیں رہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے بخلا

نور عاقل حواس خمسہ پر نازل ہوا ان پر پورے پورے کتب تک اپنی صفات کا جلوہ ہم پر نہیں پاتا اس وقت تک کہ

پورے پورے کتب تک اپنی صفات کا جلوہ ہم پر نہیں پاتا اس وقت تک کہ

انسیدنا مقبول خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام توالیہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۴ اکتوبر ۱۹۹۰ء بمقام مسجد فضل لندن

محکم منیر احمد صاحب جاوید مبلغ سلسلہ دفتر S. M. لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ "بدر" اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔

(ایڈیٹر)

ہوتے ہیں اور بجلی کی وہ کہیں ہی میں جو ہمارے دماغ تک پہنچتی ہیں وہاں نہ رنگ پہنچتا ہے نہ خوشبو پہنچتی ہے نہ لمس سے مجھ سے وہاں پہنچتا ہے نہ تک کا احساس نہ میٹھے کا احساس جو کچھ پہنچتا ہے وہ بجلی کی لہروں کی صورت میں پہنچتا ہے، اس کا نام کیفیت ہے جو انسان محسوس کرتا ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نماز میں لذت پیدا کرنے اور افادیت پیدا کرنے کے لئے ہمیں یہ نسخہ عطا فرمایا کہ وہ نمازیں جن میں کچھ کیفیت شامل ہوگی وہ کارآمد نمازیں ہیں۔ وہ نمازیں جو کیفیت سے خالی ہوں گی ان سے ہمیں کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا اور وہ ایسے برتنوں کی طرح ہیں جن میں کچھ بھی بھرا نہیں ہوا ایسے نمازوں میں کیفیت پیدا کرنے کی خاطر میں آپ کو سجا رہا ہوں کہ کون سی چیزیں کیفیت پیدا کرنے کے لئے ممد ہوتی ہیں۔ کیفیت از خود پیدا نہیں ہو جاتی۔ کیفیت کے لئے حواس خمسہ سے مدد لینا ضروری ہے اور حواس خمسہ جو بیانات پہنچاتے ہیں وہ بیانات، دماغ کے مختلف حصوں پر اثر انداز ہو کر کیفیت پیدا کرتے ہیں۔

پس علم بڑھانا اور گہری نظر سے کائنات کا مطالعہ کرنا خدا تعالیٰ سے شناسائی حاصل کرنا اور حواس خمسہ جو خدا نے عطا فرمائے ہیں ان کے ذریعے خدا کی حمد تک پہنچنا یہ وہ معنوں ہے جس کا زندگی کے ہر لمحے سے تعلق ہے اور ہمارے گرد و پیش یہ معنوں بتا چلا جاتا ہے اگر ہم جو شہدائی کے ساتھ محسوس کریں کہ ہم کیسے رہ رہے ہیں۔ اور اپنے ہاتھوں کے اثرات کو خدا تعالیٰ کی حمد کے ساتھ بانڈھنا سیکھ لیں۔ پھر جب آپ نماز میں داخل ہوں گے تو وہ نماز کیفیتوں سے بھری ہوئی ہوگی۔ اگر نماز سے باہر کچھ نہیں ہے تو نماز کے اندر بھی کچھ پیدا نہیں ہوگا۔ اس لئے بعض لوگ جو یہ حیران ہوتے ہیں کہ ہم تو نماز میں داخل ہوئے تھے لہذا کی حالتی کرنے کے لئے ہمیں تو وہاں کوئی لذت نہیں ملی باہر کی دنیا میں لڑے اور پھر لذتوں میں دوبارہ کھو گئے۔ وہ بالکل درست کہتے ہیں کیونکہ باہر کی لذتوں کا خدا سے تعلق نہیں تھا اور اندر نماز خالی پڑی تھی۔ اس لئے خالی دیرانے سے گھڑ کر وہ ان لذتوں کا طرف لوٹتے ہیں جن کا خدا کی ذات سے تعلق نہیں ہے یعنی تعلق ہے تو سہی مگر وہ سمجھے نہیں۔ رشتے تھے تو سہی مگر وہ بانڈھے نہیں گئے اس لئے وہ اس مادی دنیا سے لذت پانے کی اہلیت رکھتے ہیں لیکن روحانی دنیا سے لذت پانے کی اہلیت نہیں رکھتے۔ پس اپنی سوچ کو انکسرت کرنے کی ضرورت ہے کیونکہ سوچ کے بغیر دل میں جذبات پیدا نہیں ہوا کرتے۔ بعض لوگ جو یہ خیال کرتے ہیں کہ قلبی کیفیت سے اور چیز ہے اور دماغ اور چیز ہے حقیقت میں ایک دوسرے سے الگ ان کا وجود نہیں ہے

تشمہد تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:-
 بچوں کو تصویر کشی کی تربیت دینے کے لئے بعض ایسی تصویروں کی کتب بھی دستیاب ہیں جن میں خاکوں کی صورت میں نقوش بنائے جاتے ہیں لیکن رنگ نہیں ہوتے اور بچے پھر اپنی تخیلی اور مزاج کے مطابق، اپنی طبعی صلاحیتوں کے مطابق، اپنے ذوق کے مطابق ان میں رنگ بھرتے ہیں۔ اگر ایسی لاکھوں کتابیں بھی شائع کر دی جائیں اور لکھو کھیا بچوں کو تقسیم کر دی جائیں تو بظاہر تصویر ایک ہی ہوگی لیکن ہر بچہ جب اس میں رنگ بھرے گا تو نتیجہ مختلف نئے گا خواہ رنگ بھی ایک ہی قسم کے مہیا کئے جائیں۔ لیکن ہر ایک اپنے ذوق، اپنے مزاج، اپنی صلاحیتوں کے مطابق رنگ بھرتا ہے اور تصویر مختلف روپ لے کر ظاہر ہوتی ہے۔ سورۃ فاتحہ کا جو میں سمجھے دو خطبوں میں ذکر کر چکا ہوں، اس کی اور نماز کی باقی تمام اہم عبارتوں کا یہی حال ہے جو ہم نماز میں پڑھتے ہیں۔ وہ سارے کلمات جو نماز میں ادا کیئے جاتے ہیں ان میں رنگ انسان کو خود بھرنے پڑتے ہیں اور

جہاں تک سورۃ فاتحہ کا تعلق ہے

وہ تو خود بھی اپنی کیفیتیں اس طرح بدلتی رہتی ہے کہ زاویہ بدلنے سے اس کا اور رنگ دکھائی دیتا ہے اور ہر زاویے پر پھر بے شمار ایسے امکانات ابھرتے ہیں جن کی روشنی میں انسان سورۃ فاتحہ کی مدد سے مضامین تک رسائی پاتا ہے اور مضامین کو جذبات میں ڈھالی کر پھر سورۃ فاتحہ میں ایسی کیفیت کے رنگ بھرتا ہے جس سے سورۃ فاتحہ کوئی اجنبی چیز نہ رہتی چیر نہیں رہتی بلکہ اس کے دل کی واردات بن جاتی ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی موضوع کو نماز کے متعلق یوں بیان فرمایا کہ دیکھو نماز میں جو تم پڑھتے ہو ان میں الفاظ وہی ہیں جو سب پڑھتے ہیں لیکن کیفیتیں الگ الگ ہوتی ہیں اور کوئی نماز فائدہ نہیں دے سکتی جب تک تم اس کو اپنی کیفیت سے نہ بھرو۔ کیفیت سے بہتر اور کوئی لفظ اس منظر کی تصویر کشی نہیں کر سکتا، اس صورت حال کو بیان نہیں کر سکتا۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لفظ کیفیت رکھ کر تمام مضامین کو مہاں مجتمع کر دیا۔ کیفیت اس آخری احساس کا نام ہے جو مختلف چیزوں سے پیدا ہوتا ہے اور اس کا خلاصہ کیفیت ہے۔ اگر انسانی زبان میں اس کی بات کر لیں تو اگرچہ ہم مختلف تصویریں دیکھ رہے ہوتے ہیں یا مناظر دیکھ رہے ہوتے ہیں جو شہوئی سوچنے رہے ہوتے ہیں اس سے لذت پانے ہوتے ہیں اور اس کی طرح حواس خمسہ ہمارے لئے مختلف قسم کے رنگینوں کے سامان لاتے ہیں لیکن آخری صورت میں وہ ایکٹریکل (ULSAS) میں جن میں تبدیل

مہیا ہو جاتی ہے جس میں مزاکرتی نہیں ہوتا یا ہوتا ہے تو معمولی سا ہونا ہے اور ضرورت پوری ہو جاتی ہے تو اگر خدا تعالیٰ نے کائنات کو بعض ضرورتوں کی خاطر پیدا کیا تھا تو فیض اس طرح بھی پیدا فرما سکتا تھا کہ ہر چیز کی ضرورت پوری ہو جائے اور خدا نے تخلیق کا گو یا حق ادا کر دیا لیکن ہر جگہ آپ کو رعایت جلوہ گر دکھائی دیتی ہے۔

حواس خمس پر آپ غور کیجئے

یہ تو ہر انسان کے جسم میں ہے۔ اس کے لئے کس علم کی ضرورت نہیں۔ ہر انسان سے مراد وہ ہے جسے حواس خمسہ عطا ہوں اور اگر حواس خمسہ عطا نہ ہوں تو چار حواس عطا ہوں تو ان کے ذریعے بھی انسان اسی قسم کی معرفت تک رسائی حاصل کر سکتا ہے۔ تین ہوں تو ان تین کے ذریعے ان اپنی توفیق کے مطابق خدا تک پہنچ سکتا ہے مگر حواس خمسہ ہوں یا نہ حواس ہوں یا نہ ہوں یا تو یا ایک ازبائی میں کوئی انسان زندگی کا حصہ آپ کو دکھائی نہیں ہے لگا جو حواس سے عاری ہو اور اگر حواس سے عاری ہے تو وہ موت ہے پس انسان ہی نہیں اس کی ادنیٰ حالتیں بھی حواس کے ذریعے خدا تک پہنچتی ہیں اور جہاں تک انسان کا تعلق ہے اگر وہ محض اس پہلو سے غور کریں کہ میری ہر حس میں اللہ تعالیٰ نے محض ضرورت پوری نہیں فرمائی بلکہ اس سے بہت بڑھ کر رکھا ہے۔ تاکہ کی خوشبو کی یا بو کے احساس کی ضرورت ہے وہ اس لئے ہے کہ بعض زہری اور گندی چیزوں سے انسان بچ سکے لیکن اس میں لذت کیوں رکھ دی۔ بعض چیزوں میں لذت کیوں رکھ دی گئی؟ سوال تو یہ ہے۔ اس کے بغیر بھی کام چل سکتا تھا۔ بعض جانور اس حد تک وہ قوت رکھتے ہیں شام کھلاتی ہے یعنی سونگھنے کی قوت کہ وہ اپنی ضرورت کی چیز کو پہچان لیں اور جو چیز ان کے لئے مضر ہو سکتی ہے اس کو پہچان کر اس سے دور ہٹ سکیں۔ یہ ہے بنیادی ضرورت جسے میں محض ضرورت کہتا ہوں لیکن ہر جانور کو خدا تعالیٰ نے کچھ نہ کچھ لذت بھی عطا کر دی ہے۔ جو انسان تک پہنچتے درجہ کمال تک پہنچ جاتی ہے۔ نظر کی محض ضرورت یہ ہے کہ آپ رستہ دیکھ سکیں چیزوں کو نہ صرف دیکھ سکیں بلکہ جہاں تک ممکن ہو اس کے فاصلے دیکھ سکیں۔ چیزوں کو اس حد تک پہچان سکیں کہ کون سی آپ کے لئے مفید ہیں اور کون سی مضر ہیں۔ کہاں کھو کر ہے کہاں صاف رستہ ہے۔ غرضیکہ "محض ضرورت" کی زندگی کی بہت سی روزمرہ کی ایسی حالتیں ہیں جن جنہیں نظر پورا کرتی ہے لیکن نظر کے ساتھ لذت رکھ دی اور اس لذت کو ایسی طاقت بخشی ہے کہ انسان حواس کی تلاش میں زندگی بسر کر دیتا ہے۔ شعرا و نظر سے تعلق رکھنے والی لذت کا اپنے کلام میں ذکر کرتے ہیں۔ ساری زندگی اس بات پر صرف کر دیتے ہیں کہ ہم نے حواس کو اس طرح جلوہ گر دیکھا، اس طرح جلوہ گر دیکھا۔ کھانے کی لذت سے ہر انسان آشنا ہے اور اگر محض ایسا کھانا ملے جو حواس کی ضروریات پوری کرتا ہو لیکن لذتیں زیادہ مہیا نہ کر سکے تو انسان بیزار ہو جاتا ہے۔ بعض گھروں میں اس وجہ سے میاں بیوی کی لڑائیاں طلاق تک پہنچ جاتی ہیں کہ بیوی کو کھانا نہیں اچھا لگتا آتا۔ ہر روز کی بک جھک بک جھک ہوتے ہوتے بالآخر نفرتیں پیدا ہو جاتی ہیں اور خاوند کہتا رہتا ہے کہ تو تو ہے ہی بے سلیقہ۔ تیرے ہاتھ میں تو مزہ بھی کوئی نہیں حالانکہ جہاں تک جسم کی ضرورت کا تعلق ہے وہ تو اسے مہیا ہو رہی تھی۔ اسی طرح آپ اپنے دیگر حواس پر غور کریں تو کم سے کم ضرورت بہت تھوڑی حواس سے بہت زیادہ عطا کیا گیا ہے اور

اس عطا کرنے کی صفت کا نام

جو ضرورت حقہ سے زیادہ ہو رعایت ہے۔ پس، جب آپ الحمد للہ درجہ العالمین کہتے ہیں اور رعایت کے نظر سے اپنے ذہن میں تصویر کی طرح گھماتے ہیں تو آپست گرویشی اشہر زائید ہیں اپنی اولاد کی صورت میں ہا آپست مال باپ کی صورت

قرآن کریم سے سوچوں کے آخری مرکز کے طور پر فواد کا یعنی دل کا ذکر فرمایا ہے اور لوگوں کو ہی اندھا قرار دیا اور دلوں ہی کو دیکھنے والا بیان کیا جس سے معلوم یہ ہوتا ہے کہ دماغ کی آخری حقیقت بھی دل پر منتج ہوتی ہے۔ اور آخری صورت میں چونکہ کیفیتیں بن جاتی ہیں اور

کیفیتوں کا مرکز دل ہے

اس لئے قرآن کریم بھی دماغ کی بجائے دل کا ذکر کرتا ہے۔ پس اپنی سوچ کو بیدار کریں تو آپ کے دل میں عرفان کی لہر دوڑنے لگیں گی۔ اور عرفان سنی لہر یہی ہے جو وہ کیفیت پیدا کرتی ہے جس سے نماز میں لذت پیدا ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ سے محبت اور پیار بڑھتے رہتے ہیں۔

اب حواس خمسہ کا میں نے ذکر کیا ہے اس سے پہلے میں پچھے خطبے میں DAVID ATTENBOROUGH کی ایک دو ریڈیو کاسٹس کا ذکر کر چکا ہوں جسے بوریس کسی نے تریا کر جو کچھ انہوں نے ریڈیو کی ضرورت میں پیدا کیا ہے اس کو انہوں نے کتابی شکل میں بھی ڈھالا ہوا ہے اور ان کی تصنیف بھی ملتی ہے مگر بہر حال یہ ایسی چیزیں ہیں جو ہر کسی دماغ کی پہنچ میں نہیں اور نماز ہر شخص نے پڑھنا ہے تو بعض لوگوں کی رسائی ایسے مزاد تک ہوتی ہے جن سے خدا تعالیٰ کے فیض کے ساتھ ان کا علم بڑھتا ہے اور ان کے اندر بعینہ ہوتو وہ اس علم کے بڑھنے کے ساتھ خدا تعالیٰ کی یاد میں بھی ترقی کرتے گئے ہیں لیکن اگر دیکھنے کی طاقت ہی کچھ نہ ہو تو وہ علم الگ پڑا ہوا ہے اور جزا کا وہ درجہ پڑا ہوا ہے اور ان دونوں کے درمیان رشتہ قائم نہیں ہوتا۔ گھر میں یہ ہے کہ ساری دنیا کو اس قسم کے علم تک رسائی نہیں رکھتی اور وہ دنیا جو پہلے گزر چکی ہے جس میں ایسے زمانے شامل ہیں جن میں خدا کے عظیم انبیاء گزرے جو خدا کو سب سے زیادہ یاد کرنے والے تھے اور وہ زمانہ بھی شامل ہے جس میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے جن سے زیادہ ذکر کرنے والا نہ پہلے پیدا ہوا نہ آئندہ بھی ہو سکتا ہے تو اس زمانہ میں DAVID ATTENBOROUGH کا وجود ہی کوئی نہیں تھا۔ اس سائنس کا وجود نہیں تھا جس نے DAVID ATTENBOROUGH پیدا کیے۔ ان ایجادات کا کوئی تصور نہیں تھا جن کے ذریعے سے انسان کی خدا تعالیٰ کی ان صفاتوں تک رسائی ہوئی جن میں اس نے حیرت انگیز تخلیق کے کوشے دیکھے۔

پس نماز تو ہر زمانے کے لئے ہے اور ذکر الہی ان ظاہری علوم کا محتاج نہیں مگر ذکر الہی اس اندرونی توجہ کا ضروری محتاج ہے جس کے نتیجے میں ہر جگہ انسان کو خدا ماننا شروع ہو جاتا ہے اور نظر میں گہرائی پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہے اور اپنے گرو پیش جہاں دیکھتا ہے وہ خدا کے وجود کو وہاں جلوہ گر دیکھتا ہے اور جتنی بعینہ تیز ہو اور جتنی محبت بڑھے اتنا ہی خدا کا وہ جلوہ زیادہ خوبصورت، دلکش اور دلربا دکھائی دینے لگتا ہے پس نام دنیا کے دستور کے لحاظ سے بھی نماز میں اور خصوصاً سجدہ فاتحہ میں ہر انسان اپنی اپنی توفیق کے مطابق رنگ بھر سکتا ہے۔ حواس خمسہ کی میں نے بات کی ہے اب

یہ بھی ایک بڑی دلچپ غور طلب بات ہے

کہ سورہ فاتحہ میں رب العالمین کے بعد رحمان کا ذکر فرمایا گیا اور رحمان پر غور کرنے سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ ایسی ذات ہے (بے شمار اور بھی معانی ہیں لیکن ایک بڑا نمایاں معنی یہ ہے کہ) جس نے محض ضرورت سے بہت بڑھ کر دیا۔ محض ضرورت تو یہ ہے مثلاً کہ ایک انسان کی بھوک مٹ جائے اور اس کی غذا اس لحاظ سے مکمل ہو کہ اس کو زندگی کے قیام کے لئے اور زندگی کی نشوونما کے لئے جن کیمیاوی اجزاء کی ضرورت ہے وہ اس سے متناسب شکل میں مہیا ہو جائے۔ یہ زندگی کی محض ضرورت ہے اور یہ ضرورت بعض دفعہ دلچسپی کی صورت میں بھی جس کے ذریعے مریضوں کو خوراک پہنچائی جاتی ہے۔ انسان کو مہیا ہو جانے سے پہلے ایسی کئی چیزیں کی صورت میں یعنی ایسی غذاؤں کے خلا سے کی شکل میں بھی نہ مہیا کر

سکتے ہیں تاہم یہ ہوا کہ حواس خمسہ بابت خود خدا تعالیٰ تک پہنچنے سے
 کی اہلیت نہیں رکھتے۔ اسکا نات پیدا کرتے ہیں۔ اسکا نات پیدا کرنے میں
 میں بڑا فرق ہے۔ جیسا کہ میں نے پہلے مثال دی تھی بڑے بڑے علماء و
 دنیا میں موجود ہیں جو سائنس کے ایسے ماہر ہیں کہ خدا تعالیٰ کی تخلیق کی
 باریک در باریک چیزوں کا کس ان کی نگاہ پہنچتی ہے اور جملہ چیزیں کھینچ کر
 ہے وہاں ان کو یہ پیغام دیا کہ ابھی تم نے کچھ بھی حاصل نہیں کیا
 اس سے بڑے علم کے اور بھی جہاں ہیں۔ پس نہ صرف یہ کہ وہ نظر
 رکھتے ہیں بلکہ نظر کے اندر عمق رکھتے ہیں انگریزی رکھتے ہیں اور پھر بھی
 خدا تک نہیں پہنچتے۔

لَا تُدْرِكُهُ الْبَصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْبَصَارَ

(سورۃ انفان، آیت ۱۰۴)

وَأَنْ كَرِيمٌ فرماتا ہے کہ تمہاری آنکھیں، تمہاری بھارت خدا تک نہیں پہنچ سکتی
 عقوبت اللہ الا بصار۔ ہاں وہ ہے جو تمہاری قوت ادراک تک پہنچتا ہے
 کتب عظیم الشان کا نام اس میں بیان فرما دیا گیا۔ اور امر واقعہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ
 کی عظمت و عظمت اور اس کا اعلیٰ ہونا اور اس کا عظیم ہونا اور اس کا
 اکبر ہونا یہ ساری باتیں ایسی ہیں جو انسانی حواس خمسہ کو ناکام کر دیتی ہیں کہ
 انسان محض ان کے زور سے خدا کی عظمت کو پا سکتا ہے۔ اس کے علاوہ
 پائے اس کی کبریاں کو پاس اور اس کی ذات کی کبریاں تک اتر کے۔ پس
 سطحوں تک جا کر ہمارے حواس کھینچ جاتے ہیں، اس کے بعد پھر ایسا
 نستعین کا دور شروع ہوتا ہے۔ ایسا کہ بعد میں یہ بتاتا ہے کہ یہ
 چیز جو میں نے ظاہر دکھائی دے رہی ہے یہ بڑی پیاری ہے لیکن اس
 کے پیچھے کوئی اور ذات چھپی ہوئی ہے اس لیے ہم اس کی عبادت کریں۔
 جب اس کی عبادت کرتے ہیں اور حمد کو اس کے ساتھ تلاوت کرتے ہیں تو پھر
 وہ ظاہر ہونا شروع ہوتا ہے اور امر واقعہ یہ ہے کہ حمد کی توفیق بھی اسی
 سے ملتی ہے۔ پس ایسا کہ نستعین سے یہ ممنون مکمل ہو جاتا ہے
 پس حواس خمسہ کے ذریعے آپ کو شش کر رہا لیکن ساتھ یہ دعا
 کرتے رہیں کہ اے اللہ تعالیٰ اے اللہ تعالیٰ تو ہمارے حواس خمسہ پر
 نازل ہو۔ ان پر جسٹوہ فرما کیونکہ جب تک تو اپنی صفات کا جھوم ہم پر نہیں
 فرماتا اگر وقت تک ہم دیکھتے ہوئے بھی دیکھنے سے محروم رہیں گے۔
 ہم سنتے ہوئے بھی سننے سے محروم رہیں گے۔ ہم چکھتے ہوئے بھی
 چکھنے سے محروم رہیں گے اور اپنی کسی حس کے ذریعے بھی تک نہیں پہنچ
 سکیں گے۔

مؤمن جب اس اعجز کے مقام پر فائز ہوتا ہے تو پھر ایسا کہ
 کی دعا میں ایک طاقت پیدا ہو جاتی ہے۔ عجز میں ایک طاقت ہے اور
 کبر میں طاقت پائی جاتی ہے۔ جب ہی انسان خدا سے تعلق باطنی
 ہے تو یاد رکھئے کہ ہاں طاقت کا نام عجز ہے یعنی اپنی کمزوریوں کا احساس
 اور اپنی بڑائی کا احساس کمزوری ہے جس کے بعد ان خدا سے
 تعلق پاتا ہے۔ پس حواس خمسہ کی نااہلی کو دیکھنے کے لئے آپ
 کو کہیں بہت دُور سے سفر کی ضرورت نہیں، اہلیت رکھتے ہوئے ہی
 ان میں ایک نا اہلیت پائی جاتی ہے۔ پس دنیا کی عظیم قوموں کو آپ دیکھیں
 جو خدا تعالیٰ کی تخلیق پر غور کرتے ہوئے، اس تخلیق میں چھپے ہوئے
 رازوں سے استفادہ کرتے ہوئے عظیم الشان ایجادات کرتے ہیں
 کا عیاں ہو جاتی ہیں اور وہ قومیں آج تمام دنیا پر غالب ہیں لیکن ان
 کا بھاری حصہ ایسا ہے اور بھاری حصہ ایسا ہے جو خدا کے تصور سے
 نا آشنا ہے اور ذاتی طور پر خدا سے کوئی تعلق نہیں رکھتا، خدا کے تصور
 کا ایک ایسا بیہم سا سیران کے ذہنوں پر پڑا ہوا ہے جو تعلق قائم کرنے
 کے لئے کافی نہیں۔ ایک فرضی سا خیال ہے اور ایک کثیر تعداد ان میں
 سے ایسی ہے جو با شعور طور پر یہاں اعلان کرنے کی جرأت کرتے ہیں
 کہ خدا نہیں ہے۔ ایسے جن بڑے بڑے بڑے سائنس دان ہیں جنہوں نے
 یہ انتہا تقویٰ کیا اور قدرت کے بہت بڑے بڑے عظیم راز پا لیں اور

میں اپنے دوستوں کی صورت میں، اپنے معلمین کی صورت میں ہر طرف
 سے آپ کو ربوبیت کے نظارے مختلف شکلوں میں دکھائی دینے لگیں
 گئے اور جس دن ان کی جوتازہ ہے اس دن جو حواس ربوبیت کا اردن پر پڑنے
 والی بات ہے وہ نمایاں طور پر اپنے ذہن میں آپ حاضر کر سکتے ہیں اور اللہ کے بارے میں جابکے
 ساتھ ساتھ ربوبیت کے مختلف نقشے ایک ذہن میں ابھر سکتے ہیں اور جب آپ ربانیت میں داخل ہوں
 تو آپ کے حواس خمسہ اس دن اکٹریں اور اللہ تعالیٰ ہی ہے وہ لذت چھین پھیل ہو جائیگی۔ آپ اس
 وقت تھار پڑتے ہوئے یہ سوچ سکتے ہیں کہ الحمد للہ رب
 العالمین والرحمن الرحیمہ اب عجیب ہے میرا رب کہ ساری
 کائنات کا نظام اس سے منعلا ہوا ہے۔ تمام کائنات کی ربوبیت فرما رہا
 ہے اور کسی کے حال سے کسی کی ضرورتوں سے غافل نہیں ہے لیکن ضرورتیں
 ایسی پوری کرتا ہے کہ ضرورت پیدا کرتے وقت ضرورت سے زیادہ یعنی کم
 سے کم ضرورت سے زیادہ لے کر عطا کر دیتا ہے۔ پس اگر رحمت و رحمت کا
 معنوں میں ختم نہیں ہوتا بلکہ اسے آغاز کہنا بھی درست نہیں ہو گا
 کیونکہ رحمت سے لے کر میں یہ بات ایک ہی ہے ہی معمولی حیثیت رکھتی ہے
 لیکن سوچ کا ایک طریقہ ہے جو میرا آپ کو سمجھانا چاہتا ہے کہ اس طرح
 آپ سرتہ فاتحہ پر غور کرنا شروع کریں اور پھر رحمت پر غور کریں کہ رحمت
 پر آئیں اور وہاں جا کر دیکھیں کہ اور باتوں کے علاوہ رحمت میں بار بار دینے
 کا مفہوم ہے اور اس رنگ میں بار بار دینے کا مفہوم ہے کہ رحمت ضائع
 نہ جائے بلکہ زیادہ ہو کر واپس ملے تو ساری کائنات میں رحمت بھیلی
 ہوئی دکھائی دینے لگی۔ ایک پہلو سے جب آپ خدا کو دیکھتے ہیں تو
 یوں لگتا ہے کہ ساری باقی صفات غائب ہو گئی ہیں وہی اصلی سفت تھی
 لیکن ربوبیت سے جب رحمت میں داخل ہوتے ہیں تو ہر طرف رحمت
 خدا کا نظارہ دکھائی دینا لگتا ہے۔ رحمت سے جب رحمت سے جہاں سے لے کر پھر
 کہ کوئی بھی ایسی چیز نہیں ہے جہاں سے رحمت کا فرق نہ ہو۔ اس کی تمام
 شانیں اور اعضاء میں ہر چیز سے جو انسان بنا ہوا ہے انسان رحمت
 کے سبق پڑھ سکتا ہے۔ کہ وہ پیش پر دیکھیں، ایک زمیندار کو بڑے
 علم کی ضرورت نہیں۔ وہ جانتا ہے کہ میں موسموں سے فائدہ اٹھاتا ہوں
 اور موسم آتے جاتے رہتے ہیں۔ ایک موسم میں کھو دیتا ہوں تو اگلا موسم
 دوبارہ وہی موافق لے کر میرے حضور حاضر ہو جاتا ہے اس موسم سے
 میں فائدہ اٹھاتا ہوں اور پھر وہ موسم نکل جاتا ہے تو میں سوچتا ہوں کہ
 یہ کئی رہ گئی ہے وہ کئی رہ گئی لیکن پھر وہ دوبارہ چکر لگاتا ہوا میرے پاس
 پہنچ جاتا ہے اور کہتا ہے اچھا اب کیاں پوری کر لو۔ موسم کے بار بار
 آتے ہیں کہ کئی چھپتی ہوتی ہیں اس سے فائدہ اٹھانے میں کمی زد
 جاتی ہے۔

پس بعض لوگ ایسے ہیں جن کا رحمت سے تعلق اس کے طلب علم
 کی طرح ہوتا ہے جو ہر شے کے وقت سوچتا ہے کہ جو ہو چکا وہ ہو چکا
 اگلے امتحان کی دفعہ میں یہ سب تیاریاں کروں گا تاکہ یہ نقص بھی نہ
 ہے، یہ نقص بھی نہ رہے۔ اور اگلا امتحان پھر بھی آتا ہے لیکن وہ پھر تیاریوں
 سے محروم رہ جاتا ہے تو استفادہ کرنے کا کام ہمارا ہے لیکن جہاں سے استفادہ
 کا تعلق ہے وہ فائدہ پہنچانے کا تعلق ہے، رحمت ہر بار اپنے سب جلوے لے
 کر آتی ہے اور بار بار آتی ہے۔ رحمت کا معنوں میں اتنا وسیع ہے کہ ایک
 خطبہ پورے پورے خطبات میں بھی معنوں کی نشاندہی نہیں پوری نہیں کی جاسکتی
 لیکن یہ مثال میں نے آپ کے سامنے رکھی ہے کہ اس مثال پر غور کرتے
 ہوئے اپنے علم کو بڑھائیں، اپنے عرفان کو بڑھائیں، کسی بیرونی علم کی
 ضرورت نہیں ہے بلکہ آپ کے حواس خمسہ یہ اہلیت رکھتے ہیں کہ آپ کو
 خدا تک پہنچادیں۔ لیکن ایک شرط کے ساتھ کہ
 آپ کے اندر خدا تک پہنچنے کی طلب پیدا ہو۔
 اگر طلب پیدا ہو جائے تو پھر آپ کو اس بات کا عرفان حاصل ہو گا کہ دراصل
 آپ خدا تک نہیں پہنچتے خدا آپ تک پہنچتا ہے۔ حواس خمسہ کے ذریعے
 آپ ہر چیز تک پہنچ جاتے ہیں لیکن خدا کی توفیق سے بغیر خدا کو پا نہیں

سب کچھ پانے کے بعد یہ کہہ کر سب کچھ گنوا بیٹھے کہ ہم نے تو ہر طرف دیکھا
ہیں تو خدا کہیں دکھائی نہیں دیتا۔

پس جب میں حواسِ خمسہ کی بات کرتا ہوں تو وہ کھڑکیاں ہیں اور ان سے
ذہن جہالت تک روشنی پہنچ سکتی ہے مگر دروازے اور کھڑکیاں اچھلی اچھلی کہ
روشنیوں تک نہیں پہنچ سکتے۔ روشنی ان تک پہنچتی ہے۔ اللہ نور السموات
والارض اور سورۃ انور۔ آیت ۱۔ اسی خدا زمین و آسمان کا نور ہے اور اور معانی
کے علاوہ ایک یہ معنی ہیں کہ تم انکھیں کھولو، نور خود تم تک پہنچنے کا اگر تم نور
کی طلب کرتے رہو گے اور نور کی خواہش رکھنے والے ہو گے۔ اگر تم
نور کی خواہش رکھو گے تو انکھیں کھولو گے اور کھولو گے تو ہر طرف سے نور
کے جہاز سے تم تک پہنچنے لگیں گے اور اگر انکھیں رکھتے ہو گے انکھیں
بند رکھو گے تو اندرونی طور پر تم میں بظاہر صلاحیت ہوگی لیکن نور تم تک
نہیں پہنچ سکے گا۔ پس حواسِ خمسہ ہر شخص کو عطا ہوئے ہیں اور حواس
خمسہ کے مطابق ہر انسان غور کرتا رہے تو سورۃ فاتحہ میں اس کو
بہت ہی خوبصورت رنگ دکھاتے ہوئے دکھائی دے گی اور خدا کی
خدا اس کے اندر ایسی غور و غوض کے بعد کیفیت پیدا کرے گی یا کیفیتیں
پیدا کرے گی، اور ان کیفیتوں کا نام نماز ہے۔ انہیں کیفیتوں کا نام
عبادت ہے۔ اس عبادت کے بعد جب آپ ایسا لگا سکتے ہیں
کہتے ہیں تو بلا تردد یقین کے ساتھ آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ خدا سے بظہر ضرور
مدد ملے گی لیکن وہ ہر سے دروازے بند کرنے پڑتے ہیں۔ ان معنوں میں
بند کرنے پڑتے ہیں کہ آخری یقین بلا شرکت غیر سے پورا رہتا ہے کہ صرف
ایک ذات ہے اس کے سوا کوئی نہیں۔

اس مضمون پر غور کرتے ہوئے جب آپ واپس خدا تعالیٰ کی ان چار
صفات کی طرف واپس جاتے ہیں، جن کا سورۃ فاتحہ میں ذکر ہے تو تعجب
پیدا ہوتا ہے کہ آپ تو یہ بتا گیا کہ ایسا لگا لگا ہے اور یہی چار صفات
ہیں جو بنیادی طور پر خدا کا تعارف کرانے کے لئے کافی ہیں لیکن ان
میں بہت سی صفات موجود ہیں۔ ہم جب کہہ دیتے ہیں کہ ہم
صرف تیری عبادت کریں گے اور صرف تجھ سے ہی مانگیں گے تو اگر تیری
ضرورتیں اور ہوں اور زائر ہوں تو یہ عہد تو ہمارے لئے موت کا ایجاب
جائے گا۔ آپ ایک محدود طاقت والے انسان سے یہ رشتہ باندھ بیٹھیں
جس کی طاقتیں بھی محدود ہیں جس کی پہنچ محدود ہے۔ جو ہمیشہ رہ بھی
نہیں سکتا اس سے یہ عہد کر بیٹھیں کہ میں جو کچھ مانگوں گا تجھ سے ہی مانگوں گا
تو جب اسکی ضرورت دینے والے کی طاقت سے باہر ہوگی وہی وہ مانگا

ایک دفعہ ایک خوابی وزیر نے

جو عیسیٰ خلیفہ کے وزیر تھے کسی کے ساتھ احسان کا معاملہ کیا تو اس نے احسان
کا شکر یہ اس رنگ میں ادا کیا کہ اس سے تحریریں معاہدہ کیا کہ اسے وزیر اعلیٰ بننا
کو حاضر نظر جان کر کہنا ہوں کہ آئندہ میں تیرے دروازے کے سوا کسی دروازے
کی طرف نہیں دیکھوں گا اور تیرے سوا کسی سے نہیں مانگوں گا لیکن کچھ عرصے
کے بعد وہ وزیر رہا نہ وہ دوزار پانچ وعدہ از خود ہی چھوڑنا پڑتا ہو گیا پس
جب یہ ہم کو پیش آیا تو ایک شخص نے کہا کہ تم نے یہ تو خود طلب بات یہ
سہہ کہ آیا یہ حکمت کی بات تھی بھی کہ نہیں۔ کہیں ہم ایسا عہد تو نہیں کر سکتے
جس کے نتیجے میں بعض ہماری ضرورتیں خدا کی ذات سے باہر رہ جائیں گی
اور جب ذات کی طرف واپس لوٹتے ہیں تو وہاں ہر قسم چار صفات ہیں۔ ربوبیت
رحمانیت، رحمت اور مالکیت۔ آپ کیا ان چاروں صفات سے انسان کا
گزارہ ہو سکتا ہے۔ علم کا یہاں کہیں ذکر نہیں کہ خدا عالم الغیب بھی ہے۔ اس
بات پر غور کرتے ہوئے وہ مضمون ذہن میں ابھرتا ہے جس کا پہلا پہلو بھی ذکر
کر چکا ہوں کہ درحقیقت یہ چاروں صفات ام الصفات ہیں اور کوئی ایک
صفت بھی ایسی نہیں جو ان کے اثرات سے باہر ہو۔ بعض دفعہ ایک صفت
سے کئی دوسری صفات پیدا ہوتی ہیں۔ بعض دفعہ مختلف صفات مل کر بعض
صفات پیدا کرتی ہیں اور آپس میں ان کے تعلقات کیے دینے دینے
سے نئے مضامین ابھرتے ہیں اور بعض دفعہ ہماری نظر نہیں ہوتی کہ ہم ایک

صفت میں دوسری صفات موجود دیکھ سکیں لیکن موجود ہوتی ہیں اور قرآن
کریم کا مطالعہ ہرگز توجہ ان کی طرف مبذول کرواتا ہے اور بتاتا ہے کہ دیکھو
اس کھڑکی کے رستے یہ روشنی بھی دکھائی دینی چاہیے تھی مگر دکھائی نہیں دی
مگر قرآن کریم، مودکار بتاتا ہے اور سارے قرآن کریم کے مطالعہ کے بعد یہ
حقیقت ایک یقین کے طور پر دل میں ہمیشہ کے لئے جاگزیں ہو جاتی ہے کہ
سورۃ فاتحہ کو ام الصفات کہنا محض ایک جذبہ باتین کی بات نہیں تھی ایک
جذبہ باقی تعلق کے نتیجے میں نہیں تھا بلکہ گہرے محسوس علم کے نتیجے میں ہوا
یہی حقیقت ہے۔ مثلاً میں نے تم کا ذکر کیا کہ خدا کو ہم سورۃ فاتحہ کے
علاوہ جانتے ہیں کہ عالم الغیب ہے، عالم اللہ ہے اور عالم کو جانتا
ہے، قائم کو جانتا ہے۔ ماضی کو بھی جانتا ہے، مستقبل کو بھی جانتا ہے۔
لیکن سورۃ فاتحہ میں تو کوئی ایسا ذکر نہیں آتا۔ پھر انسان قرآن کریم کے
مطالعہ میں یہ بات پڑھ کر اچانک حیران رہ جاتا ہے کہ اگر جان و علم اللہ
خلاق الانسان علامہ النبیاں سورۃ الرحمن آیت ہوتا ہے کہ یہ جان
ہے جس نے قرآن سکھایا۔ اس رحمانیت کا علم سے کوئی تعلق ہے اور
رحمان کو قرآن سکھانے والا کیوں قرار دیا گیا۔ یہ کہا جاسکتا ہے
عالم الغیب سے عالم ہے، علم ہے جس نے قرآن سکھایا، کیونکہ علم
سکھانے والے کو تو عالم کہا جاتا ہے یا عالم کہا جاتا ہے یا عالم کہا جاتا ہے
رحمان تو نہیں کہا جاتا اور رحمانیت میں علم کا کون سا جزو پایا جاتا ہے یا کونسی
مشابہت ان صفات میں پائی جاتی ہے۔ ان کی وجہ سے قرآن کریم جو تمام علوم
عالمہ کا مجموعہ ہے۔ یادہ جامع ہے اور سب سے اونچا مقام رکھتا ہے اور
سب سے زیادہ گہرائی رکھتا ہے اس کو علم کی طرف منسوب کرنے کی بجائے
رحمان کی طرف منسوب کر دیا

اس مضمون پر غور کرتے ہوئے جب آپ رحمانیت میں سفر شروع کرتے
ہیں تو آپ یہ سوچ کر حیران رہ جاتے ہیں کہ باوجود اس کے کہ ربوبیت بہت
وسیع طور پر اثر انداز دکھائی دیتی ہے اور قانون قدرت اور خلیق میں کارفرما نظر
آتی ہے لیکن جب کچھ بھی نہ ہو تو رحمانیت کے سوا کسی چیز کا آغاز ہو ہی نہیں
سکتا۔ کیونکہ رحمان کے اندر نہ مانگے دینے والے کا معنی پایا جاتا ہے یعنی ابھی
سائل کا وجود ہی پیدا نہیں ہوا۔ کوئی کچھ مانگنے کے لئے وہاں میں حاضر نہیں
ہوا لیکن اس کے لئے عطا کی تیاریاں ہر ہی ہیں۔ پس حقیقت میں خلیق کا
بھی رحمانیت کیساتھ تعلق ہے اور علم کا بھی رحمانیت کیساتھ تعلق ہے۔ تخلیق
کا تعلق تو آپ کو فوراً سمجھ آ گیا، جب آپ دوبارہ اس آیت پر غور کریں تو
آپ کو سمجھا جائیگا کہ رحمان کے ساتھ تخلیق کر کیوں بنا نہ تھا۔ الرحمان
علم القرآن، خالق الانسان، علامہ النبیاں، رحمان نے انسان کی
تخلیق کی ہے اور رحمان ہی تھا جس نے قرآن عطا کیا تخلیق کے لئے رحمانیت
کا جوڑ سمجھنے کے لئے خدا تعالیٰ نے بہترین مثال پیش فرمادی انسان کی۔ انسان
تخلیق کی وہ آخری شکل ہے جس میں سب سے زیادہ رحمانیت جلوہ گر ہے کیونکہ
انسان کو سب سے زیادہ وہ چیزیں عطا ہوئی ہیں جو نہ مانگے عطا ہوئیں اور
جو درجہ کمال تک پہنچی ہوئی ہیں۔ کوئی اور مخلوق اس میں انسان کا مقابلہ نہیں کرتی
بلکہ تمام کائنات کا خلاصہ انسان ہے۔ خلق الانسان کا فاعل رحمان قرار دے دینا اور یہ
فرمان کہ رحمان نے انسان کی تخلیق کی ہے نہ صرف یہ ہے کہ تخلیق کا آغاز رحمانیت
کے نتیجے میں ہوا ہے بلکہ تخلیق پر غور کرنے سے سمجھ آ جاتی ہے کہ کیوں رحمان کو ذائق
کہا گیا کیونکہ وہی مضمون دوبارہ ابھرتا ہے اور میں نے آپ سے پہلے بیان کیا ہے کہ

ہر تخلیق میں ضرورت و اجبی کے علاوہ تیریں عطا کی گئی ہیں۔

ضرورت حقہ کا لفظ میں نے پہلے استعمال کیا تھا غالباً ضرورت و اجبی کہنا زیادہ
درست ہے۔ یعنی وہ ضرورت جو کم سے کم ہے جسے پورا ہونے کے لئے چیز کو بقا
نصیب ہو جاتا ہے اور پیاس بجھ جاتی ہے۔ وہ ضرورت پورا کرنے کے
بعد اگر مزید کچھ عطا کیا جائے تو وہ اجبی ضرورت سے زیادہ ہے اور اس کی
رحمان کا ہونا ضروری ہے ورنہ آپ روزمرہ کی زندگی میں نور رحمان نہیں جانتے ضرور
لے جب آپ کا کوئی کام نیا ہو تو بالعموم انسان کم سے کم دس
پچاس چھڑانے کی کوشش کرتا ہے۔ اکثر مالوں کو دیکھا گیا ہے کہ وہ نوکر

پیغام حضور اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بقیہ صفحہ اول

پس وہ جو روحانی جہاد کے قائل ہیں وہ کیوں ان سے نصیحت نہیں کرتے اور کیوں بہترین روحانی ہتھیاروں سے اپنے آپ کو مسلح کر کے میدان جہاد میں اپنی قابلیتوں کے جوہر نہیں دکھاتے۔

یہ وہ میدان جہاد ہے جہاں ان باتوں سے بہت بڑھ کر جو میں نے آپ کے سامنے بیان کی ہیں صاب سے اہم اور بنیادی ہتھیار تقویٰ اور تعلق باللہ کا ہتھیار ہے۔ اگر آپ خدا کے ہو چکے ہوں۔ اگر آپ کا اللہ تعالیٰ سے تعلق بہت گہرا اور پختہ اور دائمی ہو چکا ہو۔ اگر آپ کی عاجزانہ پیکار کے جواب میں ذوالمجد والعلیٰ قادر مطلق خدا آپ سے پیار کرنے لگا ہو تو آپ کی چھوٹی سی نصیحت میں بھی انقلاب برپا کرنے والی عظیم طاقت پیدا ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر آپ اللہ تعالیٰ کے نہ بن چکے ہوں اور اللہ نے آپ کو اپنا نہ بنا لیا ہو تو پھر دعوت الہی اللہ کی خاطر آپ کی لمبی تقریر میں اور روحانیت سے غالی جہاد جہد کوئی بھی پھل پیدا نہیں کر سکے گی۔

پس میری نصیحت کو قبول کریں اور مستقلاً اس بات کو اپنا مسلح نظر بنالیں کہ کامیاب اور مسلسل اور پُرکھت تبلیغ نہ صرف ان قوموں کی بقا کے لئے ضروری ہے جن میں آپ آجیسے ہیں بلکہ آپ کی اور آپ کی نسوں کی بقا کے لئے بھی ضروری ہے۔ یاد رکھیں کہ اگر زندگی موت پر غالب نہ آسکے تو لازماً موت زندگی پر غالب آجایا کرتی ہے۔ خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور آپ کی طرف سے ہمیشہ مجھے آنکھوں کی ٹنڈک نصیب رہے۔

والسلام خاکسار

مرزا طاہر احمد

تخلیفۃ المسیح المرآج

اداریہ بقیہ صفحہ

ہندو مسلم اتحاد پیدا کرنے کے لئے مامور زمانہ کا پیر شوکت اعلان

حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ مسیح موعود: ہندو اور کرسن قادیانی علیہ السلام نے آج سے ۸۲ سال قبل فرمایا تھا کہ ہندو اور مسلمان اس ملک میں دو ایسی قومیں ہیں کہ یہ ایک خیال حال ہے کہ کسی وقت متلاً ہندو جمع ہو کر مسلمانوں کو اس ملک سے باہر نکال دیں گے۔ یا مسلمان اکٹھے ہو کر ہندوؤں کو جلا وطن کر دیں گے بلکہ اب تو ہندو مسلمانوں کا باہم چولی دامن کا ساتھ ہو رہا ہے اگر ایک بر کوئی تباہی آئے تو دوسرا بھی اس میں شریک ہو چکا گا۔۔۔۔۔ جو شخص تم دونوں قوموں میں سے دوسری قوم کی تباہی کی نگر میں ہے اس کی اس شخص کی مثال ہے کہ جو ایک شہر پر بیٹھ کر اسی کو کوٹتا ہے۔۔۔۔۔ ایسے نازک وقت میں یہ اہم آپ کو صلح کیلئے بلاتا ہے۔ جبکہ دونوں کو صلح کی بہت ضرورت ہے۔ دنیا پر طرح طرح کے ابتلاؤں نازل ہو رہے ہیں زلزلے آ رہے ہیں۔ قحط پڑ رہا ہے۔۔۔۔۔ اور جو کچھ خدا نے مجھے خبر دی ہے وہ بھی یہی ہے کہ اگر دنیا اپنی بد عملی سے باز نہیں آئے گی۔ اور نبرے کاموں سے توبہ نہیں کرے گی تو دنیا پر سخت سخت بلائیں اتریں گی۔ اور ایک بلا بھی بس نہیں کرے گی کہ دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی۔ آخر انسان نہایت تنگ ہو جائے گا کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور بہتر سے مصیبتوں کے بیچ میں آکر دیوانوں کی طرح ہوجائے گا کہ۔ سوئے ہم وطن بھائیوں! قبل اس کے کہ وہ دن آویں ہوشیار ہو جاؤ اور چاہیے کہ ہندو مسلمان باہم صلح کر لیں۔

(پیغام صلح)

نفر توں کا اک گھنا جنک ہے تاخیر نظر
بیشر دھل کر ہوا ہونے راستہ ہو جائے گا

علی محمد الحق فضل

بیچاروں کے ساتھ ایسا سلوک کرتے ہیں کہ تمہاری ضرورت پوری ہوگی، لیکن کافی ہے تم اس میں روکتے ہو۔ سرور سے بچ سکتے ہو اگر تم سے کسی عمل تک بچ سکتے ہو بلکہ وہ بھی ضرورت بھی پوری نہیں کی جاتی کسی حد تک پورے ہو چکے تو سمجھتے ہیں کہ ذمہ داری ادا ہوگئی۔ وہ تو رحمان نہیں کہلا سکتے ہیں تخلیق الہی کوئی بھی زندگی کا ایسا ذرہ آپ کو دکھائی نہیں دے گا خواہ وہ ذرہ کیسی کوچہ سے تعلق رکھنے والا ذرہ ہو جس ذرے کے اندر بھی روحانیت کا بخور نہ دکھائی دیتا ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں سے بنا سکتا نہیں ایک پاؤں کیڑے کا بشر اگر کہہ لیں تو پھر کو پھر بنا کر رحمان کا اس پر احوال ہے اب کیڑے کا پاؤں بنانے پر انسان قادر نہیں۔ یہ بات آج کے زمانے میں عجیب گنتی ہے۔ جب آپ دیکھتے ہیں کہ ہوائی جہاز ایجاد ہو گئے اور ٹیلی ویژن ایجاد ہو گئے۔ حیرت انگیز باریک در باریک صفات کائنات پر غور کرنے سے نتیجے میں انسان باریک در باریک چیزیں بنانے پر قادر ہوتا چلا جا رہا ہے تو کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ مصرعہ اب پرانے زمانے کی بات بن گیا کہ وہ بنا سکتا نہیں اک پاؤں کیڑے کا بشر ہرگز؟ لیکن جب آپ گہری نظر سے دیکھتے ہیں تو آپ یہ دیکھ کر حیران ہو جاتے ہیں کہ بڑی بڑی مخلوق اور عظیم تخلیق اور باریک در باریک تخلیق کا دعویٰ کرنے والا انسان بھی آج تک کیڑے کا ایک پاؤں بنانے سے عاجز ہے کیونکہ کیڑے کے ایک پاؤں میں عجیب در عجیب چیزیں بنی ہوئی ہیں۔ کیڑے کا ایک پاؤں جس مسالک سے بنا ہوا ہے جس طرح اس کے اندر انرجی (ENERGY) پہنچانے کا انتظام ہے جس طرح وہ اپنے ظاہری حجم کے مقابل پر ایسیوں گنا زیادہ وزن اٹھانے کی طاقت رکھتا ہے۔ جیسی طرح اس کے باریک در باریک احصاب ہیں۔ جیسی طرح وہ اس بات کا اہل بنایا گیا ہے کہ سیدھی چھو دی چیزوں پر بھی وہ پھڑک جائے اور عام سطح پر بھی اسی طرح دوڑنے لگے۔ جس طرح بعض آن میں سے پانی کی سطح پر بھی دوڑنے کی استطاعت رکھتے ہیں اس کیڑے کے پاؤں پر آپ غور کریں تو عقل دنگ رہ جائے گی۔ اور بغیر کسی شک کے ایک انسان جو صاحب علم ہو اور صاحب فراست ہو وہ دوبارہ یہ اعلان کرے گا اور ہزار بار باہر یہ اعلان کرے گا کہ بنا سکتا نہیں اک پاؤں کیڑے کا بشر ہرگز۔ تو خدا تعالیٰ کی صنعتوں میں تو ہر جگہ روحانیت جلوہ گر دکھائی دیتی ہے اور روحانیت کو تخلیق میں ڈھالنے کیلئے علم کی ضرورت ہے کیونکہ تخلیق میں سائنس بھی ہے اور ٹیکنالوجی بھی ہے۔ یہ دو چیزیں اکٹھی ہو کر تخلیق میں ڈھلتی ہیں۔ علم کے بغیر تخلیق ممکن ہی نہیں ہے۔ پس علم جب درجہ کمال کو پہنچا ہو تو تخلیق خود بہ صورت ہوتی ہے اور اس کے باوجود تخلیق کوئی علی جاہد نہیں اور ٹھہر سکتی یا علی کی صورت میں ڈھل نہیں سکتی جب تک ساتھ ٹیکنالوجی بھی نہ ہو تو اللہ تعالیٰ کو رحمان خدا کو علم کے بشیر روحانیت کو تخلیق میں ڈھالنے کی استطاعت ہی نہیں ہو سکتی تھی اور وہی ہے زیادہ عالم وہ ہوتا ہے جو چیز کو خود بنانے والا ہے۔ دوسرے بھی سمجھتے ہیں اور سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ کسی کے بنائے ہوئے پاؤں پر غور کرتے ہیں اور گہرائی میں اترنے کی کوشش کرتے ہیں لیکن جو بنانے والا ہے۔ اس سے بڑھ کر عالم دنیا میں کوئی نہیں ہو سکتا۔ پس رحمان میں ہی علم بھی شنائی ہے اور رحمان میں ہی تخلیق بھی شائلی ہے۔ پس جب ہم کہتے ہیں ایاک نعبد و ایاک نستعین تو بلاشبہ کوئی ناقصی سودا نہیں کر رہے ہوتے۔ کوئی خوف والا سودا نہیں کر رہے ہوتے۔ کامل یقین کے ساتھ یہ کہہ سکتے ہیں کہ جس سے ہم نے یہ عہد کیا ہے کہ صرف تیری عبادت کریں گے اور کسی اور کو عبادت کے لائق نہیں سمجھیں گے۔ ہم پورے یقین اور عرفان کے ساتھ یہ عہد کر رہے ہیں۔ ان کا یہ مطالبہ ایک طبی آواز ہے جو اس کے پیچھے آنی چاہئے کہ اے ہمارے معبود! پھر ہماری ضرورتیں بھی تو ہوا پوری کرنا۔ کیونکہ تو تمام ضرورتیں پوری کرنے کی اہلیت رکھتا ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سے معنائیں ہیں مگر اب چونکہ وقت ختم ہو رہا ہے، میں انشاء اللہ اگر وقت ملا تو میں اسی مضمون پر مزید گفتگو کرے گا۔ (باقی ملاحظہ فرمائیں عدتہ پیر)

مسلمانوں کی جماعت احمدیہ قادیان

از جناب گیانی ہزارہ سنگھ صاحب ریٹائرڈ ڈی۔ ایس۔ پی سول ٹائٹل گورداسپور

جنوری ۱۹۲۹ء میں میں بطور اسٹنٹ سب انسپکٹر پولیس تھا نہ صدر بنالہ میں تعینات تھا۔ اس زمانہ کے حلقہ میں قادیان ایک چوکی تھی۔ جس میں مجھے مارچ میں لگا دیا گیا۔ ان دنوں قادیانی جماعت کے سرپرست حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی کا مہایہ تھا "سید ولی اللہ شاہ صاحب نظارت امور عامہ کے انچارج اور چودھری فتح محمد صاحب ناظر اعلیٰ اور مولوی عبدالرحمن صاحب لوکل انجمن احمدیہ کے انچارج تھے۔ مجھے اپنی ڈیوٹی کے دوران اکثر واسطہ مولانا صاحب سے پڑتا تھا۔ جو اتنے بااخلاق اور شیریں کلام تھے کہ جو بھی ان سے دو منٹ بات کرتے ان کا من مویہ لیتے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ایک فسرشتہ سیرت شخص سے ملے ہیں۔ جب کبھی کسی فوجدار ہی مقدمہ کی ایف آئی آر درج کر کے تفتیش کی جاتی تو احمدی جماعت کا ہر رکن اپنا ورثہ سچائی کی طرف ہی ڈالتا خواہ ملزم احمدی ہی کیوں نہ ہو۔

حضرت چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب جو اس وقت وائسرائے ہند کے ایڈوائزر تھے دہلی سے سپیشل ٹرین سے قادیان آتے تھے۔ اتنے بڑے عہدے پر ہوتے ہوئے بھی ہر ایک شریف و امیر سے بڑے پیار سے ملتے تھے۔

مسلمانوں کی احزازی جماعت ان قادیان سے وابستہ مسلمانوں کی بہت مخالفت کرتی تھی۔ اور یہ احزازی اکثر مجھے کہا کرتے تھے کہ یہ "قادیانی" (احمدی) تو مسلمان ہی نہیں ہیں۔ جو حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وسلم) کے بعد اور نبی بنائے بیٹھے ہیں۔ لیکن میں نے کہا کہ مجھے اس بات کا تو پتہ نہیں۔ مگر انسانیت کے لحاظ سے میں ان کو آپ لوگوں سے بہت اونچا سمجھتا ہوں۔ آپ ان لوگوں کو دیتے ہیں وہ پھر بھی آپ لوگوں کو کچھ نہیں کہتے۔

۱۹۶۲ء میں تقسیم ملک کے وقت میں تمنا نہ پھینک کر ریٹائر ہو گیا اور قادیان میں متعین تھا۔ مجھے فوراً قادیان

پہنچنے کی ہدایت ہوئی۔ ان دنوں ٹرین اور بسوں کی آمد و رفت بند تھی۔ مجھے سائیکل پر وہاں سے قادیان آنا پڑا۔ اس وقت اردگرد کے دیہات کے مسلمان سردوں پر ٹھوڑا سا سامان ہٹھائے قادیان آ رہے تھے جن کو دیکھ کر آنکھوں میں آنسو بھر آتے تھے۔ ان سب کو تھوڑے عرصہ کے قیام میں قادیان میں پناہ ملی اور جماعت احمدیہ کے سنگم زمانہ سے انہیں کھانا ہتیا ہوتا تھا۔

قادیان کے متصل موضع بھینی بانگر کا نمبر دار محمد علی جو پولیس کا اعدادی تھا۔ میرے پاس دوڑا دوڑا آیا۔ اُس نے کہا کہ میرا سب کچھ لوٹ لیا گیا ہے۔ مجھے اس کی پرواہ نہیں مگر لوگ میری لڑکی کو اٹھا کر لے گئے ہیں جس طرح ہو سکے میری لڑکی کو واپس لاءو۔ میں نے اپنے ماتحت عملہ کو اس کی تلاش میں بھیج دیا۔ جو تلاش کر کے تیسرے دن اسے لے آئے۔ اس وقت (پیدل) قافلہ قادیان سے بنالہ کی طرف روانہ ہو چکا تھا۔ میں نے اس لڑکی کو گھوڑی پر اپنے پیچھے بٹھایا اور تیزی سے اُسے دوڑاتا ہوا قافلہ میں پہنچا اور لڑکی کو اس کے والد کے حوالہ کیا جس نے مجھے بہت دعائیں دیں کہ اللہ تمہیں ہمیشہ خوش رکھے۔

مجھے اس وقت پتہ نہیں کہ جماعت احمدیہ کس کس ملک میں ہے۔ کیونکہ پاکستان میں تو ان کو کافر سمجھ کر قتل کر دیا جاتا ہے۔ مگر میں وثوق سے کہہ سکتا ہوں کہ یہاں جہاں بھی اس جماعت کا کوئی رکن ہوگا وہاں وہاں وہ خلق خدا کا خدمت گزار مومن ہوگا۔

میں جب سالانہ (۱۹۹۰ء) میں بوجہ خرابی صحت مشاغل نہیں ہو سکا۔ میں یہاں دعا کرتا ہوں کہ "اللہ تعالیٰ اس جماعت کو ہر جگہ کامیابی عطا

کرے یا فریاد :- مکرم ملک صلاح الدین صاحب مؤلف اصحاب احمد کئی سالوں سے جناب گیانی صاحب سے ملاقاتیں کر کے توجہ دلا رہے ہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ اور بزرگان سلسلہ احمدیہ کے متعلق اپنے تجربات و شہادت تحریر کر کے دیں یا لکھوائیں۔ خطوط کے ذریعہ بھی یاد دہانی کرتے ہیں۔

جناب گیانی صاحب اپنی یادداشتیں

ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت و امالی عمر عطا فرمائے اور ان کو یہ مشاہدات مل جائیں اور وہ جماعت کو دے سکیں:

محرّم سلام احمد صاحب چغتائی مرحوم بقیہ صدقہ

جسے وہ بجا طور پر اپنی خوش نجات سمجھتے۔ برادر دم کے آپریشن سے لے کر ان کی وفات تک حضور اقدس کی شبیہ و بناؤں کا علم تو خدا ہی کو ہو گا۔ مگر حضور اقدس کے مبارک ہاتھوں سے دوا بھی ملتی رہی۔ بعض دفعہ حضور اقدس اُن کی بیماری کے پیش نظر آرام کرنے کو فرماتے۔ مگر وہ بندہ خدا اسی بات میں آرام محسوس کرتا رہا کہ حضور اقدس کے قریب رہے۔ چنانچہ بیماری ہو یا صحت وہ ہر دم حضور اقدس کے ساتھ والے دفتر میں بیٹھے ٹیلیفون پر پیغامات لئے جا رہے ہیں۔ اور اپنے فرض کے تمام پہلوؤں کو مد نظر رکھتے ہوئے کام کئے جاتے۔ ایسے مخلص اور محنتی خادم کی کیسے قدر نہ ہوتی۔ خادم اگر "ایاز" تھا تو آقا بھی "محمود" چنانچہ اُن کی وفات کا حضور اقدس کو بہت دکھ ہے۔ جس کو میرے آقا کا دل ہی جانتا ہے۔

سلام احمد چغتائی یقیناً اپنی مراد کو پا گئے کہ خدمت دین کرنے کے لئے اپنی جان مالک حقیقی کے سامنے پیش کر دی۔ اور اللہ تعالیٰ نے

تلاش کر رہے ہیں جن میں آپ نے مشاہدات درج کئے ہیں۔ بزرگان سلسلہ کی یاد میں آپ بعض دفعہ چشم پیر آب ہو جاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ حقیقی اور سچے مسلمان تو احمدی ہی ہیں۔ جسوں میں آپ کو محرم ملک صلاح الدین صاحب نے بتایا کہ قریب میں حضرت مرزا شریف احمد صاحب اور حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کو قید کر لیا گیا ہے۔ گیانی صاحب کو ایسا صدمہ ہوا کہ دیگر افسران کی موجودگی کے باوجود آپ لوگ نہ سکے اور رونے لگے پڑے اور کہا کہ ایسے مصلوموں پر ظلم کر کے ظالم بچ نہیں سکتے۔

احباب سے درخواست دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت و امالی عمر عطا فرمائے اور ان کو یہ مشاہدات مل جائیں اور وہ جماعت کو دے سکیں:

اُس کا صلہ اس رنگ میں بھی دیا۔ کہ حضرت امیر المؤمنین نے مورخہ سہ ماہیہ سنہ ۱۳۷۲ ہجری قمریہ سے قبل لا تعداد احمدیوں کی موجودگی میں نماز جنازہ پڑھائی۔ تدفین احمدیہ قبرستان مردک ووڈ (BROOK WOOD) میں ہوئی۔ اور اب میرا دوست میرا بھائی زندگی کا ترسٹھ بہا رہیں دیکھنے کے بعد ابھی نیند سو رہا ہے۔ جنہوں نے مرحوم دوست کا چہرہ دیکھا وہ گواہ ہیں کہ میرے دوست کے چہرے پر نور ہی نور تھا۔ اور کسی جہت سے یہ اندازہ نہ ہوتا تھا۔ کہ وہ وفات پانچے ہیں وہ نور اُن کے اعمال صالحہ کا پرتو ہی تھا جو کہ عیاں تھا۔

فقیرانہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت کے اعلا مقام عطا فرمائے۔ اور ہر لمحہ ہماری بھانجی صاحبہ اور عزیزان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔ تم آمین۔

سوگوار
مذکور احمد (پٹوٹی)
ویبلڈن۔ لندن



ہلاکو خاں کی بائیں تہ کو چھوڑ کر اپنی برائی میں ہلاکو خاں کو جنگ عظیم کی ہلاکت

خواب سنا تھا اور ات نمودار کر رہے ہیں جنگ عظیم میں چھوڑا وہ کچھ بھی نہیں تھا ویتنام میں بیماری ہوئی ہے اسکی

پائے چھوڑ کر خواب مبارک ہے کہ ہے یہی کئی نے مثال بننے والے اسکا کون جو طے سے تھا ہر یہ آپ کو دکھائے نہیں دیے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۸ صلیح (جنوری) ۱۳۷۰ ہجری بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۹۱ء

مکرم منیر احمد جاوید صاحب مبلغ سلسلہ دفتر ۵ لندن کا قلمبند کردہ یہ
بھیرت افسر و خطبہ جمعہ ادارہ "بدر" بطور نیمہ بدر مجریہ ۲۲ صلیح (جنوری)
۱۳۷۰ ہجری اپنی ذمہ داری پر پوری قارئین کو رہا ہے۔ ایڈیٹر

پس آج کے دور میں سب سے اہم ضرورت قبلہ درست کرنا ہے۔ یہ انتہائی دردناک حالات جو اس وقت عالم اسلام پر چھبیس بن کر آ رہے ہیں اس سے کئی قسم کے رد عمل پیدا ہو رہے ہیں اور میں خوشخبری کے متعلق جماعت کے سامنے وضاحت کرتا ہوں اور پھر جماعت کو نصیحت کروں گا کہ ان کو اسلامی تعلیم کے لحاظ سے کیا رد عمل دکھانا چاہیے۔ ایک بلاغہ سعودی عرب کی امامت میں ہیں مسلمان کا ایک بڑا حصہ سعودی عرب کی امامت میں کھینچ کر لیا گیا ہے اور اس بات میں کوئی بھی حار نہیں اور کفر خائف نہیں سمجھا جاتا کہ عالم اسلام بھٹتا جا رہا ہے اور دن بدن ان کے رخنے زیادہ گہرے ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ عراق نے جو کچھ بھی کیا جب تک آپ خطبوں میں پہلے سن چکے ہیں۔

جماعت احمدیہ نے کبھی بھی عراق کے کویت پر کسی کی تائید نہیں کی۔

جماعت احمدیہ کا موقف ہمیشہ یہی رہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے مطابق تمہارا بھائی اگر ظالم بھی ہو تو اس کی اس طرح رد کرو کہ اس کے ہاتھ ظلم سے روکو۔ چنانچہ اس پہلو سے ہم عراق کی بار بار مذکورہ کئی کئی پیشکش کی ہیں اور ان سے گئے۔ خطبات میں بھی ہر طرح سے یہ مضامین بیان کئے کہ وہ یا کسی ایک جانب جو آپ کو ظلم میں شریک کر دیتی ہیں اور اللہ تعالیٰ سے اگر آپ مدد چاہتے ہیں تو ظلم سے ہاتھ کھینچنا ہوگا۔ پہلی بات یہ کہ کویت سے آپ کو اپنی فوجیں واپس بلا لینی چاہئیں اور عالمی برادری کے سامنے نہیں بلکہ مسلمان برادری کے سامنے کویت کے ساتھ اپنا معاملہ طے کرنے کے لئے پیش کریں اور اس کے ساتھ اور سمجھوتے کے ساتھ آپ کے اختلافات طے ہوں۔ یہی قرآنی تعلیم ہے اور آپ کی تعلیم کے مطابق ہم نے بغداد کو نصیحت کی۔ دوسری بات اس کے سامنے یہ پیش کی گئی کہ باہر کے ملکوں کے نمائندے جو آپ کے ملک میں مختلف منادات پر مامور تھے اور اسی طرح مختلف سفارتکار اور خد تعالیٰ کی طرف سے آپ کے پاس امانت ہیں اور ان امانت میں آپ سے کیا نجات نہیں کرنی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا یہ اسان سے خواہ یہ نصیحت ان تک پہنچی ہو، از خود انہوں نے ایک معقول فیصلہ کیا اور

مذنی برائے صاف فیصلہ کیا

اور اپنے پہلے موقف کو تبدیل کر کے اس منصفانہ موقف پر آ گئے کہ ہمیں کسی HUMAN SHELLO کی ضرورت نہیں ہے جو غیر ملکی ہاتھوں سے ہی وہ جہاں پناہیں جب چاہیں واپس یا سکتے ہیں یہاں تک کہ ان کے اخاری نمائندگان اور ہم انہوں نے آج تک ایسی غیر معمولی سہولتیں دینے رکھی ہیں کہ جن کے متعلق مغرب

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا۔۔۔ یہ صاحب پکا اور جو پاکستان کے ایک بزرگ سیاستدان ہیں انہیں خدا تعالیٰ نے ایک خاص نیک عطا فرمایا ہے جیسا کہ اور کسی پاکستانی سیاستدان میں نہیں نہیں دیکھا۔ مزاج کی زبان میں اور لطیف مزاج میں لپیٹ کر وہ بعض دفعہ ایسی ٹھوس حقیقتیں بیان کر دیتے ہیں جو اگر ظاہری سہلے کئے لفظوں میں بیان کی جائیں تو ویسا اثر پیدا نہیں کر سکتیں اور ایسی باتیں بھی کہہ جاتے ہیں جو وہ بعض حالات میں کھلم کھلا کہنا مناسب نہ سمجھتے ہوں مگر اشاروں کی اس زبان میں جو خاص طور پر مزاج میں لپیٹی ہوئی ہوتی ہے وہ اپنے مافی الضمیر کو ادا کرنے کی خاص قدرت رکھتے ہیں۔ پیچھے کچھ عرصہ ہوا کسی نے ان سے پوچھا کہ بتائیے کہ مشرقی پاکستان جو پہلے ہوا کرتا تھا وہاں کے ان مسائل کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے۔ انہوں نے کہا کہ مجھ سے مشرق کی باتیں کیا پوچھتے ہو۔

ہمارا تو قبیلہ مغرب کی طرف ہے اور مغرب ہی کو ہم سجدہ کرتے ہیں

اس لئے مغرب کی باتیں پوچھو۔ کسی لطیف بات ہے اور کتنی گہری۔ ہے تو مزاج کے پردے میں لپیٹی ہوئی لیکن ایک انتہائی دردناک حقیقت ہے جو روز بروز کھلی کر ظاہر ہوتی چلی جا رہی ہے۔ وہ تو یہ جو قبیلہ یعنی بیت اللہ سے مشرق کی طرف واقع ہیں ان کا ظاہری قبیلہ تو ہر حال مغرب ہی کی طرف ہو گا لیکن یہ صاحب کی مراد یہ نہیں تھی بلکہ یہ مراد تھی کہ ظاہری قبیلہ مغرب کی طرف ہے اور باطنی قبیلہ کسی اور طرف ہے مگر حیرت ہوتی ہے خانہ کعبہ کے چاروں طرف پر کہ جو بیت اللہ میں رہتے ہوئے بھی مغرب کو سجدہ کرتے ہیں آج عالمی مسائل سے

مسلمانوں کو بچانے کے لئے

سب سے اہم ضرورت قبلہ سیدھا کرنے کی ہے جب تک ہمارا قبلہ سیدھا نہیں ہوتا اس وقت تک ہمارا کوئی مسئلہ حل نہیں ہو سکتا ایک زمانہ تھا کہ جب مسلمان فرم دو ایسے حصوں میں بٹی ہوئی تھی کہ ایک کا قبلہ مشرق کی طرف ہو چکا تھا اور ایک کا مغرب کی طرف اور دونوں میں سے کسی کا قبلہ بھی بیت اللہ کی طرف نہیں تھا وہ اپنے تمام مسائل میں یا مغرب قوموں کی طرف دیکھتے تھے یا مشرقی طاقتوں کی طرف۔ جو سیاسی تبدیلیاں روس میں اور روس اور امریکہ کے تعلقات میں پیدا ہوئی ہیں ان کے نتیجے میں اب ایک قبلہ تباہ ہو چکا ہے اور ایک ہی قبلہ باقی رہ گیا ہے ان کے لئے لیکن جو حقیقی قبیلہ جس تباہ نہیں ہو سکتا، جو دائمی ہے اور ہمیشہ کے لئے مسلمانوں کے لئے نجات کا ذریعہ بنا لیا گیا اس قبیلہ کی طرف رخ نہیں کرتے

یہ بھی یہ تصور نہیں ہو سکتا کہ جب یہ اپنی زندگی اور موت کی جنگ میں اس طرح مصروف ہوں تو اتنی آزادی کے ساتھ غیر ملکی سفارتکاروں کو حالات کا جائزہ لینے اور باہر خبریں بھجوانے کا موقعہ دیں تو ایک پہلو سے تو وہ ظلم سے باز آ گئے لیکن کویت کے مسئلے پر اللہ بہتر جانتا ہے کہ وہ کیا حکمتیں تھیں، کیا مجبوریات تھیں کہ انہوں نے اپنا قدم واپس لینے سے انکار کر دیا اور اس انکار پر مدمر رہے۔ اس کے نتیجے میں خوفناک جنگ اس وقت وہاں لڑی جا رہی ہے وہ ظاہر ہے کہ بالکل بیکطرفہ ہے۔ وہ تمام طاقتیں جو بغداد کے خلاف اٹھی ہو گئی ہیں ان میں مسلمانوں کا حصہ یہ ظاہر کرنے کے لئے ڈالا گیا ہے کہ یہ کوئی اسلام اور غیر اسلام کی جنگ نہیں بلکہ ایک نظام کے خلاف مسلمان ممالک کی مدد کے لئے ہم قربانی کر رہے ہیں۔ اس قربانی کی حیثیت کیا ہے۔ یہ تو سب دنیا جانتی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ وہ قربانی اس نوعیت کی ہے کہ غیر معمولی فوائد مغرب کو پہنچ رہے ہیں جن کا عام آدمی تصور بھی نہیں کر سکتا۔ جو ریڈیو اور سی وی ٹی وی پر ویڈیونگڈا ہورہا ہے اس پر ویڈیونگڈا کے پس پردہ بہت سے امور ہیں جو افکار ہیں اور ان کو سمجھے بغیر آپ کو اندازہ نہیں ہو سکتا کہ اس خوفناک جنگ کے نتیجے میں کونسی طاقت فائدہ اٹھائے گی اور کونسی طاقت نقصان اٹھائے گی۔

جہاں تک عراق کا تعلق ہے وہ آپ جانتے ہیں کہ تھوڑے دن ہی نقصان ہے اور بہت ہی دردناک حملات ہیں۔ عراقیوں نے خطبات میں یہ بھی کھلم کھلا مشورہ دیا تھا کہ ہمیں لازم تھا کہ انظار کرتے۔ خدا تعالیٰ نے ایک طاقت عطا کی، اس طاقت کو آگے بڑھانے کے لئے ابھی کھلا وقت درکار تھا۔ اس لئے جو بھی فیصلے کئے گئے ہیں۔ کچھ ہیں، بے وقت ہیں اور نامناسب ہیں اس لئے اس وقت اس ظلم سے اپنا ہاتھ اٹھاؤ اور ترقی کرو۔ جلسہ لازم پر میں نے عالم اسلام کو یہ توجہ دلائی تھی کہ یہ دعائیں کریں کہ

اللہ تعالیٰ ہمیں ایک صلاح الدین عطا کر دے

کچھ عرصہ ہوا جب میں نے بغداد کے حالات دیکھنے کے لئے ٹیلی ویژن چلایا تو اس میں ایک پروگرام دکھایا جا رہا تھا جس میں بعض مسلمان علماء بڑے جوش کیساتھ صدر صدام حسین صاحب کو صلاح الدین قرار دے رہے تھے لیکن جذبات کے نتیجے میں اندھی وابستگی کے نتیجے میں صلاح الدین پیدا نہیں ہوا کرتے۔ صلاح الدین سے میری مراد یہ نہیں تھی کہ ایک جذباتی بت کو کھڑا کر دیا جائے اور اس کا نام صلاح الدین رکھ دیا جائے صلاح الدین بننے کے لئے بہت سی صلاحیتوں کی ضرورت ہے، اور ان صلاحیتوں کے علاوہ لمبے عرصے کی ضرورت ہے۔ سلطان صلاح الدین نے سب سے پہلے عالم اسلام کو اکٹھا کرنے کی کوشش کی تھی۔ زندگی کا ایک بڑا حصہ مختلف ملکوں میں بٹی ہوئی عرب ریاستوں کو یکجا کرنے اور ایک مرکزی حکومت بنانے پر صرف ایک بڑا حصہ صرف کر دیا اور جب وہ گھر کے حالات سے پوری طرح مطمئن ہو گئے تب انہوں نے فلسطین کے وفار کے لئے تمام عالم کی طاقتوں کو چیلنج کیا اور دنیا جاتی ہے کہ جس طرح آج مغربی طاقتیں بغداد کے خلاف اٹھیں ہوئی ہیں اسی طرح اس زمانے میں بلکہ اس سے بھی زیادہ شدت اور جذبے کے ساتھ اس روح کے ساتھ گویا اندھ بھی جنگ ہے اس روح نے ان کے اندر دیوانگی کی ایک کیفیت بھی پیدا کر دی تھی۔ پس زیادہ شدت اور جذبے اور دیوانگی کے ساتھ صلاح الدین کی طاقت کو توڑنے کے لئے مغرب نے بار بار کوششیں کیں اور بازو داس کے کہ وہ نسبتاً کمزور تھا، باوجود اس کے کہ وہ کوئی غیر معمولی حربی صلاحیتیں یعنی جنگی صلاحیتیں نہیں رکھتا تھا اس کے باوجود ہر بار اللہ تعالیٰ اس کو فتح پر فتح عطا کرتا چلا گیا اس میں بعض اور صفات بھی تھیں۔

وہ ایک بہت نیک اور متواکل انسان تھا۔

وہ ایک ایسا شخص ہے جس کے متعلق یورپ کے شدید ترین معاند بھی حرف نہیں رکھ سکے کہ اس نے یہ ظلم کیا اور یہ بااخلاقی کی۔ چنانچہ وہ تحقیق جنہوں نے بہت تلاش کیا ان میں سے بعض نے یہ اعتراف کیا کہ صلاح الدین کے متعلق ہم نے ہر طرح سے کھوج لگایا کہ کوئی ایسا بات اس کے متعلق ایسی بیانیہ کر سکیں کہ جس سے بنیادی طور پر اس سیت کی ناقدری کی ہو۔ انسانی قدر و کوٹھکریا ہو۔ ظلم اور سفاکی سے کام لیا ہو۔ بد اخلاقی سے کام لیا ہو۔ گراہی کوئی مثال اس کی زندگی میں دکھائی نہیں دیتا۔ ایک ہی مثال ان کے سامنے آئی اور یہی مصروف

لکھتا ہے کہ اس مثال میں بھی جس کو مغرب نے اچھا، دراصل کوئی حقیقت نہیں ہے۔ وہ مثال یہ تھی کہ وہ یورپین شہزادہ جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے مزار کو اکھیڑنے کے لئے اس نیت کے ساتھ مدینے کی طرف روانہ ہوا تھا اور بہت قریب پہنچ چکا تھا اور اس کے ارادے بہت بد تھے اس کو صلاح الدین نے بالآخر پکڑ کر اس کی مہم کو ناکام اور نامراد کیا اور جب وہ شہزادہ صلاح الدین کے سامنے پیش ہوا ہے تو اس وقت اس کا پیاس سے بڑا حال تھا، ایک شربت کا گلاس وہاں پڑا ہوا تھا اس نے وہ گلاس اٹھایا اور پینے لگا تھا کہ صلاح الدین نے عوار کی ایک ضرب سے وہ گلاس توڑ دیا کیونکہ صلاح الدین نے زیادہ حکمت عملی کے ساتھ ایک زیادہ طاقتور فوج کو شکست دی تھی اور ان کو سزا دی تھی آگے پیچھے کر کے ایسے اقدام پر مجبور کر دیا جس کے نتیجے میں وہ پانی سے محروم رہ گئے اور صلاح الدین کی یہ جنگ عوار کی طاقت سے نہیں بلکہ اعلیٰ حکمت عملی کے نتیجے میں جیتی گئی تھی۔ پس وہ پیاس سے تڑپتا ہوا وہاں پہنچا اور اس وقت اس شربت کے گلاس سے اس کو محروم کر دیا گیا۔ یہ محققین نے ایک واضح نکتہ لاکر یہ واضح صلاح الدین کے چہرے پر ہے اس کے سوا ہم کچھ تلاش نہیں کر سکے۔ یہ مؤرخ جس کی کتاب میں نے ایک لمبا عرصہ ہوا پڑھی تھی، مجھے نام بھی یاد نہیں، لمبا عرصہ پہلے پڑھی تھی، وہی لکھتا ہے کہ جو اعتراض کرنے والے ہیں وہ عرب مزاج کو نہیں سمجھتے اور عرب اعلیٰ اخلاقی روایات کو نہیں سمجھتے۔ عرب اعلیٰ اخلاقی روایات میں سے ایک یہ ہے کہ مہمان کو جو تمہارا گھر کا پانی بیچکا ہو یا تمہارے گھر کا کھانا چکھ چکا ہو اس کو قتل نہیں کرنا۔ چاہے اس نے کیا ہی بھیانک جرم کیا ہو اور اس کا جرم اتنا بھیانک تھا یعنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے مزار کی توہین کہ صلاح الدین جیسا عاشق رسول کسی قیمت پر اس کو معاف نہیں کر سکتا تھا۔ پس اس کے نزدیک یہ بد اخلاقی تھی کہ یہ اس کی میز سے پانی پی لیت اور پھر اس کو وہ قتل کرتا کہ یہ بد اخلاقی کہ مرنے سے پہلے ایک دوسیکنڈ اور اس کو پیاس میں تڑپتے رہنے دیتا۔ پس

صلاح الدین ایک بہت بڑی عظیم شخصیت تھی

جو اسلامی اخلاق کا ایک عظیم الشان مظاہرہ تھا۔ یہ حیرت انگیز مظاہرہ تھا کہ بعض مغربی مؤرخین نے اس کو عمر بن عبدالعزیز ثانی کہنا شروع کر دیا اور وہ کہتے ہیں کہ عمر بن عبدالعزیز میں جو صلاحیتیں اور جو روحانیت جو اعلیٰ اخلاق موجود تھے وہ سیکڑوں سال کے بعد صلاح الدین کی صورت میں عرب دنیا میں دوبارہ ظاہر ہوئے۔ پس صلاح الدین محض جذبات سے نہیں بنا کرتے۔ صلاح الدین نام بہت سی صلاحیتوں کا تقاضا کرتا ہے۔ پس احمدی بھی شاید یہ پروگرام دیکھ کر جذباتی طور پر ہیجان پکڑ چکے ہوں، وہ کہہ رہے ہیں کہ دیکھو محمدی، ادھر دعا کروانی ادھر صلاح الدین عطا ہو گیا۔ یہ بچکانہ باتیں ہیں۔ آپ کی سوچ چمکتی ہوئی چاہیے کیونکہ آپ تمام دنیا کی راہنمائی کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔

میں آپ کو آپ کا یہ مقام یاد دلاتا ہوں

آپ کسی ایک قوم اور کسی ایک مذہب کی راہنمائی کے لئے نہیں بلکہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی غلامی سے آپ نے سیادت کی قوت حاصل کی ہے، سیادت کی صلاحیتیں حاصل کی ہیں اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم تمام دنیا کی سیادت کے لئے پیدا فرمائے گئے تھے اور تمام دنیا کو صحیح مشورے دینے کے لئے پیدا کئے گئے تھے۔ ایسی پختگی انسانی عقل میں کہیں واقع نہیں ہوتی جیسی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو عقل کی پختگی عطا فرمائی گئی تھی۔ آپ کا دل بھی کامل تھا، آپ کی عقل بھی کامل تھی اور دل کے جذبات کو عقل میں ناجائز دخل دینے کی اجازت نہیں تھی۔ آج کل جو انتہائی دردناک حالات گذر رہے ہیں ان میں بعض لوگوں کے لئے تو یہ ایک ایسا ہی تماشہ ہے جیسے کبھی کرکٹ کے میچ ہو رہے ہوتے ہیں اور ان میچوں کے دوران بچے بھی اور بڑے بھی دن رات، دن رات تو نہیں یعنی دن کے چھتے میں ٹیلی ویژن کے ارد گرد بیٹھتے تماشے دیکھ رہے ہوتے ہیں، یہ کوئی کرکٹ کا تماشہ نہیں ہے۔ بہت ہی خوفناک اور بیتناک جنگ ہے۔

کا آپ نے بار بار نام سنا ہو گا۔ اس کا مطلب ہے کہ ایک علاقے کو مکمل طور پر اس طرح
 ملیا سمیٹ کر دیا جائے کہ کسی چیز کا کوئی نشان باقی نہ رہے اور ایک بم کے گڑھے کا تعلق دوسرے
 بم کے گڑھے کے کنارے سے متناظر ہو جائے۔ اسے بمبارڈمنٹ (BOMBARDMENT)
 عراق پر کی جا رہی ہے کہ پہلی رات ہی ہیرو شہما پر گرا کر جانے والے ایٹم بم سے زیادہ طاقت
 کے بم وہاں گرائے جائیں گے اور اس وقت سے اب تک یہ مسلسل جاری ہے۔ ان
 حالات میں جب

تمام عالم اسلام کا دل درد سے بھر اٹھا ہے

یعنی اس عالم اسلام کا جو اسلام سے محبت ہے، جو انسانیت سے محبت ہے جس کو کوئی
 نوع انسان کی اس سے محبت ہے، جو انسانی قدروں کی باندھی پابندی اور کسی ایک
 قوم کی عصیانی فتنے کے نتیجے میں وہ غور نہیں ہو سکتا اس عالم اسلام کی میں بات کر رہا ہوں اس
 عالم اسلام پر انتہائی درد کی کیفیت طاری ہے۔ دن رات دل دکھتے ہوئے ہیں۔ اس کا
 ہرگز یہ مطلب نہیں کہ وہ صدر اسلام کے ہر فیصلے پر حاد کر رہے ہیں۔ ہرگز اس کا یہ مطلب
 نہیں۔ صدر اسلام نے جو یہ فیصلے کیے اسرائیل پر وہ سکڈ میز انٹرنیشنل کے نتیجے
 میں نقصان تو اتنا معمولی ہوا ہے کہ ایک معمولی بس کے حادثہ میں بھی اس سے بہت زیادہ
 نقصان ہو گیا کرتا ہے۔ زلزلے کے نتیجے میں اس سے ہزاروں لاکھوں گنا زیادہ نقصان
 ہو جاتا ہے، جو TERRORIST اس کے نتیجے میں اس سے ہزاروں لاکھوں گنا زیادہ نقصان
 ہے ان کا نقصان اس سے بہت زیادہ ہو جاتا ہے۔ لیکن تمام دنیا اسرائیل پر اس حملے
 کے نتیجے میں APPAL ہو گئی ہے، یہ انفازا میں پانچ منسٹران برٹین۔
 (PRIME MINISTER OF BRITAIN) کے کہ ہم APPAL ہو گئے ہیں
 اس قدر حیرت اور سکتے میں پڑ گئے ہیں اور اس قدر خوفناک تعجب انگیز تکلیف پہنچی ہے کہ
 لفظ نہیں ہے اس کو بیان کرنے کے لئے تو یہ ہندو دیاں ہیں عالمی قوتوں کی اسرائیل
 کے ساتھ۔ ایسے موقع پر ایک ایسا قدم اٹھانا کہ جس کے نتیجے میں عراقیوں کے لئے اور
 زیادہ تکلیف ہو اور اگر عراقیوں کو تکلیف پہنچے گی تو چونکہ اکثر مسلمان ہیں اور اکثر عراقی
 جنگ کے فیصلوں میں ذمہ دار اور شریک نہیں اس لئے دنیا کے ہر شریف انسان کو خواہ
 وہ مسلمان ہو یا نہ ہو اس تکلیف میں حصہ دار ہونا چاہیے۔ پس جو تکلیف ہوتے غریب
 خیموں کو پہنچ رہی ہے جو پہلے ہی قاتوں کا شکار ہیں اس پر ان پر ظالمانہ بمباریاں ہو
 رہی ہیں اور کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ کتنا شدید نقصان اب تک پہنچ چکا ہے، ان پر تو
 کوئی APPAL نہیں ہو رہا ہے لیکن اس واقعہ پر اس لئے APPAL ہو رہے ہیں
 کہ وہ جانتے ہیں کہ اس کے نتیجے میں اسرائیل نے جو جوابی کارروائی کی تو جو نظام
 اب تک عراقیوں پر ہو چکے ہیں اس سے کئی گنا زیادہ منظم ہوں گے پس دراصل
 اس APPAL کے لفظ کے پیچھے یہ حکمت ہے۔ اور دوسرا ایسے خطرات ہیں جو خود
 زلفانہ خطرات ہیں ان کو خطرہ ہے کہ اگر اس کے نتیجے میں اسرائیل نے کوئی جوابی کارروائی
 کی اور عالم اسلام پھٹ گیا یعنی پھٹا تو پہلے ہوا ہے مزید پھٹ گیا اور

کچھ مسلمان ممالک نے عراق کی تائید شروع کر دی

زہارے لئے اور مشکلات کھڑی ہو جائیں گی تو ہر حال جو اقدامات ایسے ہیں جن کے
 نتیجے میں مسیبتوں میں اضافہ ہو رہا ہے، دنیا میں کوئی بھی ان نیت اور اسلام کا سچا ہمدرد
 ان اقدامات پر غور نہیں ہو سکتا کیونکہ اگر صدر صدام کے غلط فیصلوں کے نتیجے میں
 اہل عراق کو دردناک سزائیں دی گئیں تو اس پر غور ہونا مسلمانوں کو کیا ایک معمولی
 ادنیٰ انسان کو بھی زیب نہیں دیتا لیکن ساتھ ہی جب آپ ٹیلی ویژن پر وہ
 تصویریں دیکھتے ہیں جن میں بیدار بیٹھے ہوئے امیر بھری ہوئی تجویروں کے مالک
 کویتی اور سعودی کالوں کے ساتھ ریڈیو لگائے بیٹھے ہوئے

عراق کی تباہی کی خبروں پر تمہارے لگاتے ہیں

اور ایسے مزے ازارے ہیں کہ ادنیٰ حیران ہو جاتا ہے دیکھ کے جب ان تصویروں کو
 آپ دیکھتے ہیں تو انسان بیان نہیں کر سکتا کہ دل کی کیا کیفیت ہوتی ہے حیرت
 سے دیکھتا ہے کہ ایسے انسان بھی ہیں جو اسلام کے نام پر ساری دنیا میں اپنے تقویٰ
 کے ڈھونڈ رہے پھرتے رہے ہیں اور یہ بتاتے رہے ہیں کہ ہم اسلام کے صف
 اول کے سپاہی ہیں ہم وہ ہیں جن کے سپرد خانہ کعبہ کی چابیاں کی گئیں ہیں، جن
 کے سپرد مخالفت مقدسہ کی حفاظت کی عظیم ذمہ داری سونپی گئی ہے۔ ہم وہ ہیں

جنہیں عالم اسلام میں خدا تعالیٰ نے عظیم یاد میں بخشی ہیں۔ یہ دعوے کرتے
 ہیں بارہے ہیں اور انسانی قدروں کی حالت یہ ہے کہ اپنے ساتھ بیٹھے ہوئے
 NEXT DOOR یعنی ساتھ کے ہم یہ مسلمان ملک پر اس قدر خوفناک
 مظالم توڑتے جا رہے ہیں کہ ان کے حالات جب جنگ کے بعد سامنے آئیں گے
 تو ہر توں تاریخ ان کے ذکر پر رونے لگی۔ ہلاکو خان کی باتیں تو قصہ ہو چکی ہیں وہ
 پرانی باتیں ہیں ہلاکو خان کو تو جنگ عظیم کی طاقت نے خواب بنایا تھا۔ اور اب یہ
 خود اقرار کر رہے ہیں کہ جنگ عظیم میں جو کچھ ہوا وہ کچھ جس نہیں تھا۔ ویتنام میں جو
 بمباری ہوئی ہے اس کی باتیں چھوڑ دو۔ اب جو بمباری ہم کر رہے ہیں اس کی
 کوئی مثال ہی نوز ان کی فوجی طاقت کے مظاہرے میں آپ کو دکھائی
 نہیں دے گی۔ ان باتوں کو دیکھ کر تمہارے لگانے اور ہنسا اور جہالت کے ساتھ
 ایسی طرز اختیار کرنا کہ جو کسی شریف انسان کو زیب نہیں دیتی۔ ایسی گھٹیا حرکتیں
 ایسے گھٹیا انداز میں نے تو یہی دفعہ دیکھا ہے میں تو حیران رہ گیا کہ یہ وہ لوگ ہیں جنکو
 اتنی دولتوں کا مالک بنایا گیا ہے اور یہ ان کا وقار ہے اور یہ ان کی عقل اور سمجھ بوجھ
 ہے کسی کو یہ خیال نہیں آیا کہ استغفار کریں کسی کو یہ خیال نہیں آیا کہ تو بر کریں۔ خدا تعالیٰ
 کے دربار میں حاضر ہوں خدا تعالیٰ کی چوکھٹ پر سجدے کریں اور اس سے دعا مانگیں
 کہ لے خدا ہم کس مصیبت میں پھنس گئے ہیں کہ عبور ہو گئے ہیں، اگر وہ عبور ہی ہیں کہ
 لے خدا ہم کس مصیبت میں پھنس گئے کہ عبور ہو گئے ہیں کہ اپنے بھائیوں کو نیست
 و نابود کر دیں اور اس کے نتیجے میں صدقات کریں۔ بنی نوز ان کی ہمدردی کا اظہار
 کریں اس دولت کا صحیح استعمال کریں جس دولت کا ان کو امین بنایا گیا ہے۔ یہ کرنے
 کی بجائے یہ صرف اس انتظار میں بیٹھے ہیں کہ کب کلیتہً عراق کی طاقت ہمیشہ
 ہمیش کے لئے صفحہ ہستی سے مٹا دکھی جائے اور پھر فائزہ انداز میں یہ واپس اپنے
 چھوٹے سے ملک کویت میں داخل ہوں۔ اور پھر مغربی طاقتیں دوبارہ آکر ان کے
 ملک کو از سر نو تعمیر کریں، پھر آباد کریں جب کہ علاقہ عراق صفحہ ہستی سے مٹ چکا ہو
 اب سوال یہ ہے کہ اس ساری جدوجہد کا، اس خوفناک بیڑا الا قوامی صورت حال کا
 فائدہ کس کو پہنچ رہا ہے۔ آج صبح کے انٹرویو میں کسی نے اسرائیل کے نائب وزیر
 دفاع سے پوچھا کہ دیکھیں اگر آپ نے کوئی رد عمل دکھایا یعنی ان سکڈ میز انٹرن
 کے نتیجے میں جو آپ کے بعض شہروں پر گریں لیکن زیادہ نقصان نہیں ہوا اگر آپ نے کوئی
 رد عمل دکھایا تو اس کے نتیجے میں عالم اسلام کا جو ہمارے ساتھ اتحاد ہے اس کو شدید نقصان
 پہنچے گا تو اس نے کہا: تم کیا باتیں کرتے ہو۔ کسی بے عقلی کا سوال ہے۔ مجھے تو اس سوال
 میں معمولی عقل کی بات بھی دکھائی نہیں دیتی۔ اس نے کہا: کیا تمہارا خیال ہے کہ یہ سعودی
 عرب کا احسان ہے کہ امریکہ کے ساتھ ہے اور انگلستان کے ساتھ ہے اور یورپین ممالک کے
 ساتھ ہے۔ کیا تمہارا خیال ہے کہ یہ کویت کا احسان ہے یا مصر کا احسان ہے۔

یہ تو سارے تمہارے ممنون احسان ہیں

ان کو ایک ذرہ بھر بھی پرواہ نہیں ہوگی کہ اسرائیل عراق کو تباہ کرے یا کوئی اور تباہ کرے۔
 یہ ممالک ہیں جو تمہارے غلام ہیں، تمہارے ممنون احسان ہیں۔ تم پر کمال انحصار رکھنے والے
 ممالک ہیں، ان کو توفیق ہی نہیں ہے کہ تم سے ناراض ہو سکیں۔ یہ جو جواب ہے اس میں ظہری
 گہری حقیقت ہے۔ اس سے کوئی انکار نہیں کہ اس وقت یہ صورت حال ہو چکی ہے لیکن ایک
 بات سے بے شدید اختلاف ہے کہ اس نے کہا کہ تم نے ان پر احسان کیا ہے۔ یہ بالکل جھوٹ
 ہے۔ مغرب نے نہ عالم اسلام پر کوئی احسان کیا ہے اس لڑائی میں حصہ لے کر نہ ان مسلمان
 ممالک پر احسان کیا ہے جن کے نام پر یہ لڑائی لڑی جا رہی ہے بلکہ ہمیشہ کی طرح اپنے مفادات
 کو حاصل کرنے کی ایک بہت ہی خوفناک کوشش ہے جو اس جدید تاریخ میں ہمیشہ سے اسی
 طرح کار فرما رہی ہے۔ کوششیں ہمیشہ ہوتی رہی ہیں کہ جب بھی دنیا میں کہیں بدامنی ہو
 اس کے نتیجے میں زیادہ سے زیادہ فائدہ ترقی یافتہ قوموں کو پہنچے۔ پس اس صورت حال
 کے پیش نظر اگر آپ مزید تجزیہ کریں تو آپ کو میری بات کی خوب سمجھ آجائے گی کہ فائدے
 کس کے ہیں۔ یہ جو بے شمار جنگیں، ہتھیار اور جدید ترین جنگی ہتھیار میدان جنگ تک پہنچائے
 جا رہے ہیں ان پر بے انتہاء خرچ آ رہا ہے۔ اب ہا ارب ڈالرز، آپ تصور ہی نہیں کر سکتے
 یوں بھیس کر دہ لٹروں کے پہاڑ خرچ ہو رہے ہیں اور ایک بات آپ نے سنی تھی کہ معاہدہ
 ہو چکا ہے کہ اس میں سے نصف سعودی عرب ادا کرے گا۔ دوسرے نصف کی کوئی بات
 نہیں کی گئی۔ یہ نہیں بتایا گیا کہ دوسرے نصف کس کس مسلمان ملک کے حصے میں آئے گا
 کس کے ذمے کس کے کھاتے میں ڈالا جائے گا اور میں آپ کو یقین سے کہہ سکتا ہوں کہ

دوسرے نصف کا بڑا حصہ کویت اور بحرین اور اسکی طرح شیخہ کی دوسری ریاستیں ادا کریں گی۔ اگر پورا نہیں تو لازماً ایک بڑا حصہ ان سے وصول کیا جائے گا۔ پس اس جنگ کا آخری واضح نقشہ یوں اجھڑا ہے کہ کسی ایسی طاقت کو فائدہ پہنچ رہا ہے جو خود جنگ میں شریک ہی نہیں ہے اور وہ اسرائیل ہے۔ آج کے ایک انٹرویو میں ایک مغربی مفکر یا سیاستدان نے کھل کر اس بات کو تسلیم کیا کہ ہم جو کہتے تھے کہ عراقی کو تباہ کرو۔ اسے تباہ کرنا چاہیے۔ اب اسے تباہ کرنا ہے۔ یہ سگڑ میزائز جو پوری طرح چل نہیں سکیں اگر یہ اسی طرح رہ جائیں اور یہ جنگ نہ ہو تو آخر کار ان میزائز کو زیادہ ہولناک طاقت کے ساتھ اسرائیل کے خلاف استعمال کیا جاتا تھا تو جہاں تک مقاصد کا تعلق ہے، مقصد کے لحاظ سے اس نہایت ہی خوفناک جنگ کا فائدہ صرف اور صرف اسرائیل کو ہے۔

جہاں تک اقتصادی فوائد کا تعلق ہے یہ تمام فائدہ مغربی ملکوں کو ہے۔ وجہ یہ ہے کہ جو بھی ہتھیار یہاں استعمال کیے جا رہے ہیں روس سے صلح کے نتیجے میں ان ہتھیاروں کی قیمت مٹی ہو چکی تھی کوئی بھی حیثیت باقی نہیں رہی تھی اور جو زیادہ ترل سے وہ ان ہتھیاروں کی قیمت کے طور پر پونہ ہے۔ جہاں تک ٹرانسپورٹیشن کے اخراجات ہیں وہ تو سارے کلینے ان کے مفت تیل پر ہیں۔ اور اگر صرف نصف بل بھی بنے تب بھی ان کی بچت کا جو مارجن (MARGIN) ہے یعنی جتنے فی صد بچت ان کو ہوگی وہ بھی غیر معمولی ہے۔ پس

اس جنگ کا اقتصادی فائدہ کلیتہً ان مغربی طاقتوں کو حاصل ہے

ہوا پینے فرسورہ ہتھیار یا سٹے ہتھیار ایک ایسی جنگ میں استعمال کر رہے ہیں جس جنگ کی قیمت وہ کسی اور فریق سے وصول کر رہے ہیں۔ پس جنگ کی محنت کرنے والے مغربی لوگ اس جنگ میں چند نقصانات اٹھانے والے یعنی چند جانی نقصانات اٹھانے والے مغربی لوگ اور اس کے نتیجے میں بے شمار اقتصادی فائدہ حاصل کر رہے ہیں۔ مغربی لوگ عالم اسلام کو اس کے شدید نقصانات ہیں۔ اگر عراقی کلیتہً تباہ ہو جائے تو یہی نقصان ایک بہت بڑا نقصان ہے جس کے بعد پچیس سال تک مسلمان روئیں گے لیکن اس کو نظر انداز بھی کر دو تو اس جنگ کے بعد جو نقشہ ابھرسکا وہ نہایت ہی خطرناک ہو گا۔ ایک تو یہ خطہ خود کی طرف پر لاشق ہے کہ صدر نظام نے اگر ایک اور ایسی غیر ذمہ دارانہ حرکت کی کہ اسرائیل کو اس غرض سے اذیت کرنے کی کوشش کی کہ جو مسلمان ممالک مغربی طاقتوں کا ساتھ دے رہے ہیں وہ ان سے پھٹ جائیں تو اسرائیل جب اپنی انتہائی ہتھیاروں پر انتہائی کارروائی کرے گا تو کسی مغربی طاقت نے اس کے ہاتھ نہیں روکنے نہ ان کو اس بات کی پرواہ ہوگی اور اس پر بھی انہیں مسلمانوں کے دل دکھیں گے جو بالکل بے بس ہیں اور جن کا کوئی اختیار نہیں ہے اور وہ اسلام اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور خدا سے شدید محبت رکھتے ہیں جو انصاف سے محبت رکھتے ہیں۔

ظاہر کی طور پر یہ جنگ جیت جائیگی

مگر بدامنی کے اتنے شدید خوفناک بیج بوڑھیں گے کہ وہ جگہ جگہ اگیں گے اور اس کے نتیجے میں پھر بدامنیوں پیدا ہوں گی اور بدامنی کی آماجگاہ مسلمان ممالک نہیں گے کہیں اس کے رد عمل میں مسلمان حکومتوں کا تختہ الٹنے کی کوشش کی جائے گی۔ کہیں اس کے نتیجے میں وہ خوفناک مولوہیت ابھرے گی جس کا قرآن سے تعلق نہیں بلکہ وسطی تاریخ سے تعلق ہے۔ نڈل AGES سے تعلق ہے اور وہ قیادت جو مذہبی جنون سے تعلق رکھتی ہو، خدا کی محبت اور رسول کی محبت اور قرآن کی محبت سے تعلق نہ رکھتی ہو، جو سیاسی نتائج کی وجہ سے ظہور پذیر ہو وہ قیادت ہمیشہ مزید ہلاکت پیدا کرنے والی ہوتی ہے اور قوم کو مزید پیٹھے سے بھی بدتر حال کی طرف لے جاتی ہے۔ پس

بے انتہا مسائل ہیں

جو اس خوفناک جنگ کے بعد ظاہر ہونے والے ہیں اور ہوتے چلے جائیں گے اور اس عالم کے لئے ان میں سے ہر خطرہ ایک مزید خطرے کا پیش خیمہ بن جائے گا کیونکہ اس قسم کے دھماکے جو مذہبی جنون کے نتیجے میں ہوں یا سیاسی اس میں محرومی کے نتیجے میں ہوں۔ یہ دھماکے دور دور تک اثر انداز ہوتے ہیں جن کا اثر تک ان کی گونج پہنچتی ہے وہ گونج کان دل کے ارتعاش میں تبدیل کر دیا کرتے ہیں اور وہ دل کے ارتعاش پھر وہ رخ تک پہنچتے ہیں اور سکیموں میں بدل جایا کرتے ہیں۔ دھماکے خواہ کویت میں ہو، خواہ قطر میں ہو، خواہ سوڈان میں ہو، دنیا کے کسی ملک میں بھی ہوں مسلمانوں کو ہر جگہ اس کی دھمک سے ایک شدید تکلیف پہنچے گی اور بیجان پیدا ہوں گے اور اس کے نتیجے میں اور کئی قسم کی تحریکیں جنم لیں گی اور یہ دھماکے اگر قومیت سے تعلق رکھتے تو اس کے نتیجے میں قوموں میں اس سے ارتعاش پیدا ہوتا ہے اور ارتعاش پیدا ہوگا۔ پھر حالیہ یہ ایک لمبی تفصیل ہے اس مسئلے کو وضاحت سے بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔ آپ سب جانتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ بدامنی کے جو موجودہ حالات ہیں یہ ختم ہونے کے بعد بدامنی ختم نہیں ہوگی بلکہ بہت وسیع پیمانے پر جاری ہوگی۔ اور ایک اور خطرہ یہ بھی ہے کہ یہ موجودہ بدامنی عالمی بدامنی میں بھی تبدیل ہو جائے اور وہ خوفناک عالمی جنگ لڑی جائے جس کے تصور سے بھی انسان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں اور وہ مالک جو باہر بیٹھے ایک ملک کو تباہ کر کے اس کے تماشے دیکھ رہے ہیں خود ان حالات میں سے گذریں جن کے نتیجے میں وہ تماشے بین نہ رہیں بلکہ تماشے دکھانے والے بن جائیں اس لئے

حالات بہت ہی خوفناک ہیں اور خطرناک ہیں اور گہرے ہیں

یہ جماعت صحابہ کو یہ یقین نہیں کرتا کہ یہ دعا کریں کہ فلاں فریق فتح مند ہو میں جماعت صحابہ کو یہ یقین کرتا ہوں کہ اس عالم کے لئے دعا کریں اور اللہ تعالیٰ سے یہ دعا کریں کہ ہم تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کے پیغام کے نام سے بھی عاشق ہیں کیونکہ اسے آقا اور تیرا عاشق تھا۔ لئے زمین و آسمان کے مالک ابھی دنیا میں کوئی تیرا ایسا عاشق پیدا نہیں ہوا جیسے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ پس ہمیں تو آپ کے نام سے آپ کے کام سے، آپ کی ذات سے، آپ کے صلے سے محبت ہے اور آپ کو تمام بنی نوع انسان سے محبت تھی آپ تمام عالم کے لئے تمام عالمین کے لئے رحمت بنائے گئے تھے پس ہمارے آپ کی ذات سے محبت کا تقاضا یہ ہے کہ ہم تمام بنی نوع انسان کے ختم میں نکلیں اور ان کے لئے بہتری کے سامان کرنے کی کوشش کریں ہمارے پاس دعا کے سوا کچھ نہیں۔ ہم ایک کمزور اور ناتواں جماعت ہیں ایک مظلوم جماعت ہیں لیکن ہم محمد کے نام پر تیرے حضور سجدہ ریز ہوتے ہیں اور گڑا گڑا کہ دعا کرتے ہیں کہ اللہ! اس آقا کی قوم پر رحم فرما اور تمام بنی نوع انسان پر رحم فرما اور عالمی مہمات سے ان کو بچالے خواہ وہ ان فی غلظیوں کے نتیجے میں ہیں یا بعض ایسی تقدیروں کے نتیجے میں جن کو ہم نہیں سمجھ سکتے اور جو کچھ بھی ہو اس کے نتیجے میں

فتح ہو تو اسلام کو فتح ہو فتح ہو تو انسانیت کو فتح ہو

وہ کھوئی ہوئی اخلاقی قدریں جو مشرق سے بھی مٹ چکی ہیں اور مغرب سے بھی مٹ چکی ہیں وہ دوبارہ دنیا میں ابھریں اور دوبارہ دنیا پر غالب آئیں۔ اسے خدا اس وعدہ کو پورا فرما جس کا تو نے قرآن میں ذکر فرمایا ہے کہ تو نے اس لئے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا میں مبعوث فرمایا تھا کہ لِيُظْهِرَ عَلَي الدِّينِ الْكَلِمَةَ (سورۃ الصافات آیت ۱۸) تاکہ اس کو اور اس کے دین کو تمام دنیا کے ادیان پر غالب کرے۔ پس ہم کسی قوم کی فتح کی دعا نہیں مانگتے ہم سچائی کی فتح کی دعا مانگتے ہیں اور خدا آج اگر ہماری دعاؤں کو تو نے نہ سنا تو اس دنیا کی نجات کا سامان نہیں ہے

اور یہ جو سائے صدقات ہوں گے یہ خالصتہً افریقہ کے فاقہ زدہ ممالک پر خرچ کئے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے اور ہمارے ان بھائیوں کی بھی آنکھیں کھولے جن کو قرآن نے کھلی کھلی نیکی کی تعلیم دی تھی لیکن اس سے یہ آنکھیں بند کئے بیٹھے ہیں۔

آج کا یہ جو خطبہ

نہا یا ابھی جاری ہے۔ یہ جاپان میں بھی سنا جا رہا ہے۔ مغربی جرمنی میں بھی سنا جا رہا ہے۔ مارلیٹس میں بھی سنا جا رہا ہے اور کون سے... تو یہ جو مواہلات کے نئے ذرائع ہیں سیرت انگیز ترقی کر چکے ہیں لیکن یہ یاد رکھیں کہ جو خطبے وہاں سنتے ہیں وہ اپنے جمعے کا اس کو حصہ نہ بنائیں۔ میں اس بات کو جان نہیں سمجھتا کہ خطبہ کہیں اور پڑھا جا رہا ہو۔ اور باقی لوگ باقاعدہ اس کو جمعے کے حصے کے طور پر فریضے کی ادائیگی میں شامل کر لیں۔ اپنا جمعہ آپ کو الگ پڑھنا ہوگا اور پھر جاپان میں تو اس وقت وقت ہی اور ہے۔ وہاں رات کے ساڑھے گیارہ بج چکے ہیں اس لئے وہاں تو جمعے کا فریضہ ہی سوال نہیں ہے۔ بہر حال میں آپ کو بتا رہا ہوں کہ ان ممالک میں بھی یہ سنا جا رہا ہے۔ یہ سائے بھی اس تحریک میں براہ راست شامل ہو سکیں گے۔ ان کو بھی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ ان میں نیکی کی بہت طلب پائی جاتی ہے کوشش کرتے ہیں کہ ہرنیکی کے مقام میں آگے قدم بڑھائیں۔ اللہ تعالیٰ اور بھی ان کو توفیق عطا فرمائے۔

محکمہ اعلیٰ سرکاری افسران کی تشریف آوری

قادیان مورخہ ۱۸ جنوری ۱۹۹۱ء محکمہ اعلیٰ افسران کے اعلیٰ افسران تشریف لائے۔ اس سے قبل اسی روز جناح صاحب کی فیملی کے افراد بھی تشریف لائے تھے۔ جن کو مکرم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظم امور عامہ و قائم مقام ناظر اعلیٰ نے REECIVE کیا اس کے بعد ہمارے محترم ملک صلاح الدین صاحب قائم مقام امیر جماعت محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج آندھرا۔ محترم مولانا محمد حمید صاحب کوثر مبشر اسلام فلسطین نے جماعت احمدیہ کی تاریخ و پیرا من تعلیم سے بڑے دلچسپ رنگ میں آگاہ کیا اور ساتھ ساتھ ہمارے خواہش پر زیارت مقامات مقدسہ بھی کرائی جس کا جہان بار بار شکر یہ ادا کرتے رہے۔ اس کے بعد نگرخانہ میں ان کی تواضع کی گئی اور ہمارے کورخصت کیا۔

اس سے چند روز قبل محکمہ احمدیہ میں احمدیہ ہاسپٹل میں ضلع کے سینئر ڈاکٹروں کی ٹیم صحت کے بنیادی ٹیکے لگانے آئی جن کو مکرم ڈاکٹر سید لیاقت احمد صاحب قائم مقام انچارج نے ATTEND کیا۔ اس میڈیکل ٹیم سے اپنے وغیر بہت سے مریضوں نے استفادہ کیا۔ ڈاکٹر راجندر سنگھ صاحب ڈسٹرکٹ فیملی ویلفیئر آفیسر نے جماعت کے تعاون کا خصوصی شکر یہ ادا کیا۔

اس کے بعد ضلعی سطح کی ایک ہیلتھ کاؤنسلر خالد سکول قادیان میں رکھی گئی جہاں جماعت کے ذمہ دار احباب کو مدعو کیا گیا۔ جماعت کی نمائندگی میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے صدر مجلس و قف جلدید محترم مولانا محمد حمید صاحب کوثر مبشر اسلام فلسطین محترم چوہدری حکیم بدر الدین صاحب عامل سابق میونسپل کمشنر و مکرم ناظر صاحب امور عامہ شریک ہوئے۔ محترم عامل صاحب نے بہت اچھے رنگ میں صحت کے اصولوں پر تقریر کی اور سرکاری ہسپتال قادیان رجو کہ جماعت کی بلڈنگ میں واقع ہے اور گواہی پر ہے) میں لیڈی ڈاکٹر ہیا کے جانے کا مطالبہ موقع پر موجود C.M.O صاحب و

دوسرے افسران سے کیا۔ فنکشن کے بعد صلح ہوا دیا گیا۔ اور یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ آخر میں احباب جماعت کی خدمت میں بہتر خدمت دین کی توفیق پانے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (نامہ نگار خصوصی)

بیوت الحمد اسکیم میں ہمارا حصہ

مخلصین جماعت احمدیہ بھارت سے گزارش

غرباء کو رہائشی ہولیات دہیا کرنے کیلئے بیوت الحمد کا بابرکت منصوبہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۹۸۳ء کو جماعت کے سامنے رکھا۔ منذ خلافت پر متمکن ہونے کے بعد پیارے آقا کی یہ پہلی بابرکت مالی تحریک تھی جس میں کم از کم ایک کروڑ روپے کی مالی قربانی پیش کرنے کا مطالبہ کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ:-

”اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں بنی نوع انسان سے محبت کی اس اسکیم کے لئے بے پناہ جوش پیدا کیا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ جماعت احمدیہ بنی نوع انسان سے محبت کرنے میں اتنا علیٰ حقہ لینے والی ہو کہ دنیا کی سب جماعتوں سے آگے نکل جائے“ خود حضور انور نے اس بابرکت تحریک میں اپنی طرف سے ابتداءً ایک لاکھ روپے کا گر انقد عطیہ فرمایا۔ بعدہ جماعت کو تحریص دلانے کیلئے حضور نے اس خطبہ کو دو گنا کرنے کے علاوہ ایک مکان کے مکمل اخراجات ادا کرنے کا بھی وعدہ فرمایا اور جماعت کے ذی ثروت احباب کو بھی ایک ایک مکان کے اخراجات ادا کرنے کی ترغیب دلائی ہے۔ چنانچہ دنیا بھر کے مخلصین امدیت نے پیارے آقا کی آواز پر ڈالہا لیبیک کہتے ہوئے جس طور سے مومنانہ روح و مسابقت کا مظاہرہ کیا اس کا ایمان افروز تذکرہ کرتے ہوئے حضور نے ۱۸ ستمبر ۱۹۸۶ء کے خطبہ جمعہ میں فرمایا:-

”یہ تحریک چار سال پہلے پیش کی گئی تھی اس وقت جماعت نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑا پیار دیا اور کثرت سے اتنے وعدے موصول ہوئے کہ ہمارا خیال تھا کہ اگر اس وعدے کے اخراجات ایک لاکھ میں ایک مکان پڑے تو ایک کروڑ روپیہ خرچ ہوگا اور وعدے خوراک فضل سے ایک کروڑ سے زیادہ کے آگئے“ چنانچہ اس بابرکت مالی تحریک کے امتیازی چند سالوں کے دوران ہی بیوت الحمد کمیٹی ربوہ کی طرف سے دو صد ہزار خاندانوں کو گھروں کی تعمیر کے لئے جزوی مالی امداد فراہم کر نیک علاوہ دارالہجرت ربوہ میں ہی ایک وسیع و خفیض رقبہ خرید کر اس پر مستحقین کے لئے ۱۰۰ گھروں کی تعمیر کے عظیم الشان منصوبہ کو عملی جامہ پہنایا گیا۔

اس کے بالمقابل جماعت احمدیہ بھارت کے بعض افراد کی طرف سے اس بابرکت تحریک میں پیش کیے گئے وعدوں سے اب تک صرف ۲۲۲ روپے کی وصولی ہوئی ہے حالانکہ کئی بار اس تعلق میں تحریک کی جا چکی ہے۔ خاکسار ایک بار پھر دردمندانہ اپیل بھارت کے تحیر احباب کی خدمت میں کرتا ہے کہ حضور انور کی اس بابرکت تحریک میں دل کھول کر حصہ لیں۔ قبل ازیں اس فنڈ میں جمع شدہ رقم سے بمنظوری حضور انور بھارت کی جماعتوں کے مختلف اشد ضرورت رکھنے والے افراد جماعت کی امداد کی گئی ہے۔ اور ابھی مزید مطالبات ضرورت مندوں کے موصول ہو رہے ہیں۔

امید ہے کہ اس بابرکت تحریک میں اپنا حصہ ڈال کر ثواب کے بہترین موقع میں شامل ہوں گے اور اپنے وعدے محترم ناظر صاحب بیت المال آمد قادیان کو بھجوا کر ادائیگی فرمائیں گے۔ جزاکم اللہ تعالیٰ

والسلام۔ خاکسار

صدر بیوت الحمد کمیٹی بھارت

جیالس خدام الاحمدیہ آل اٹلیہ کا سالانہ اجتماع جیالس خدام الاحمدیہ اٹلیہ کا سترہواں سالانہ اجتماع مورخہ ۹-۱۰ جنوری ۹۰ء کو جماعت احمدیہ سورو میں منعقد ہو رہا ہے تمام قائدین جیالس اٹلیہ سے درخواست ہے کہ قائد علاقائی اٹلیہ کی ہدایت کے مطابق اپنی مجلس کے نامزدگان کو اجتماع میں بھیج کر اس روحانی اجتماع کو کامیاب بنائیں۔ (صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

پس ہم اپنے کامل عقلموں اور کامل عقلموں کے ساتھ تیرے حضور سجدہ ریز ہیں اور اگر یہ گناہ ہیں۔ ان عقلموں کی۔ محمد مصطفیٰ کے عقلموں کی التجاؤں کو سن اور دنیا میں وہ پاک انقلاب برپا فرما جس کی خاطر تو نے ہمیں بھی قائم فرمایا ہے۔ وہ عظیم روحانی اور عالمی انقلاب برپا فرما اور ہمیں اپنی آنکھوں سے دکھا دے کہ وہ تیرے سارے وعدے سچے نکلے جو وعدے اس انقلاب سے تعلق رکھتے ہیں کہ جو "آخروں" کے ذریعے دنیا میں برپا ہو گا اور

"وہ آخری" نام میں اسے پکارے گا، تو اسے ہمیں سمجھنا فرمایا ہے اس لئے اسے وعدوں کی راج رکھ اور ہمارے ہاتھوں وہ روحانی انقلاب برپا کر دے یعنی ہماری دعاؤں کے طفیل جس انقلاب کے بغیر دنیا بچ نہیں سکتی۔ اللہ تعالیٰ ہماری ان عاجزانہ دعاؤں کو سنے اور ہمیں توفیق بخشے۔

اس سلسلے میں ایک اور ضروری نصیحت ہے کہ دعا کے ساتھ معینوں میں صدقات کا بھی حکم ہے۔ میں نے جب عالم اسلام کے موجودہ حالات پر غور کیا تو

میری توجہ افریقہ کے ان بھوکوں کی طرف مبذول ہوئی

جو وسیع علاقوں میں جو کوا ملکوں پر پھیلے پڑے ہیں۔ ایسے سینچا میں بھی، صومالیہ میں بھی، سوڈان میں بھی، چاڈ میں بھی، بہت سے نمائندگان کثرت کے ساتھ انسانیت بھوک سے مر رہی ہے اور انسان کو بحیثیت انسان ان کی کوئی فکر نہیں۔ اگر کچھ فکر ہے تو اہل مغرب نے کی ہے۔ ان کے ہاں ایسے پروگرام ہیں نے دیکھے ہیں جن کے نتیجے میں ان بھوکوں، ننگوں، ان یتیموں، ان فاقہ کشوں، ان بیماری میں مبتلا دکھنے ہوئے پنجروں کا تصویر لیا جائے اور ان کی نظر لوگ کچھ قربانیاں پیش کریں لیکن وہ نسیل سے دولت مند کی گئی۔ طاقتیں جن کے پاس تیل کے نتیجے میں دولتوں کے پھاڑا کھٹے ہو چکے ہیں، وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی طرف منسوب ہونے کے باوجود آپ کے پیغام کی روح کو بھلا بیٹھے ہیں اور ان کو کبھی خیال نہیں آتا کہ ہمارے ہمسائے ہیں بعض عزیز اشریقین ملک کس طرح فاقہ کشی کا شکار ہیں۔

سعودی عرب ہے یا عراق ہے یا دوسری مسلمان طاقتیں

کویت ہو یا بحرین ہو یا شہنشاہ کی اور ریاستیں ہوں خدا تعالیٰ نے ایک لمبے عرصہ تک ان کو بڑی بڑی دولتوں کا مالک بنا لے رکھا ہے اور اس کے ہوتے ہوئے باوجود اتنی خوراک ہونے کے کہ وہ سنبھالی نہیں جاتی۔ دور تو دور سوڈان اپنے ساتھ کے ہمسائے جو مسلمان ہیں وہ فاقوں کا شکار ہو رہے ہیں اور ان میں کوئی حرکت پیدا نہیں ہو رہی۔ کسی کو خیال نہیں آیا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے دین کی تو امتیازی شان یہ تھی۔ جب آپ کی سیرت کی باتیں کی جائیں تو سب سے زیادہ خدا کی محبت کے بعد نبی نوع انسان کی محبت اور عزیز کی محبت ہے جو انسان کے سامنے سیرت محمد مصطفیٰ کے روشن ہیرو کے طرح ابھرتی ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا نام انسان کے ذہن میں آئے اور۔ غریبوں کے ساتھ آپ کی ہمدردی اور ان کے ساتھ تمام عمر شفقت اور رحمت کا سلوک اچانک انسان کی نظر کو خیرہ نہ کر دے۔ محمد مصطفیٰ کی روشنی میں عزیز کی ہمدردی کی روشنی شامل ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑی بڑی دولتوں کا مالک بنا لیا ہے اور ان کو بھلا بیٹھے ہیں اور ان کو کبھی خیال نہیں آتا کہ ہمارے ہمسائے ہیں بعض عزیز اشریقین ملک کس طرح فاقہ کشی کا شکار ہیں۔

ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تم نے مجھے تلاش کرنا ہو تو غریبوں میں تلاش کرنا

قیامت کے دن میں درویشوں میں ہوں گا۔ غریبوں میں ہوں گا اور فرمایا ان کا خیال کرنا کیونکہ تمہاری رونقیں اور تمہاری دولتیں غریبوں کی وجہ سے ہیں۔ انہیں کی گفتیں ہیں جو رنگ لاتی ہیں اور پھر وہ تمہاری دولتوں میں تبدیل ہوتی ہیں۔ کم سے کم اتنا تو کرو کہ ان سے شفقت اور رحمت اور ہمدردی کا سلوک کرو۔ پس حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم بلاشبہ تمام کائنات میں سب سے زیادہ غریبوں کے ہمدرد تھے اور آپ کے نام پر، آپ کے نام کے ہمدردی کے بعد اسے دو تیس ہونے کے بعد از دولتوں کے بہار حاصل کرنے کے بعد اپنے ہمسایہ ملکوں میں عزت کے اتھاہ گڑھوں کی طرف دیکھنا اور دل رحم کے جذبے سے مغلوب نہ ہو جانا یہ کوئی انسانیت نہیں ہے۔

اگر یہ مسلمان حمالک

دعا کی طرف متوجہ رہتے اور نبی نوع انسان کی ہمدردی کی طرف متوجہ رہتے تو میں یقین رکھتا ہوں کہ آج اس بڑے خوفناک ابتلاء میں مبتلا نہ کئے جاتے۔ پس ہم اپنی غربت کے باوجود ہر نسلی کے میدان میں ان کے لیے نمونے دکھاتے ہیں۔ اس میدان میں بھی ہم نمونے دکھائیں گے۔ پس دعائیں کریں اور ان کو دعاؤں کی تلقین کریں صدقے دیں اور ان کو صدقوں کی تلقین کریں۔ صبر کریں اور ان کو صبر کی تلقین کریں کیونکہ قرآن کریم کی صورتوں سے پتہ چلتا ہے کہ آخری زمانے میں وہی لوگ فتح یاب ہوں گے کہ جن کے متعلق فرمایا۔

وَلَوْ اَصْحَابُ الْاٰمِنِ وَتَوَّاصُوْا بِاَسْرَحَدَّةِ اٰمِنِ

کہ وہ صبر کی تلقین صبر کے ساتھ کیا کرتے تھے یا کیا کریں گے اور رحمت کی تلقین رحمت کے ساتھ کرتے تھے پس

میں نے فیصلہ کیا ہے کہ دس ہزار پاؤں جو ایک بہت

مہتمول فقرہ ہے جماعت کی طرف افریقہ کے ہمسائے یا ممالک پیش کروں

اور حسب توفیق ذاتی طور پر بھی پیش کروں گا اور ساری جماعت بحیثیت جماعت بھی کچھ نہ کچھ صدقہ نکالے یعنی جماعت کے ایسے فنڈ ہوتے ہیں جن میں صدقات یا زکوٰۃ وغیرہ کی رقمیں ہوتی ہیں۔ کچھ تو لازماً مقامی غریبوں پر خرچ کرنی پڑتی ہیں، کچھ ایسی بھی ہوتی ہیں جو اس کے علاوہ بچ جاتی ہیں، وہ "عفو" کہلا سکتی ہیں تو قرآن کریم فرماتا ہے۔ يَسْئَلُوْنَكَ مَا اِذَا يُنْفِقُوْنَ قُلِ الْغَفْوُ ۝۲۰ تو اس عفو کا ایک یہ بھی معنی ہے کہ جو کچھ تمہارے پاس ان مدت میں سے بچ سکتا ہے وہ بچاؤ اور عزباد کی خدمت پر خرچ کرو یعنی اور علاقوں والے عزباد کی خدمت پر بھی خرچ کرو اور اسی طرح ذاتی طور پر اگرچہ جماعت کی ساری دولت خدا ہی کی۔ دولت ہے اور خدا ہی کی خاطر نیک کام پر خرچ ہوتی ہے۔ لیکن ایک یہ بھی میدان خدا ہی کی خاطر خرچ کرنے کا میدان ہے۔ پس میں کوئی معین تحریک نہیں کرتا مگر میں یہ تحریک کرتا ہوں کہ خالصہ اس نیت کے ساتھ کہ

ہمارے ان صدقوں کو اللہ تعالیٰ یا امن عالم کے حق میں قبول فرمائے

اور مسلمانوں کے مصائب دور کرنے کے لیے قبول فرمائے اور ہماری دعاؤں میں ان دعاؤں کے لئے وقف رہیں اور ہمارے صدقے بھی جس حد تک ہمیں توفیق ہے ان نیک کاموں پر خرچ ہوں

محرم غلام احمد صاحب چغتائی لندن کا ذکر

اک دیا اور بچا۔ اور بڑھی تاریکی

احاطہ مشن ہاؤس (لندن) میں داخل ہی ہوا تھا کہ برادر محرم جو پوری مبارک صاحب نے یہ اندوہناک خبر سنائی کہ "چغتائی صاحب چل بیٹے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ قدم دہیں جم گئے۔ اور دل ٹھہر ٹھہر سا گیا۔ غلام احمد۔ اور یوں ملک عدم کو سدھار جائیں۔ ناممکن۔ مگر خیر سچ تھی۔ وہ بلبلی ہزار داستان! کیسی خاموشی سے چلا گیا۔ موت کو یوں لگے لگا گیا۔ بیٹے یہ کوئی بات ہی نہ تھی۔ بس السلام علیکم کہا۔ اور اس دنیا سے اُس دنیا میں چلے گئے۔ واہ غلام احمد۔ ایسی جلدی۔ ایسی پھرتی۔ وہ کیا تیرا بگڑا جو نہ مرنے کوئی دن اور بچپن کا ساتھ تھا۔ کھیلوں کے میدان میں سقا بلے جات۔ تیلیاں والی تھریر پیرا کیاں۔ تقسیم ملک کے ہنگامہ خیز معرکے۔ پھر ملک خدا داد میں آمد۔ اور ملازمتیں۔ اور عجیب قدرت کے کرشمے۔ کہ اچانک ایک روز لندن میں ملاقات ہو گئی۔ اور پھر یہ ملاقات ملاقاتوں میں بدل گئی۔ اور وہ ملاقاتیں جو بچپن کی معصومیت سے نکل کر اب جوانی کے ہنگاموں سے ہم آغوش ہو رہی تھیں۔ پیاری سی دوستی میں ڈھل گئی۔ اور پھر اُس دوستی "زبردقت" ہولے ہولے سنگھار کرتا رہا۔ اور وہ دوستی یارانے میں بدل گئی۔ اور وہ یارانہ آکا شیا صحبت کی طرف مائل پرواز ہونا شروع ہوا۔ پتہ بھی سال کا لمبا عرصہ۔ گھڑیوں میں گذر گیا۔ اور اب وہ یادیں قصہ ماضی بن گئیں۔ حسرت بن گئیں۔

غلام احمد چغتائی کی کن کن خوبی کا ذکر کروں کہاں سے ابتداء کروں۔ بس یہ جاننا ہوں کہ وہ یاروں کا یار۔ بے حد دلفسار۔ ہمان نواز۔ ہنس مکھ ایسا کہ میرے ہر لطیفہ پر کھکھلا کر اور دل کھول کر ہنسنے والا۔ بعض دفعہ تو مجھے پوچھنا پڑتا کہ "جئے چغتائی

(A. CHUGHATAI) (جے اے سی) مجھ بعض دفعہ شبہ ہوتا ہے کہ

تمہارا اس بے باکی سے ہنسنا واقعی لطیف کا تقاضا ہے یا مجھ پر ہنس رہے ہو۔ فوراً گلے لگا کہنا کہ نہیں یا منصور! تمہاری باتیں ہی ایسی ہیں۔ کہ مجھے اُس پر بہت ہنسی آتی ہے۔ اور مَن یہ بات سن کر ایمان لے آتا۔

خداست دین کی بھی بچھ اور توسیع ملی۔ پہلے خدام الاحمدیہ کی مجلس عاملہ میں۔ اور پھر ترقی پا کر مجلس عام۔ لا۔ کے میں شمولیت سیکرٹری و قمار عمل۔ سیکرٹری تبلیغ اور نہ جانے کیا کیا خدمتیں کرنے میں مسرت جانی حضرت اقدس امیر المؤمنین آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے لندن آ جانے پر تو پھر مسجد کے ہو گئے۔ یاد جود یہ کہ کچھ عرصہ پہلے "PASS" ہوا تھا۔ مگر اُس کی پروا نہ کئے بغیر دن رات حضور اقدس کی خدمت میں حاضر رہنا اور ٹیلیفون ایکسچینج۔ اور غلام احمد چغتائی بس ایک ہو گئے۔ دنیا بھر کے ٹیلیفون آنے شروع ہو گئے۔ اور غلام احمد نے نہایت عمدگی سے درست بیغام حضور اقدس کی خدمت میں پیش کرنے شروع کئے (اس فریضہ کی اہمیت کا اندازہ صرف دانشور ہی لگا سکتے ہیں۔)

جمال ہے کہ اس اہم فریضہ میں رتی بھر بھی کوتاہی ہوئی ہو۔ چونک ہوئی ہو۔ اور پھر خوبی قسمت سے آقا بھی ایسے پیارے میسر آئے کہ جو ذرا ذرا سی خدمت کو محبت بھری نظروں سے دیکھتے رہے اور سر پہ رہے۔ اور جب ہمارے گلاسگو مشن کا افتتاح تھا۔ حضور اقدس نے ازراہ شفقت انہیں بھر کا بکھا۔ خاکسار بھی گلاسگو گیا ہوا تھا۔ مجھے دیکھ کر بڑے فخر یہ انداز میں کہا کہ "میں قافلے کے ساتھ آتا ہوں" اور منتظر رہے۔ کہ میں کیا جواب دیتا ہوں۔ میں نے بھی ذرا چھٹرنے کی خاطر خاموشی اختیار کی اور یہ احساس دلایا۔ جیسے میں

نے سنا ہی نہیں۔ اُدھر غلام احمد کا یہ حال کہ وہ میری خاموشی کو برداشت نہ کر پا رہے تھے۔ اور تقریباً جھنجھوڑ کر کہا کہ میں قافلے کے ساتھ آیا ہوں۔ اب میرے لئے کوئی چارہ کار نہ تھا کہ میں اُن کی مسرت کی گھڑیوں میں شرکت نہ کرتا۔ چنانچہ میں نے اُن کی قسمت پر رشک کرنے ہوئے پھر پورے مبارک باد دی۔ تب اُنہیں تسلی ہوئی۔ اور کہنے لگے کہ "آج میں تیرے تونا دے ڈھرنے گیا ہوں" جس پر میں نے عرض کی کہ "بیٹے چغتائی! تم تو مجھ سے کوسوں بڑھے ہوئے ہو۔ میرے یہ نصیب کہاں! کہ خلیفہ وقت کے قافلے کا فرد بن سکوں۔ میں تو اُس کارواں کی ڈھول بھی نہیں۔ اُس روز اُن کی خوشی قابل دید تھی۔

اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں میں سے اُن پر یہ بہت بڑا فضل تھا۔ کہ خدا تعالیٰ نے اُنہیں ایک ایسی رفیقہ حیات بخشی جو اُن کی صحبت میں۔ اور وہ بیگم کی الفت میں شرشار رہتے۔ غلام احمد اُن کی دنیا تھے۔ اُس دنیا میں وہ دونوں بہت خوش تھے۔ اور ایک دوسرے کی عزت کرتے۔ اس لمبے عرصے میں مجھے ایسا کوئی لمحہ یاد نہیں کہ انہوں نے ہماری بھابی کے بارے میں کوئی ایسی بات کہی ہو جو اُن کی عزت میں کمی کرتی ہو۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ جب بھی ازدواجی زندگی کے بارے میں دوستوں میں ذکر آیا۔ اُن کی خوبصورت اور موٹی آنکھیں قدرے جمع سی جاتیں۔ اور پھر بے حد عزت سے وہ اُن کا ذکر کرتے۔ اُدھر بھابھی کو بھی اللہ تعالیٰ نے یہ بصیرت بخشی کہ انہوں نے اپنے شوہر کی ہر خوشی کو خوشی اور ہر دکھ کو اپنا دکھ سمجھا۔ اُن کے پاس PASS آپریشن کے بعد تو انہوں نے حق خدمت اس طرح ادا کیا کہ مثال قائم کر دی۔ اُدھر برادر غلام احمد کو بھی حضرت رسول

پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ قول بخوبی یاد تھا کہ "خیرکم منکم خیرکم لا ھلک۔ چنانچہ انہوں نے بھی ہر ممکن انداز میں اس سنہری قول پر عمل پیرا ہونے کی پوری پوری کوشش کی۔ اور مجھے یقین کا مل ہے کہ وہ اس سعی مبارکہ میں کامران رہے ہیں۔

یہ اُسی محبت و پیار کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اُن کو اولاد کی نعمت سے نوازا۔ اُن کی تینوں بیٹیاں اور بیٹا اُن کی یادگار ہیں۔ بیٹیوں کے بڑھانے میں بھی کسی قسم کی کمی نہ کی۔ بڑھی۔ بشری۔ لطف ایزدی گھر میں شادی شدہ ہیں اور اپنے گھر میں خوش و خرم۔ باقی تینوں بچے ابھی زیر تعلیم ہیں۔ دینی امور میں بھی اُن بچوں کی شمولیت اس بات کی غماز کرتی ہے کہ والدین نے کما حقہ توجہ کی۔ اور بچوں کو اسلامی تعلیمات سے روشناس کروایا۔ اور احمدیت کی خدمت کے لئے تیار کیا۔ حتیٰ کہ اُن کی سب سے چھوٹی صاحبزادی تسنیم تو باقاعدہ طور پر ہماری ضیافت ٹیم کی سرگرم اور جوشیلی ممبر ہے۔ جماعت کے اہم اجتماعات میں مستورات سے رابطہ کا واحد ذریعہ تسنیم ہوتی ہے اور کسی کی مجال نہیں کہ اُس کے کام میں کوئی مغل ہو۔ الغرض جس بے لوث طریق سے خدمت دین کی سزا دی۔ کو اپنی اولاد میں اُجاگر کیا۔

غلام احمد چغتائی میرے پرانے آقا کے بھی بہت قریب تھے۔ قادیان کے زمانہ طالب علمی میں اُنہیں حضرت اقدس کے کلاس فیلو ہونے کا فخر حاصل تھا۔ بہت محبت اور پیار سے اُس کا ذکر کرتے۔ اور جب صاحبزادے مرزا ظاہر احمد صاحب بفضل ایزدی مسند خلافت پر متمکن ہوئے تو پرانا تعلق "آقا و غلام" میں بدل گیا۔ اور اس غلامی کو انہوں نے ایسے فخریہ انداز میں پورا کیا کہ آخر دم تک حضور اقدس کے قدموں میں رہے۔ حضور اقدس کی محبت کے کرشمے تو ان گنت ہیں۔ مگر یہ تو اہم نے بھی دیکھا کہ جب بھی کوئی خوشی کا موقع آیا۔ خواہ وہ عیدین کے رنگ میں ہو یا گولیاں اور ہنگامہ مسرت حضور اقدس کی طرف سے مسمانی کے لئے برادر غلام احمد کے حصے میں آئے (باقی ملاحظہ فرمائیں ص ۱۳۰)

قادیان دارالابان میں جماعت احمدیہ کے بارے میں پاکستان پر قرارداد انعقاد

تقسیم انعامات طلائقی تمغہ

اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے مجالس طلائقی تقسیم میں نمایاں کامیابی حاصل کرنے والے دو مسند جہ ذیل تاریخ التعمیر ڈاکٹروں کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کی ایک تحریک کی رشتہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے اعتراف و تحسین سے طلائقی تمغہ جات عنایت فرمائے۔

۱۔ مکرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب سیفی
۲۔ مکرم ڈاکٹر بشیر تونس صاحب آف بھٹانچھوڑ بہار۔

تقسیم

اس کے بعد مکرم مولانا مغفور احمد صاحب قمر علی سلسلہ احمدیہ نے حضور اقدس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ایک نظم خوش آوازی سے سنائی۔

ہم آن بلیں کے متوالین دیر سے کئی یا رسول کی تم دیکھ کے کہ آنکھیں ٹھنڈی ہوئی دیکھ کر تڑپا کی حضور اقدس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اس نظم کے ہر مصرعہ کے سنائے جانے وقت ساری مجلس کا مختلف اسلامی نعروں اور اصلاحی و معاشی و مرحبا کی آوازوں سے گونج اٹھی۔ یہ نظم سنائے جانے سے قبل مکرم مولانا قمر صاحب نے اپنا ایک شعر سنایا کہ

ٹھہرے ہو ایک اجل حسرت دیدار تو دیکھو میرے محبوب کو لندن سے تو آئیے دو

محترم صاحبزادہ صاحب کا خطاب

آخر میں محترم صاحب صدر جلسہ نے اپنے خطاب سے قبل سال رواں میں فوت شدہ موصیوں کے اسماء گرامی پڑھ کر سنائے۔ اس کے بعد آپ نے جماعت احمدیہ کی اکناف عالم میں روزہ فزوں و تزیات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ محترم ملک صلاح الدین صاحب کی تقریر سے آپ نے سیکھ لیا ہے کہ تبدیلی دلوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کسی قسم کی کسم پرسی سے دو چار ہونا پڑا تھا حتیٰ کہ دس بیس روپے کے لیے بھی آپ کو سلسلہ کی خاطر تحریک

کرتی پڑی تھی۔ اس کے بالمقابل اللہ تعالیٰ نے جماعت کو اتنا سب کچھ عنایت فرمایا کہ جس کا شمار ہی نہیں کیا جاسکتا جب محترم ملک صاحب پر واقعہ سنارہ سے تھے تو صحیح حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا وہ واقعہ یاد آیا تھا جب کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد پیسے ہونے آئے کی روٹی آپ کو دی گئی تھی اور آپ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کی حالت یاد کر کے وہ کچھ نہیں سکتے تھے۔

حضرت مصلح موعود جب خلافت پر متمکن ہوئے تو خزانہ میں صرف ۱۸ آنے پیسے تھے۔ لیکن آج ۱۹۰۹ء کا ہمارا بجٹ جو صرف لازمی چندہ جات کا ہے ۳۶ کروڑ ۹۶ لاکھ ہے ایک زمانہ ایسا تھا جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتابوں میں چار آنے۔ ایک روپیہ وغیرہ چندہ دینے والوں کا نام شائع فرمایا کرتے تھے اور یہ نام قیامت تک زندہ رہیں گے جب تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب دنیا میں برونٹی اس کے بالمقابل آج بہت سے احمدی لکھ کر کچھ روپیے چندہ دیتے ہیں۔

آپ نے جلسہ سالانہ کے انعقاد کے سلسلہ میں حکام کی طرف سے بھرپور تعاون کرنے کی طرف سے شکر ادا کیا۔ اسی طرح پاکستان کے قائلہ کی سہولت کے لئے جن جن افسران نے جس رنگ میں بھی تعاون کیا ہے ان صحت کا جماعت کی طرف سے بہت شکر ادا کیا۔

محترم صاحبزادہ صاحب نے نہایت جرات سے تیرا اور نہایت مؤثر انداز میں اگلے سال یعنی صد سالہ جلسہ سالانہ کے موقع پر ہمارے پیارے امام حضور اقدس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خواہش شکرگت کی تکمیل کے لئے دعا کا درخواست کی اور بتایا کہ میں حکومت ہند کو بتانا چاہتا ہوں کہ تقسیم ہند کے بعد پہلی دفعہ ہمارے ایک خلیفہ ہندوستان آنا چاہتے ہیں۔ یہ ہندوستان اور اس کی حکومت کے لئے نہایت خوش قسمتی

کا موقع پیش آ رہا ہے۔ اگر حکومت ہند جماعت احمدیہ کے امام کو خوش آمدید کہنے کو تیار ہو تو خود اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم اس انگ میں نازل ہو گا جس کا تصور یہی حکومت کر سکتی۔ آپ کی قسمت کے دروازے چاروں طرف سے کھول دیئے جائیں گے۔ آپ اجاب کرم یہ بھی دعا کہیں کہ اللہ تعالیٰ ایسے حالات پیدا فرمائے اور حکام ہلالہ کے دل کو کھول دے کہ ہمارے پیارے آقا مصلح موعود علیہ السلام میں ہمارے درمیان رونق افروز ہوں۔

آپ نے آخر میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں سے نہایت ایمان افروز اقتباسات اور پیشگوئیوں کے پورا پورے نئے نئے واقعات نہایت بے زور الفاظ میں بیان فرمائے اور بتایا کہ پچھلے سال کینیڈا میں منقویہ عہدہ سائبر تقریب کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے ایک بھارتی پارلیمنٹ نے حضرت مسیح موعود کی تصویر کی طرف اشارہ کر کے کہا تھا کہ اس شخص نے آج سے ایک سو سال قبل یہ عذاب بشارت سنائی تھی کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ میں یہ گواہی دیتا ہوں کہ اے مہر اظلام احمد! آپ کی یہ پیشگوئی بہترین رنگ میں پوری ہوئی ہے اور آپ یقیناً سچے ہیں۔

اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے نہایت پرورد و اجتماعی دعا کروائی اس وقت جلسہ گاہ کی کیفیت نامقابل بیان انداز میں بدلی ہوئی تھی۔ ہم اس کو یہ نہیں کہہ سکتے کہ جلسہ گاہ پر سہسہیوں اور رونے کی آواز سے پرتھی بلکہ ہر ایک مرغ مسمیٰ کی طرح تڑپ رہا تھا۔ ایمان ان پرورد دعاؤں کی آوازوں نے خدا تعالیٰ کے عرش کو بھی ہلا کر رکھ دیا ہو گا۔ اختتام کا اعلان ہوا تو سارے مجمع نے کھڑے ہو کر نعرہ تکبیر اور کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ اور درود شریف

اور دیگر اسلامی نعرے لگوائے کہ ہم سب حیران ہو کر کھڑے رہ گئے۔ اس کے بعد تمام اجاب خانہ پاکستان سے تشریف لائے ہوئے تھے اور انہیں نعرہ نہایت زور سے آواز میں لگاتے ہوئے جلوے شکل میں جلسہ گاہ سے سب سے پہلے طرف دروازہ ہوتے کہ تادیات کی مجلس سے ایک ایسا نفاذ دیکھا کہ اس سے پہلے ایسا نظارہ قادیان میں دیکھنے میں نہیں آیا تھا۔

ایسا معلوم ہوا تھا کہ ایک مخصوص بند ٹوٹ گیا تھا۔ اور ٹوٹنے کا بوجھ ہو کر لوگوں کی آوازوں میں جانتے ہیں! اس وقت کوئی کہہ نہ سکا کہ کاشن یہ کلمہ کی آواز میں پاکستان کے اسٹیم آباد جہاں تک پہنچ جائے اور ہلالہ کے حکام ہلالہ اور ملاؤں کے قانون کے پردے سے بھاڑ دیکھتے۔

دیگر

۵۔ مورخہ ۲۲ دسمبر بروز جمعرات بعد نماز مغرب و شام محترم صاحبزادہ صاحب نے ۳۲ نکاتوں کا اسی طرح مورخہ ۲۳ دسمبر بروز جمعرات بعد نماز ظہر و عصر ہم نکاتوں کا اعلان فرمایا۔ آنحضرت نے سنوئے آیات کی تلاوت کرنے کے بعد فرمایا کہ سیدنا حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان دلوں جماعت کو تقوی اللہ اختیار کرنے کی طرف زیادہ توجہ دے رہے ہیں۔ یہ ایک طبیعت ہے کہ زمانہ نبوت سے بعد کے ساتھ ساتھ اگلی نسلیں میں ہر روزانہ کی وجہ سے مختلف کھربیاں پیدا ہوتی رہتی ہیں اس لئے ضروری ہے کہ اگلی نسلیں کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف بار بار توجہ دلائی جائے۔ انسانی زندگی میں تبدیلی پیدا کرنے کے لئے تقویٰ کے وہ تمام مضامین جو قرآن مجید سے حیاں ہوتے ہیں ان سے آگاہ ہوں۔

بے ہراس نیکی کا جذبہ انتقاد ہے اگر یہ جذبہ رہی تو سب کچھ ہوجاتا۔ کے تحت ہم کو شش کریں تو جماعت کے قیام کی غرض پوری ہوجاتی ہے۔

آپ نے بتایا کہ جماعت احمدیہ کے مستقبل کے بارے میں پیشگوئیوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمائی ہیں ان کو بروئے کار لانے کے لئے بہت کوشش کی ضرورت ہے اس پہلو سے ضروری ہے کہ بار بار اس امر کا تعلق کی جاتی رہے کہ ان کی

اہمیت کی دوسری صدی کا دوسرا اجلاس

احمدی مسطورات کا خالصتاً روحانی ماحول میں علمی و دینی پروگرام

از شعبہ رپورٹ لجنہ اراء اللہ بھارت

الحمد للہ کہ احمدیت کی دوسری صدی کا دوسرا اجلاس سائنس نہایت کامیابی کے ساتھ مورخہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر کو تادیان دارالادیان میں منعقد ہوا۔ پہلے دن کا پچھلے وقت کا پروگرام سزاوارہ جلسہ گاہ سے سنا گیا۔ اور دعا میں شرکت کی گئی۔

دوسرے وقت ٹھیک اڑھائی بجے محترمہ سیدہ امۃ القدر سیمگ صاحبہ صدر لجنہ اراء اللہ بھارت کی صدارت میں اجلاس کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مع ترجمہ محترمہ امۃ الرحمن صاحبہ خادمہ سنی کی اس کے بعد محترمہ امۃ القدر صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام "تجدد تنائی کو جو ذات جاوری" خوش الحانی سے پڑھا۔

سب سے پہلی تقریر محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ اراء اللہ بھارت کی تھی آپ کی تقریر کا عنوان تھا - اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور اسلام کا مستقبل۔ آپ نے ۱۹ دین صدی کے آخر میں اسلام کی حالت غیر کا تفصیلی ذکر کیا۔ اس وقت اسلام دین اور دنیا دونوں لحاظ سے دشمنوں کے ترغیب میں تھا۔ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک عاشق صادق نے اسلام کی ترقی کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور اللہ تعالیٰ نے اسلام کو دوسرے مذاہب پر غالب کرنے کا شکر لے کر آپ کو مبعوث فرمایا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی قدیم سنت کے مطابق آپ کو کئی نعمتوں اور اعزازات کے طوفان سے گزرنا پڑا اور آپ ان تمام نعمتوں میں سے نہایت کامیابی سے گزرتے چلے گئے۔ محترمہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیستہ کی دو اہم اعزازوں کا ذکر کیا۔

اول قرآن شریف کے معارف بیان کرنے اور ان اعزازات کو رد کیا جو اسلام پر کئے جاتے تھے اس کے لئے آپ نے ایسا علم کلام پیش کیا جس کو نہ صرف اپنی ہی بلکہ غیروں

نے بھی سراہا۔ دوسرا اہم کام ایک مضبوط اور فعال جماعت کو قیام ہے آج جماعت ۱۲۶۱ ملکوں میں تبلیغی اور تربیتی کام سرانجام دے رہی ہے۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے قائم ہونے والی جماعت آج ایک تناور درخت بن گئی ہے۔ اپنی تقریر کے آخر میں محترمہ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما کا ایک تنہا سہ پیش کیا۔

اس جلسہ کی دوسری تقریر محترمہ شیریں باسٹھ صاحبہ صوبائی صدر اٹلیسہ کی تھی عنوان تھا "آزادی قسوال کا تصور اور اسلام کا نقطہ نظر"۔ محترمہ نے موجودہ زمانہ میں دنیا میں پھیلی آفر تفری اور بے چین کے بڑے عورتوں کو ذمہ دار قرار دیا کیونکہ اگر عورت بے راہ روی کا شکار ہوگی تو اس کی گود میں بیٹے والے بچے بھی اسی راہ پر چلنے والے ہوں گے۔

اپنی تقریر کے دوسرے حصہ میں محترمہ نے بتایا کہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے عورت کو بلند مقام عطا کیا ہے۔ اسلام نے ہر مظلوم کو اعلان کیا کہ روحانی ترقی کے لحاظ سے مرد اور عورت دونوں برابر ہیں۔ نیز عورتوں کی کمزوریوں کو دھیان میں رکھتے ہوئے مردوں پر زیادہ ذمہ داریاں ڈالی ہیں۔ تربیت اولاد کی ذمہ داریوں کے مقابل عورتوں پر زیادہ ذمہ داری ڈالی ہے۔ آخر میں محترمہ نے بتایا کہ آج آزادی نسوان کے دعویٰ کرنے والے اس سلسلے میں کوئی مثبت کردار نہیں کر رہے۔ اس سلسلے میں محترمہ نے کئی مثالیں بیان کیں اور ثابت کیا صرف اسلام ہی ایسا مذہب ہے جو صحیح معنوں میں عورت کے حقوق کی حفاظت کر سکتا ہے۔ بعد ازیں محترمہ منصورہ عصمت صاحبہ آف فرانس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا

منظوم کلام سنا کر "اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدیٰ یہی ہے" حاضرات کو غور کیا۔

بعد ازاں محترمہ سیدہ امۃ القدر سیمگ صاحبہ نے زیر عنوان "جماعت احمدیہ اور خدمت قرآن کے دلکش پہلو" تقریر کی۔ محترمہ نے قرآن شریف کی آیات سورۃ مائدہ آیت ۵۶ کی سورۃ واقعہ آیت ۵۶ اور آیت ۱۵ پیش کرتے ہوئے بتایا کہ قرآن شریف ہی خدا کی اصل کتاب ہے۔ آنحضرت کے زمانہ میں قرآن شریف کو آپ کے اسوہ کے ذریعہ لوگوں تک پہنچایا گیا موجودہ زمانہ میں اس پاک کلام کو مختلف زبانوں کے ذریعہ دنیا کے تمام لوگوں تک پہنچانے کا کام آپ کے روحانی فرزند حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ انجام پایا۔

بعد آپ کے خلق کے ذریعہ خدمت قرآن انجام دی گئی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے نہایت بھرپور معارف و کس قرآن سے ہزاروں لوگوں مستفید ہوئے۔ اسی طرح حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے بھی خراج محبت حاصل کر چکی ہیں۔ خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے ذریعہ اشاعت قرآن کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آپ کے زمانہ میں نو سو سال کے اندر ایک لاکھ قرآن کریم کے نسخے دنیا میں تقسیم کئے گئے۔ اور موجودہ دور میں جدید ذرائع سے کی جانے والی خدمت قرآن کا ذکر کیا اور بتایا کہ ۱۵۲ زبانوں میں قرآن کریم کا ترجمہ کیا جا چکا ہے اور اس کی مثال دنیا کی امیر ترین حکومتیں بھی نہیں دے سکتیں۔

اس کے بعد منصورہ سیمگ صاحبہ - حیدرآباد (پاکستان) نے ایک پروردگار کے لئے مسلمان ہونا ضروری نہیں بلکہ کسی بھی مذہب کے انسان کی دعا قبول ہو سکتی ہے ہاں اس کے لئے وہ دن میں

دوسرے دن جلسہ کی کارروائی ٹھیک ۱۰ بجے زیر صدارت محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ نائب صدر لجنہ اراء اللہ بھارت شروع ہوئی محترمہ شامینہ مرزا صاحبہ کی تلاوت قرآن کریم مع ترجمہ کے بعد نظم

عیدک الصلوٰۃ عیدک السلام
محترمہ طیبہ صدیقہ صاحبہ نے پیش کی دوسرے دن کی پہلی تقریر محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ اراء اللہ تادیان نے کی آپ کی تقریر کا عنوان تھا "آنحضرت کے احسانات طہقہ نسوان پر"۔ آپ نے اسلام کے ظہور میں آنے سے قبل عرب اور تمام دنیا میں عورتوں کی بدترین حالت کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد عورتوں کی حالت میں جو نمایاں تبدیلی آئی اس کو تفصیل سے بیان کیا۔ نیز موجودہ زمانہ میں آنحضرت کے فرزند روحانی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے وہی نمونہ ہمارے سامنے رکھا اس سلسلہ میں محترمہ نے خلفاء کرام کے رویہ کا بھی ذکر کیا۔

"دوسری صدی میں ہماری ذمہ داریاں اس عنوان پر محترمہ فوزیہ مبشر صاحبہ پہلی نے تقریر کی آپ نے بتایا کہ کسی کی ذمہ داریوں کا پتہ اس کے مقاصد سے چلتا ہے اور ہماری زندگیوں کا مقصد قرآن شریف ہے یہ بیان کیا ہے کہ ہمیں تمام دنیا کی بھلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ ان مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم اچھے اور معروف کام کریں۔ نرم زبان اختیار کریں۔ عزت مند کی دیکھ بھال کریں غیبت اور بھیس سے بچیں۔ تبلیغ اسلام کریں اور اولاد کی بہترین تربیت کریں اور دین کے مسائل سے اپنے بچوں کو واقف کریں۔

انزال بعد محترمہ حسینہ رفعت صاحبہ نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ رضی اللہ عنہما نے بفرمود العزیز کا منظوم کلام "اے مجھے اپنا پرستار بنا لے" خوش الحانی سے پڑھا۔

بعد محترمہ عتیقہ عصمت صاحبہ کی تقریر ہوئی آپ کی تقریر کا عنوان تھا "رذائل عبادت عبادی عنی فیانی قریب" محترمہ نے قرآن مجید سے دعا کی اہمیت ثابت کرتے ہوئے بتایا کہ دعا قبول ہونے کے لئے مسلمان ہونا ضروری نہیں بلکہ کسی بھی مذہب کے انسان کی دعا قبول ہو سکتی ہے ہاں اس کے لئے وہ دن میں

اصطحاب اور تہنیت کا ہونا ضروری ہے البتہ۔ انہی سلسلوں اور برکات پر لوگوں کی مخالفت میں دعا قبول نہیں ہوتی۔ جب کوئی انسان بے حسنی کے عالم میں خدا کے دروازے پر گر جا تا ہے خدا تعالیٰ اس کو بیکار کر سکتا ہے لیکن بیکار کے قبول ہونے کے لئے بھی درہ شریکوں میں اول اللہ فرماتا ہے یہ کہ میں اس کو بیکار سستا ہوں جو میری بیکار سے دوئم یہ کہ جو مجھ پر یقین رکھتا ہو یعنی دعا کے قبول ہونے کے لئے اللہ پر کامل ایمان اور صبر کا ہونا ضروری ہے اس سلسلے میں محترم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا قبولیت دعا کے بارے ایک اقتباس پیش کیا۔

نظروں پر کیا۔ اصلاح معاشرہ اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اس عنوان پر محترم نے عنوان لکھا ہے کہ آپ نے بتایا کہ مذہب خدا کا توں ہے اور سائنس خدا کا فعل ہے لہذا آج کے معاشرہ کی اصلاح صرف اسلام کے اصولوں پر ہی کرنا ہی جا سکتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے عرب کے معاشرہ کی حالت انتہائی خراب تھی آپ کے ظہور کے بعد وحشی انسان سے خدا نما انسان بنا گیا۔ یہ سب اسلامی تعلیم سے ہی ممکن ہو سکا۔ موجودہ زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلامی تعلیمات کو دوبارہ قائم کر کے معاشرہ کی اصلاح کا بیڑہ اٹھایا اس سلسلے میں محترم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی چند نصائح پیش کیں۔

معجزات میں سے چند کا ذکر کیا۔ ازاں بعد محترم شمیم بیگم صاحبہ سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے ہونے والی محترمہ نے سب سے پہلے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی میں سے کچھ لکھ کر لیا اور بتایا کہ یہ پیشگوئی صرف بہ حرفت آپ کے وجود میں پوری ہوئی۔ محترمہ نے بتایا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے پیش میں آپ کی بیماری اور تعلیم کی کمی کے باوجود آپ کو علوم لاطہری و باطنی سے پر کیا گیا تھا۔ تفسیر عنقریب اور تفسیر کبیر کا

زبردست نبوت ہے۔ آپ زبردست طیب اور زبردست روحانی رہنما تھے اس سلسلے میں محترم نے چند مثالیں پیش کیں اس کے علاوہ محترمہ نے حضور کی اہم تحریرات کا ذکر کیا۔

بعد محترمہ بدو تنویر صاحبہ نے لکھا کہ (پاکستان) نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی یاد میں نظم۔

اے مسیح الزمان ہو کہاں چاند ماٹھنے کے چھپتے ہو کہاں خوش الحانی سے پڑھی۔

اس کے بعد سرانہ پیر گرام بزرگ زاد سپیکر نے لکھا۔

خطبہ جمعہ بقیہ صفحہ کے

اور اگر بیچ میں ایسا کوئی اور امر زیادہ ذری توجہ کے لائق آیا تو پھر ایک خطبے کا نام کر کے پھر اللہ آئندہ خطبے میں اس مضمون کی طرف آؤں گا تاکہ لوگ جو ہر وقت ہمیشہ بوجھتے رہتے ہیں کہ آپ نے کچھ بتایا تھا لیکن ابھی پیاس نہیں بجھی۔ کچھ اور بتائیں۔ نمازوں کو ہم کس طرح زندہ کریں تو جہاں تک خدا مجھے توفیق عطا فرمائے میں چاہتا ہوں کہ اس ذمہ داری کو ادا کروں اور آپ کو نمازوں کو زندہ کرنے کے کچھ راہ بھی سکوں۔

اگر ہماری نمازیں زندہ ہو جائیں تو ہم زندہ ہوں گے اور ساری انسانیت زندہ ہوگی۔

کیونکہ عبادت کی زندگی کے سوا انسان کو زندگی نصیب نہیں ہو سکتی۔ وہ دیکھتے ہوئے بھی اندھا رہے گا۔ وہ سنتے ہوئے بھی بہرا رہے گا وہ بظاہر بولنے کی طاقت رکھے گا مگر بیان سے خالی ہوگا کیونکہ اس کے بیان کا رحمانیت سے کوئی تعلق نہیں ہوگا۔ پس یہ بہت ہی اہم بات ہے کہ زندگی کی تمام اہم چیزوں میں سب سے زیادہ اہم عبادت ہے مگر وہ عبادت جیسے سمجھ کر ادا کیا جائے، جو کیفیتوں میں ذہنی شروع ہو جائے اور کیفیتوں سے صبر جائے اس سے زندگی پیدا ہوتی ہے اور وہ زندگی پھر تمام کائنات کو زندہ کرنے کی اہمیت رکھتی ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

سائخ ارتحال

قادیان ۱۲ ص ۱۳۶۰ ہفت روزہ ہمدرد قادیان۔ گذشتہ رات دل کا دورہ پڑنے سے بقضاء الہی اچانک انتقال فرما گئے۔ اقبالید و آتالیہ راجعون۔

آج بعد نماز عصر مدرسہ احمدیہ کے محبت میں نماز جنازہ محترم ملک صفحہ الہی صاحب ایم۔ اے امیر جماعت احمدیہ نے پڑھائی کثیر تعداد میں احباب جماعت نے نماز جنازہ اور تدفین میں شرکت فرمائی مرحوم صاحب نے بہشتی مقبرہ میں تدفین ہوئی اور محترم ملک صاحب موصوف نے دعا کروائی۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں بلند مقام عطا فرمائے اور بسا اذکار کا حامی و ناصر ہو اور عسیر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ مفصل حالات انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ پیش کیے جائیں گے۔ (ایڈیٹر)

نظم "یادِ حیرتیں ہیں ہر اسکی وہ پریشان نہ ہو" پڑھی۔

دوسرے دن کا دوسرا اجلاس

دوسرے اجلاس کی کارروائی ۲ بجے شروع ہوئی اس اجلاس کی صدارت محترمہ اصحہ الہادی صاحبہ موہالی صدر اتر پردیش نے کی تلاوت قرآن پاک مع ترجمہ محترمہ راسخہ مرزا صاحبہ نے کی۔ بعدہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کا منظوم کلام پورے پورے پڑھ کر بادروح دریاں دیا خوش الحانی سے پیش کیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عظیم الشان معجزات اس عنوان کے تحت محترمہ مبارک شاہین صاحبہ نے تقریر کی آپ نے بتایا کہ آج سے ۱۰۰ سال قبل قرآن کریم کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام مبعوث ہوئے آپ نے اپنی بعثت کا مقصد الہی الہام تعالیٰ الہی الہام تعالیٰ الشریف بتایا۔ اللہ تعالیٰ کی قدیم سنت کے مطابق آپ کے ظاہر ہوئے کے ساتھ بے شمار نشانات ظاہر ہوئے یہ تمام نشانات اور معجزات آپ کی صداقت پر مبنی ہیں بعد محترمہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حق میں ظاہر ہونے والے عظیم الشان

ازاں بعد دہلی سے جلسہ سالانہ پبلسٹی لائے والی ایک ہندو ڈاکٹر منجھو جو زیر تبلیغ ہیں نے جماعت احمدیہ کے بارے میں اپنے تاثرات پیش کئے سب سے پہلے آپ نے جلسہ میں شہادت کی توفیق ملنے پر خدا کا شکر ادا کیا آپ نے مذہب میں اپنی دلچسپی کا اظہار کیا نیز احمدیت سے واقفیت کا ذکر کرتے ہوئے تجربہ ملیا آنے والی احمدیت کی خوبیوں کا ذکر کیا اس کے علاوہ محترمہ نے پاکستان میں احمدیوں پر ہونے والے ظلم و ستم کی مذمت کی اور بتایا کہ آج دنیا میں اگر ہر آدمی احمدیت کے اصولوں کو اپنالے تو دنیا میں امن قائم ہو سکتا ہے۔

ازاں بعد مبلغین کرام اور شہداء احمدیت کی بے مثال قربانیاں کے زیر عنوان محترمہ بشری طیبہ صاحبہ نے تقریر کی محترمہ نے بتایا کہ احمدیت کا ماضی جس قدر روشن تھا حال اس سے بھی زیادہ روشن ہے اس میں ہمارے بزرگوں کی قربانیوں کی جھلک نظر آتی ہے ہماری تاریخ میں ایسے بے شمار مبلغ ہیں جنہوں نے اپنی زندگیاں احمدیت پر قربان کر دیں اس تعلق سے محترمہ نے اندرون اور بیرون ملک جماعت کے مبلغین میں سے چند کی قربانیوں کا ذکر کیا نیز شہداء احمدیت میں سے بھی چند شہداء کی شہادتوں کا تفصیلی ذکر کیا بعد عزیزہ امتمہ الباسط بشری نے حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام "تیری محبت میں میرے پیارے ہر اک صیبتا اٹھائیں گے ہم" خوش الحانی سے پڑھا کر حاضرین کو

تیسری اور چوتھی دفعہ کے درمیان وقت کا پورا کر کے مراد جلسہ گاہ سے صاف کیا۔ (باقی آئندہ)

پروگرام دورہ جات

پروگرام دورہ جات کے مقصد سے منعقد کیا گیا ہے اور اس کے ذریعہ طلبہ کو علمی اور اخلاقی طور پر تیار کیا جائے گا۔

اندر قاری کی خاص تاکیدات اور روشن نشانات کے ساتھ کاروبار احمدیت اپنی منزل کی طرف رواں دوا ہے۔ اور ہر دن اللہ تعالیٰ کی نئی شان کے ساتھ جلوئے ہو رہا ہے۔ وقف جدید اگر عظیم ہم کی ایک لازمی کڑی ہے جو حضرت محمد ﷺ کے تاریخی دور کا آئینہ آئینہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے ایک ثمرات ظاہر ہوئے ہیں اور یہ ہے۔ وقف جدید کے کام میں وحدت اور ان کے اثرات میں غیر معمولی اضافہ خاصیت کا خالصی قرار دیا گیا ہے۔ سال ۱۹۹۱ء کے دورہ جات اور وصول کی غرض سے محکم ہونی خواہیں اور صاحب الزماں وقف جدید، انسپکٹران زمانہ نگار وقف جدید درج ذیل پروگرام کے مطابق دورہ شروع کر رہے ہیں۔ ہر نامہ جات سے نفع حاصل ہوگا۔ ان کے نفع سے استفادہ کرنے والے کو دعا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے دعا کرے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے نفع حاصل کرے۔ تمام امر اکرام، صدر صاحبان، عہدیداران، جماعت اور متبعین متعلقین اکرام سے اپنا شکر ہے کہ وقف جدید کے ساتھ کاحتمہ تعاون فرما کر ان دوروں کو کامیاب بنائیں۔ خدا تعالیٰ سب کو جس عظیم عطا فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس وقف جدید

پروگرام دورہ محکم مولوی نور شہید احمد صاحب الزماں وقف جدید کلاں تامل ناڈو ویرا

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
فانیان	-	-	۲۱	کاوا شیری	۱۳	۱	۱۴
مدراں	۱۵	۵	۲۰	موریا کٹی	۱۲	۱	۱۵
میں پالیم	۲۱	۲	۲۳	الانور	۱۵	۱	۱۶
شکر کن - شیوا کوشی	۲۳	۱	۲۴	دائیم بلم	۱۶	۱	۱۶
ٹوٹی کورن	۲۴	۱	۲۵	کرولائی	۱۶	۲	۱۹
کوٹار - سورن کوٹی	۲۵	۱	۲۶	نیلا سور - چنگا ترا	۱۹	۱	۲۰
کوٹیان	۲۶	۱	۲۶	کالکولم	۲۰	۱	۲۱
کوٹنا کاپی - آدی ناڈ	۲۶	۲	۲۶	پتھہ پیر بلم	۲۱	۱	۲۲
کوٹار مرکزہ	۳۰	۱	۳۱	کوڈیا منتور	۲۲	۱	۲۳
آلمپی	۳۱	۱	۳۱	کالیگٹ	۲۳	۲	۲۸
ارنا کولم	۳۱	۱	۳۱	کینٹ فور	۲۵	۲	۲۹
کاکنڈ	۳	۱	۳	کڈلانی - میا جری	۲	۱	۳
کوچین	۳	۱	۳	مورالی - منجیشور کبہ	۲	۲	۵
آپرا پورم	۴	۱	۵	مینگور - سکلا سپور	۵	۱	۶
مواو پڑہ - کوڈنگا اور	۵	۱	۶	پنڈر	۶	۱	۶
چاوا ڈوڈ - پٹی پورم	۶	۱	۶	مرکہ - ویرن بیٹھ	۶	۳	۱۰
ترور	۶	۱	۸	مٹاور - کوڈائی	۱۰	۲	۱۲
انارگٹ	۸	۲	۱۰	پینگا ڈی	۱۲	۳	۱۵
چالکھات	۱۰	۱	۱۱	انارسی	۱۴	۱	۱۸
کوٹنپور	۱۱	۱	۱۲	کامٹ	۱۹	۳	۲۲
چیلاراکا	۱۲	۱	۱۳	دہلی	۲۳	۲	۲۵
				قادیان	۲۴	-	-

پروگرام دورہ محکم محمد رحیم صاحب الزماں وقف جدید کلاں تامل ناڈو ویرا

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
فانیان	-	-	۱۲	سولجیور	۲	۱	۳
کلکتہ	۱۲	۸	۲۲	بھالکپور	۳	۲	۵
بھالکپور	۲۳	۲	۲۵	منڈر پور	۵	۱	۶
برو پورہ	۲۵	۲	۲۶	موتی ہاری	۶	۱	۶
دیو گھس	۲۶	۱	۲۸	درہ بھنگہ	۶	۱	۸
خانپور مکی - بلہر	۲۸	۳	۳۱	پیشہ	۸	۱	۹
بلاری	۳۱	۱	۳۱	گیسا	۹	۱	۱۰

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
اردل	۱۰	۱	۱۱	جھنسی	۵	۱	۶
آرد	۱۱	۲	۱۳	راٹھ	۶	۱	۷
ستارہ	۱۳	۱	۱۴	سکا	۷	۱	۸
نیض آباد	۱۴	۱	۱۵	مردھا	۸	۱	۹
گوندہ	۱۵	۱	۱۶	پہوا	۹	۱	۱۰
لکھنؤ	۱۶	۲	۱۸	دھن سنگھ پور	۱۰	۱	۱۱
کانپور	۱۸	۲	۲۰	سمور	۱۱	۱	۱۲
میں پوری - جھنگوٹن	۲۰	۱	۲۱	کانپور	۱۲	۱	۱۳
سنگھ گھنوں	۲۱	۱	۲۲	شاہجہا پور	۱۳	۲	۱۵
ساندھن	۲۲	۲	۲۴	کشتیا بیدہ	۱۵	۲	۱۷
صالح نگر	۲۴	۱	۲۵	بریلی	۱۷	۱	۱۸
جے پور	۲۵	۱	۲۶	امروہہ	۱۸	۲	۲۰
کشن گڑھ	۲۶	۱	۲۶	دہلی	۲۰	۳	۲۳
بیادہ مصنفات	۲۶	۳	۲۹	میسر گھ	۲۳	۱	۲۴
اڈے پور	۲	۱	۳	انہیٹہ	۲۴	۱	۲۵
کامٹہ	۴	۱	۵	قادیان	۲۶	-	-

پروگرام دورہ محکم منور احمد صاحب طاہر برائے صوبہ آسام

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۱۳	برہیٹا	۳۱	۱	۱
کلکتہ	۱۵	۸	۲۳	دھری	۱	۷	۵
زارہیٹا	۲۵	۲	۲۶	ڈبرو گڑھ - جوہاٹ	۵	۳	۸
بانی کوری	۲۶	۱	۲۸	گوہاٹی	۸	۱	۹
گاباجولی	۲۸	۱	۲۹	کلکتہ	۱۰	۲	۱۲
سیٹولی	۲۹	۲	۳۱	قادیان	۱۳	-	-

پروگرام دورہ محکم محمد احمد صاحب زمانہ وقف جدید برائے صوبہ اڑیسہ - بنگال

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۱۹	پنکال	۲۵	۲	۲۸
کھڑک پور	۲۲	۱	۲۳	کوٹ پلہ	۲۸	۱	۲۹
بالیشور	۲۳	۱	۲۴	کرٹاپلی	۱	۳	۴
ہندی پراگ پدا	۲۴	۲	۲۶	ارکھ پشٹہ	۲	۱	۵
سورہ	۲۶	۲	۲۸	تالیر کوٹ	۵	۱	۶
کھبڑک	۲۸	۳	۳۱	ڈھنکنا نال	۶	۱	۷
تاراکوٹ	۳۱	۱	۳۱	غنچہ پارتا	۷	۱	۸
کٹک	۳۱	۱	۳۱	تالچیر	۸	۱	۹
کینڈا بازارہ	۲	۲	۴	نمیل پور	۹	۱	۱۰
پارہ دیپ	۶	۱	۶	روڑ سیٹھ	۱۰	۲	۱۲
سہرہ نیپا گول	۶	۱	۸	لوسی بنی مانتر	۱۲	۲	۱۴
کٹک	۸	۳	۱۱	ہو بھنڈار	۱۹	۱	۲۰
خوردہ	۱۱	۱	۱۲	جھنڈا پور	۱۴	۳	۲۰
نیپا گڑھ	۱۲	۱	۱۳	راچی - سملیہ	۲۰	۲	۲۲
زنگول	۱۳	۱	۱۴	ہسری گولہ	۲۲	۲	۲۴
کیرنگ	۱۴	۵	۱۹	کلکتہ	۲۵	۱	۲۶
بھونیشور	۱۹	۳	۲۲	بانسہ	۲۶	۱	۲۷
پ. م. ج.	۲۲	۱	۲۳	کیرا	۲۶	۱	۲۸
پدم پراپتی	۲۳	۱	۲۴	ڈھنڈا بازارہ	۲۸	۱	۲۹
پوروار	۲۴	۱	۲۵	موسن پور	۲۹	۱	۳۰

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
سورپسا ہوٹل	۳۰/۹۱	۱	۳۱	مہنگوان گولا	۶	۱	۷
بریشہ	۳۱	۱	۱۲/۹۱	کاتہ	۷	۱	۸
نکلہ نشہ	۱۰/۹۱	۱	۲	بل ڈنگا	۸	۱	۹
ابراہیم پور	۲	۱	۳	کلکتہ	۹	۱	۱۰
دائے شرام	۳	۱	۴	بھاری	۱۰	۱	۱۱
تاگراں	۴	۱	۵	کلکتہ	۱۱	۱	۱۲
کیٹھنا سندلاو	۵	۱	۶	قادیان	۱۲/۹۱	-	-

پروگرام دورہ مکرم گیانی عبداللطیف صاحب نمازیدہ اور جید برائے موبہ اندھرا و کرناٹک

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۱۳/۹۱	مصافحات	۱۰	۲۳	۱۰
بیبی	۱۲	۲	۱۸	ورنگل	۱۳	۲۳	۱۰
عثمان آباد	۱۹	۱	۲۰	یادگیسہ	۲۲	۲۴	۲
گلبرگہ	۲۰	۱	۲۱	تیب پور	۲۶	۲۸	۱
شاہ آباد	۲۱	۱	۲۲	دیورگ	۲۸	۳۱	۱
حیدرآباد سکندریہ	۲۲	۹	۳۴	بھاری	۳۱	۲	۲
چند پور - کاماریڈی	۳۱	۲	۳۱	مہلی	۲	۳	۳
میدک	۲	۱	۳	بیدگام	۳	۲	۲
حیدرآباد	۳	۱	۴	سادت واڑی	۴	۵	۵
عادل آباد	۴	۱	۵	سورپ	۵	۲	۷
بڑچرلہ - محبوب نگر	۵	۲	۷	سنگر	۷	۱	۸
چستہ کٹھ	۷	۳	۱۰	شیوگ	۸	۱	۹
وڈمان	۱۰	۱	۱۱	بنگلور	۹	۵	۱۲
حیدرآباد	۱۱	۱	۱۲	قادیان	۱۲/۹۱	-	-
ظہیر آباد	۱۲	۱	۱۳	* * *	* * *	* * *	* * *

پروگرام دورہ مکرم عبدالحی صاحب معلم وقف جید نمازیدہ وقف جید ہونہ کشمیر

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
ماندوچن	۱۵/۹۱	۱	۱۶	میشہ واڑ	۲۸/۹۱	۱	۲۹
کوریل	۱۶	۲	۱۸	ہاری پاری گام	۲۹	۲	۳۱
آسنوا	۱۸	۳	۲۱	سرینگ	۳۱	۳	۳۱/۹۱
ریشی نگر	۲۱	۳	۲۲	ادنہ گام - ترکہ پورہ	۳۲/۹۱	۳	۶
سنگرن جونی پور	۲۲	۲	۲۴	(بانڈی پورہ)	۲۴	۲	۲۴
مانلو	۲۶	۴	۲۸	ریشی نگر	۲۶/۹۱	-	-

پروگرام دورہ مکرم سید اندا و علی صاحب نمازیدہ وقف جید ہونہ کشمیر

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۱۳/۹۱	شورت	۲۵	۲	۲۷
یادگیسہ	۱۲	۳	۱۷	کھتہ بل	۲۷	۱	۲۸
نوزہ مٹی	۱۷	۱	۱۸	اندورہ	۲۸	۲	۳۰
پنک ایمرچہ	۱۸	۳	۲۱	برازلو	۳۰	۱	۳۱
بالسو	۲۱	۱	۲۲	قادیان	-	-	-
ناصر آباد	۲۲	۳	۲۵	* * *	* * *	* * *	* * *

انتخابی کارکنان کی توسیع اشاعت اپنی کتب و تصانیف ہے (منجھر بلڈ)

پروگرام دورہ مکرم یعقوب صاحب نمازیدہ وقف جید ہونہ کشمیر

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
میںڈھر	-	-	۱۱/۹۱	پٹھانہ تیر سلواہ - گورانی	-	-	۲۳
شیندرہ	۱۱	۳	۱۲	چارکوٹ	۲۷	۳	۲۷
درہ دیان	۱۴	۲	۱۶	کلاہن - لوہارک	۲۷	۳	۳۰
پونچھ - نوزہ بانڈی	۱۶	۲	۱۸	بڈھانوں	۳۰	۲	۳۱/۹۱
چھونگا	۱۸	۱	۱۹	دنگا	۲	۱	۳
منکوٹ	۱۹	۱	۲۰	سلواہ - گورانی	۲/۹۱	-	-

بقیہ رپورٹ جیل لائے قادیان ص ۱ سے آگے

نماز تہجد اور درس

جنسہ سالانہ کے مقدس ایام میں صبح ۵ بجے نماز تہجد باجماعت پڑھی جاتی ہے۔ اس سال مندرجہ ذیل بزرگان کرام کو نماز تہجد پڑھانے کی توفیق عطا ہوئی :-

- (۱) مکرم مولانا عبدالحی فضل صاحب
- (۲) حافظ صالح محمد الدین صاحب
- (۳) مولانا سلطان احمد صاحب مظفر
- (۴) حافظ مظفر احمد صاحب
- (۵) حکیم محمد دین صاحب

اسی طرح ہر روز بعد نماز فجر مختلف عنوان پر درس ہوتا ہے۔ اس سال مندرجہ ذیل حضرات کو درس دینے کی توفیق ملی :-

- (۱) مکرم مولانا عبدالحی فضل صاحب
- (۲) مولانا عطاء اللہ صاحب کلیم
- (۳) مولانا محمد حمید صاحب کوثر
- (۴) مولانا کمال یوسف صاحب
- (۵) مولانا حافظ مظفر احمد صاحب

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مقدس جلسہ میں شرکت کرنے والوں کو اور تین کے دونوں میں شرکت کی تڑپ ہے لیکن اپنے نامساعد حالات کی وجہ سے محروم ہیں ان سب کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کا مستحق بنا دے۔ آمین

خدا کے فضلوں کو جذب کرنے کے لئے خوفِ الہی کو اپنا یا جائے۔ اسی طرح عشقِ رسول کو اپنا بھی خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کرنے کا ایک ذریعہ ہوتا ہے۔ چنانچہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک صحابی نے پوچھا کہ یا رسول اللہ آپ دعا کریں کہ آپ کی صحبت مجھے آخرت میں بھی نصیب ہو۔ اس وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ اس کے لئے تم نے کیا تیاری کی ہے؟ انہوں نے کہا کہ میرے پاس کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو اس کے لئے تیاری میں پیش کر سکوں۔ البتہ ایک بات اپنے دل کی گہرائی سے پیش کرتا ہوں کہ یا رسول اللہ میرے دل میں خدا اور اس کے رسول کی سچی محبت ہے۔ اس وقت اس اور مجھ مجتہد صلعم نے فرمایا کہ اَلْمَرْءُ مَعَ مَنْ أَحَبَّ کہ وہ شخص اس کے ساتھ رہتا ہے جس سے وہ محبت کرتا ہے۔

لہذا نکات کے مواقع پر ابھی سے تیاری کرنی چاہیے کہ ہماری آئندہ نسل کے دل میں خشیتِ الہی اور محبتِ رسول پیدا ہو۔ اس کے ساتھ ہی ساتھ دعا کے ذریعہ کوشش بھی کرتے رہنا چاہیے۔

اس خطاب کے بعد آپ نے ایجاب و قبول کا فریضہ ادا فرمایا۔

پروگرام دورہ مکرم مولانا مظفر احمد صاحب نمازیدہ مہاراشٹر

آندھرا - کرناٹک - مہاراشٹر

حضرت خلیفۃ المسیح انانی رضی اللہ عنہما کا ارشاد ہے کہ تحریکِ جدید عالمگیر فتحِ اسلام کے لئے صدقہ جاریہ اور جہادِ کبیر ہے۔ تحریکِ جدید کے ہر مجاہد کا نام تاریخِ اسلام میں ہمیشہ ادب و احترام کے ساتھ زندہ رہے گا۔ اصناف اور وصولی چندہ تحریکِ جدید کے لئے مکرم مولانا مظفر احمد صاحب کی درج ذیل پروگرام کے مطابق دورہ کریں گے۔ جملہ اجاب جماعت، جہدیاران جماعت اور مہتممین و مصلحین کرام سے درخواست ہے کہ مکرم مولانا صاحب موصوف سے مخلصانہ تعاون فرما کر خدا کا اجر ہوں۔ (ذمیل المانی تحریکِ جدید قادیان)

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۹/۹۱	حیدرآباد	۳۱/۹۱	۸	۳۱/۹۱

(باقی دیکھئے ص ۱۱ کام ۲۰ پر)

خلج میں بھیانک اور افسوسناک جنگ

قارئین کرام جانتے ہیں کہ ۱۶ جنوری کو صوبہ پردگرام امریکہ کے عراق اور کویت پر حملہ سے فریقین کے مابین خلج کی جنگ خطرناک صورت اختیار کر چکی ہے۔ اور اسرائیل بھی اس میں ملوث ہو چکا ہے۔ جنگ اس سے آگے بھی بڑھ سکتی ہے۔ مقام خوف ہے۔ آگ ہے پڑ آگ سے وہ سب بجائے جائیں گے

جو کہ رکھتے ہیں خدائے ذوالعزت سے پیار (درمیان)

امریکہ کا سیاسی چل | کچھ عرصہ پہلے جب اسرائیل نے مصر پر حملہ کر کے مصر کے بہت بڑے علاقہ پر قبضہ کر لیا تھا اس وقت بھی امریکہ نے ہی طویل افہام و تفہیم کی کارروائیوں کے ذریعہ فریقین کے مابین مصالحت کرائی تھی۔ اس مرتبہ بھی امریکہ اسی تجربہ سے فائدہ اٹھا کر امن قائم کرنے میں معادن بن سکتا تھا۔ لیکن اس وقت چونکہ اس کے چھینے بھردی ملے اور تھے اور دوسرا فریق منسوب مسلمان تھا اس لئے اس نے ایسا کیا۔ مگر آج جبکہ عراق اور کویت دونوں فریق مسلمان ہیں، امریکہ نے کویت پر حملہ کو بھانہ بنا کر فوری طور پر ایک طرف U.N.O. کے ذریعہ پہلے عراق پر سخت پابندیاں عائد کیں اور ساتھ ہی اپنی اور اپنے اتحادیوں کی فوجیں ارض حجاز میں اتار دیں۔ سپر پاور کی یہ بہت بڑی نا انصافی اور اسلامی دنیا پر بہت بڑا اور کھٹکا کھٹلا ظلم ہے جس کے نتیجے میں آج اسلامی دنیا اور اسلامی مقامات مقدسہ پر بہت بڑا اہتلا آ گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس اہتلا کو معجزانہ طور پر دور فرمادے۔ آمین۔ اور پوری انسانیت کے لئے اس کے سامان ظاہر فرمادے۔ آمین۔ بہر حال انسانیت کو نقصان پہنچانے کے لئے اپنے مقام کے اعتبار سے امریکہ کی یہ بہت بڑی غلطی ہے۔ تمہیں قاتل تمہیں شاہد تمہیں منصف ٹھہرے اقرباء میرے کہیں خون کا دعویٰ کس پر

اسلامی حکومتوں کے سربراہان کی غلطی | یہ ہے کہ قرآن کریم میں بتایا گیا ہے کہ: **وَإِنْ طَائِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا فَإِنْ بَغَتْ إِحْدَاهُمَا عَلَى الْأُخْرَى فَقَاتِلُوا الَّتِي تَبْغِي حَتَّى تَفِيءَ إِلَى أَمْرِ اللَّهِ. (الحجرات ۶)** یعنی اور اگر مومنوں کے دو گروہ آپس میں لڑ پڑیں تو ان دونوں میں صلح کرادو۔ پھر اگر صلح ہو جانے کے بعد ان میں سے کوئی ایک دوسرے پر چڑھائی کرے تو سب مل کر اس چڑھائی کرنے والے کے خلاف جنگ کرو یہاں تک کہ وہ اللہ کے حکم کی طرف لوٹ آئے۔ (یہ حکم صرف مومنین کے لئے ہے اس میں غیر مومن شامل نہیں ہو سکتے)

مسلم حکومتوں کے سربراہان کا فرض تھا کہ وہ U.N.O. میں اسی آیت کو پیش کر کے کہتے کہ یہاں دونوں فریق مسلمان ہیں۔ لہذا یہ مسلمانوں کا مذہبی مسئلہ ہے اسے خود مسلمان حل کریں گے۔ یو۔ این۔ او کے آئین میں مذہبی آزادی کی ضمانت دی گئی ہے۔ !!

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے

خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۴ اگست ۱۹۹۰ء میں کھول کھول کر بت دیا تھا (یہ خطبہ سیدھا سیدھا ۲۰ ستمبر ۱۹۹۰ء میں شائع ہو چکا ہے) اس خطبہ کا عنوان ہی یہ قائم کیا گیا تھا کہ:۔

» خلج کے تنازعے کو اسلامی تعلیمات کی روشنی میں حل کریں۔ اگر اسلامی ممالک نے اسلامی تعلیم کی پیروی نہ کی تو خدا کے غضب سے نہ بچ سکیں گے! عراق کو چاہیے کہ وہ غیر ملکی فوجوں کی مخالفت کرنے ہوئے عالم اسلام کا متحدہ فیصلہ تسلیم کرنے کا اعلان کرے۔ عالم عرب کو میں یہ نصیحت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا کی طرف سے عطا کردہ ایک خوشخبری کی بنا پر کر رہا ہوں۔! «

اجاب کرام جانتے ہیں کہ آج اسلام کے دل و جان سے پیار سے مفادات مقدسہ اور مسلمانوں کا مرکزی حصہ خطرہ میں ہے۔ لہذا حضور انور کے ارشادات عالیہ کے مطابق متضرعانہ خصوصی دعاؤں کے ذریعہ اور حسب توفیق صدقات سے اس بہت بڑی مصیبت کو دور کرنے کی کوشش کریں۔ مرکز دیان میں اس کا خصوصی اہتمام کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے نہ صرف مسلمانوں بلکہ پوری انسانیت کو اس آگ سے بچالے جو بھیانک طور پر لگ چکی ہے۔

غم اپنے دوستوں کا بھی کھانا پڑے ہمیں
اغیار کا بھی بوجھ اٹھانا پڑے ہمیں (کلام محمود)

عبدالحق نقی

بندہ کے متعلق

بعض مجبوروں کی وجہ سے آئندہ سیدھا سیدھا کی ۳۱ جنوری اور ۷ دسمبر کی اشاعت بھی اکٹھی شائع ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ قارئین کرام نوٹ فرمائیں (ایڈیٹر)


پروگرام دورہ مکرم مولوی مظفر احمد صاحب فضل، نمائندہ تحریک جدید لقیہ ۱۵

نام جماعت	رہبر	قیام	رواجی	نام جماعت	رہبر	قیام	رواجی
چنتہ کنتھ	۴	۱	۸	تیمپور	۲۳	۱	۲۳
وڈمان	۸	۱	۹	بنگور	۲۵	۲	۱۳
محبوب نگر	۹	۱	۱۰	مرکہ	۱	۲	۳
حیدر آباد	۱۰	۱	۱۱	شیموگہ	۳	۱	۴
عادل آباد	۱۱	۱	۱۲	سورب۔ ساگر	۴	۱	۵
چنڈاپور	۱۲	۱	۱۳	ہمبلی	۵	۱	۶
حیدر آباد	۱۳	۱	۱۴	لونڈہ	۶	۱	۸
ظہیر آباد	۱۴	۱	۱۵	بیلگام	۸	۱	۹
شٹان آباد	۱۵	۱	۱۶	سادنت واطری	۹	۱	۱۰
کلب رنگہ	۱۶	۱	۱۷	پونہ	۱۱	۱	۱۲
شاہ آباد	۱۷	۱	۱۸	بمبلی	۱۲	۲	۱۶
یاگوں	۱۸	۲	۲۲	گانڈھی دھام	۱۸	۱	۱۹
دیورگ	۲۲	۱	۲۳	قادیان	۲۱	۴	۲۱

ارشاد نبوی { **ارْحَامُكُمْ اَرْحَامُكُمْ** (ترجمہ) تمہارے رشتہ دار آخر تمہارے اوجھلا جھکا ہی ہیں

طالبان دعا:۔ **اللہم افرج بیننا و بینہم** ۱۶۔ میسنگولین۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

”ہماری عملی لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“ (کشتی نوح)



پیش کرتے ہیں۔ ۱۔ CALCUTTA - 15.

آرام دہ، مضبوط اور ویدہ زیب ریشمیٹ، ہوائی چیل نیز روبر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!

الیس اللہ بکاف عیدک (پیشکش)



بانی پولیمرز۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبر: ۵۲۰۶-۵۱۳۷-۲۳۰۲۸-۲۳